
தமிழ்நாடு அரசு

௧ணககு

தமிழ்நாடு அரசு விைலயில்லாப் பாடநூல் வழங்கும் திட்டத்தின்கீழ் ெவளியிடப்பட்டது

பள்ளிக ்கல்வித்துை்ற

ஆ்றாம் வகுப்பு
மூன்்றாம் பருவம்

சதாகுதி-2

தீண்ைாைம மனிதேநயமற்ற சசயலும் சபருஙகுற்றமும் ஆகும்
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ெதாகுப்பும்

தமிழ்நாடு பாடநூல் மற்றும் 
கல்வியியல் பணிகள் கழகம்
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நூல் அச்சாக்கம்

க ற் க  க ச ட ற

விற்பைனக்கு அன்று

 ெசன்ைன-600 006 

மா
நில

க் 
கல்

வி
யியல் ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நி

று
வ

ன
ம்.  

அறிவுைடயார் 
எல்லாம் உைடயார் 

II
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அன்றாட வாழ்விலும், இயற்ைகயிலும் எல்லா இடங்களிலும் கணித அனுபவம் 
இயற்ைகேயாடு இைணந்ேத உள்ளது என்பைத உணர்ந்துெகாள்ளுதல்

்கணிதமா்னது எண்்கள், சமன்பாடு்கள், அடிப்பைைச் சசயலி்கள் படிநிைை்கள் என்பைதவிைப் புரிதைை 
அடிப்பைையா்கக ச்காண்ைது.
- வில்லியம் பவுல் தர்ஸ்ைன்

கணித அனுபவம் இயற்ைகேயாடு இைணந்தும் 
அன்றாட வாழ்வில் எல்லா இடங்களிலும் பரவி உள்ளது 

என்பைத உணர்ந்து ெகாள்ளுதல்.

பாடநூலில் உள்ள விைரவுக் குறியீட்ைடப் (QR Code) பயன்படுத்துேவாம்! எப்படி?
•  உங்கள் திறன்ேபசியில், கூகுள் play store /ஆப்பிள் app store ெகாண்டு QR Code ஸ்ேகனர் ெசயலிைய இலவசமாகப் பதிவிறக்கம் 

ெசய்து நிறுவிக்ெகாள்க.
•  ெசயலிையத் திறந்தவுடன், ஸ்ேகன் ெசய்யும் ெபாத்தாைன அழுத்தித் திைரயில் ேதான்றும் ேகமராைவ 

QR Code-இன் அருகில் ெகாண்டு ெசல்லவும்.
• நுட்பமாய்ச் ேசாதிப்பதன் (scan) மூலம் திைரயில் ேதான்றும் உரலிையச் (URL) ெசாடுக்க, அதன் விளக்கப் பக்கத்திற்குச் ெசல்லும்.

III

சசயல்பாடு
ெசய்து கற்றல் மூலமாகக் 

கணிதத்ைதக் கற்று 
மகிழ்ச்சியைடதல்

இவறை்ற முயல்்க
கற்றுக்ெகாண்ட 
பாடப்ெபாருைள 

வலுவூட்டும் வைகயில் சில 
பயிற்சி வினாக்கள்

சிந்திக்க
ஆழமாகச் சிந்திக்கவும், 

ெவளிப்படுத்தவும் 
வாய்ப்புகள்

குறிப்பு
இன்றியைமயாக் 

கருத்துகளும், விதிகளும்.

இைணயச் சசயல்பாடு
அறிவுத் ேதடல்

பல்வை்கத் தி்ற்னறி வி்னாக்கள்
உயர்மட்டச் சிந்தைனையத் தூண்டும் 

வைகயிலும், ேபாட்டித் ேதர்வுகைள 
பயமின்றி எதிர்ெகாள்ளும் வைகயிலும் 

அைமந்த வினாக்கள்

உங்களுககுத் 
சதரியுமா?

ஆர்வத்ைதத் தூண்டுவதற்குப் 
பாடப்ெபாருள் ெதாடர்பான 

கூடுதல் தகவல்கைள அறிதல்

எங்

கும் கணி

தம்

உலகில் பல ேபசும் ெமாழிகள் இருந்தாலும், உலகின் ஒேர ெபாது ெமாழி 
கணிதமாகும்.  இதைன எளிய முைறயில் மாணவர்களுக்கு அளிப்பேத 

இப்பாடநூலின் அடிப்பைட ேநாக்கமாகும்.
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IV

மின்நூல் இைணய 
வளங்கள்

மதிப்பீடு

இயல் தலைப்பு பக்க 
எண் மாதம்

1 பின்னங்கள் 1-26 சனவரி

2 முழுக்கள் 27-42 சனவரி

3 சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு 43-60 பிப்ரவரி

4 சமச்சீர்த் தன்மை 61-79 பிப்ரவரி மற்றும் 
மார்ச்

5 தகவல் செயலாக்கம் 80-92 மார்ச்

விடைகள் 93-96

கணிதக் கலைச்சொற்கள் 97

ப�ொருளடக்கம்
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1பினைஙகள  | இைல் 1

 ● ்்வற்றிைப் பினைஙகளின கூடடல் மற்றும் கழித்தல்.
 ● தகா பினைஙகள  மற்றும் கைப்பு பினைஙகவ்ளப் பற்றி புரிநதுககாளளுதல்.
 ● தகா பினைத்வதக கைப்பு பினைமாகக குறிப்பிடுதல் மற்றும் அ்வற்றின ்நர்மாறு.
 ● கைப்பு பினைஙகளில் நானகு அடிப்பவடச் கைைல்கவ்ளச் கைய்தல்.

மீள்்ார்ைவ  

I பினனங்கள்

அனபுவின பிறநதநாள விழாவிற்காக, அ்வருவடை அப்பா, அம்மா மற்றும் மாமா ஆகி்ைார் 
தனித்தனிைாக ஒ்ர அ்ளவுவடை கடடிவகவை (Cake) ்வாஙகிைார்கள. பிறநதநாவ்ளக ககாணடாடும் 
விதமாக, கடடிவகவை க்வடடும்்பாது அ்வருவடை இரணடு நணபர்கள ்வநதிருநதைர். 
ஆக்்வ, அனபு ஒரு கடடிவகவைச் ைம அ்ளவுவடை 2 துணடுக்ளாக க்வடடி, நணபர்களுககு 
அளித்தார். சிறிது ்நரத்திற்குப் பிறகு, மூனறு நணபர்கள ்வநதார்கள. மற்கறாரு கடடிவகவை 
3 ைமத் துணடுக்ளாக க்வடடி, அ்வர்களுககு அத்துணடுகவ்ள அளித்தார். இநநிவையில், அ்வர் 
வீடடில் ்மலும் ஒரு கடடிவக இருநதது. எை்்வ, அனபு அநதக கடடிவகவை அ்வருவடை 
நானகு  குடும்ப உறுப்பிைர்க்்ளாடு பஙகிடடுகககாள்ள விரும்பிைார். மூனறா்வது கடடிவகவை
4 ைமத் துணடுக்ளாக க்வடடி அ்வர்களுககு அளித்தார்.

நபர்களின எணணிகவகக்கற்ப, அனபு எப்படி கடடிவகவைச் ைமமாகப் பகிர்நதளித்தார் 
எனபவதப் பின்வரும் அடட்வவணக காணபிககினறது.

்கட்டிை்கையப் 

்ஙகிடுதல

்கிர்ந்து ச்காணட ந்ர்்களின 

எணணிகை்க
ஒவ்சவாருவரும் ச்றும் ்ஙகு 

 
   1
2

  அல்ைது இரணடில 

ஒரு ்ஙகு கடடிவக

  
   1
3

  அல்ைது மூனறில 
ஒரு ்ஙகு கடடிவக

   
   1
4

  அல்ைது நானகில 
ஒரு ்ஙகு கடடிவக

்கற்றல வநாக்கங்கள்

இயல 

1 பினனங்கள்
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2 இைல் 1  | பினைஙகள

்ம்ை குறிப்பிடட சூழநிவையில், பிறநதநாள ககாணடாடடத்தில் பங்கற்ற நபர்களின 
எணணிகவகக்கற்ப 3 கடடிவககளில் ஒவக்வானறும்  ைமத் துணடுக்ளாகப் பகிர்நதளிககப்படடை. 
அனபு ஒரு கடடிவகவை 4 ்பருககுப் பகிர்நதளித்த்பாது, ஒவக்வாரு்வரும் கடடிவகயின 
காற்பகுதிவைப் கபற்றைர். அநதக காற்பகுதிைாைது, 2 மற்றும் 3 நபர்களுககிவட்ை ைமமாகப் 
பகிர்நதளிககப்படட கடடிவகயின அ்ளவுடன ஒப்பிடும்்பாது சிறிைது. நபர்களின எணணிகவக 
அதிகரிககும் ்பாது, அ்வர்கள கபறும் கடடிவகயின அ்ளவு குவறகிறது. 

்கட்டிை்கையப் 

்ஙகிடுதல

்கிர்ந்து ச்காணட ந்ர்்களின 

எணணிகை்க
ஒவ்சவாருவரும் ச்றும் ்ஙகு 

3
4

  அல்ைது நானகில மூனறு 

்ஙகு கடடிவக 

ைம அ்ளவுவடை மூனறு கடடிவககவ்ள அனபுவின குடும்ப உறுப்பிைர்களுககுச் ைமமாகப் 
பஙகிடடால், அ்வர்கள ஒவக்வாரு்வருவடை பஙகும் எனை்வாக இருககும்? ஒவக்வாரு்வரும்
3
4  பஙகு கடடிவகவைப் கபறு்வார்கள.

இஙகு ஒரு முழுப் கபாருவ்ளச் ைமப் பகுதிக்ளாகப் பிரித்து, அதில்  ஒவக்வாரு பகுதிவையும் 
பினனம் எனகி்றாம். ஒரு கபாருளிலிருநது அல்ைது குழு்வாக உள்ள கபாருளகளின கமாத்தச் ைமப் 
பகுதிகளிலிருநது ்தர்நகதடுககப்படட பகுதி அல்ைது பகுதிகவ்ளக குறிப்பவதப் பினைம் எைக 
கூறைாம். ஒரு கடடிவகவை 2 நபர்கள, 3 நபர்கள மற்றும் 4 நபர்களுககிவட்ை பகிர்நதுககாள்வவதப் 
பின்வருமாறு குறிப்பிடைாம்.

 
1
2  

1
3  

1
4

மூனறு கடடிவககவ்ளயும் விழாவின கமாத்தப் பங்கற்பா்ளர்களுககும் ைமமாகப் பிரித்தால் 
ஒவக்வாரு்வரும் கபறும் பஙகு ைாது? வி்வாதிகக.

சிந்திக்க

இவற்ைற முயல்க

1. பின்வரு்வை்வற்வற உற்று்நாககுக. அதில் நிழலிடப்படட பகுதிகவ்ளப் பினைமாகக குறிப்பிடுக.
i) iv)iii)ii)
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3பின்னங்கள்   |  இயல் 1

2.	 பின்வரும் குடுவையைப்  பார்த்து, அவற்றில் உள்ள நீரின் அளவினைப் பின்னமாக எழுதி 
அதனை ஏறு வரிசையில் அமைக்க.

3.	 பின்வருவனவற்றின் நிழலிடப்பட்ட பகுதியினைப் பின்னமாக எழுதுக.

4.	 முக்கோணத்தில் உள்ள புள்ளிகளைக் 
குறிக்கும்  பின்னத்தை எழுதுக.

5.	 பின்வருவனவற்றில் நிழலிடப்பட்ட 
மற்றும் நிழலிடப்படாத பகுதிகளைக் 
குறிக்கும்  பின்னங்களைக் காண்க.

i) ii) iii)

II சமானப் பின்னங்கள்

முரளியிடம் ஒரு கடலை மிட்டாய் இருந்தது. அதை இராணிய�ோடு சமமாகப் 
பகிர்ந்துக�ொள்ள விரும்பினார். எனவே அதை இரண்டு சமப் பாகங்களாகப் 
பிரித்தார். ஒவ்வொருவருக்கும் இரண்டில் ஒரு துண்டு கிடைத்தது. இது 
கடலை மிட்டாயில் பாதியாகும். அவர்களுடைய பங்கில் ஒரு பாதியைக் காலை 
இடைவேளையிலும், மற்றொரு பாதியை மாலை இடைவேளையிலும் சாப்பிட 
முடிவு செய்தார்கள். அவர்களிடம் இப்போதுள்ள துண்டுகளின் எண்ணிக்கை 4 
ஆக மாறியுள்ளது. ஒவ்வொருவருக்கும் 4 துண்டுகளில் 2 துண்டுகள் கிடைக்கப் 
பெற்றுள்ளன. அதாவது 24 . இதுவும் முழுக் கடலை மிட்டாயில் பாதியாகும். 
படங்களைப் பார்க்கவும். இரண்டு வகையான பங்கீட்டிலும் அவர்களுக்குப் பாதி 
கடலை மிட்டாயே கிடைத்துள்ளது.

எனவே, 12  = 24 . ஆகவே,  24  என்பது 12  இக்குச் சமானப் பின்னமாகும்.
கடலை மிட்டாயை 6 சமதுண்டுகளாகப் பிரித்தால் ஒவ்வொருவருக்கும் 36  

பங்கு கிடைக்கும். கடலை மிட்டாயை 8 சம துண்டுகளாகப் பிரித்தால் ஒவ்வொருவரும் பெறும் பங்கு 
என்ன? இதிலிருந்து நாம் உற்று ந�ோக்குவது 1

2
2
4
3
6

= = . 
1
2  இன் சமானப் பின்னங்களைப் பெறுவது எப்படி?

2
4
1 2
2 2

3
6
1 3
2 3

=
×
×

=
×
×

,
      2

4
1 2
2 2

3
6
1 3
2 3

=
×
×

=
×
×

,

எனவே, க�ொடுக்கப்பட்ட பின்னத்தின் சமானப் பின்னத்தைக் கண்டறிய, அப்பின்னத்தின் 
த�ொகுதி மற்றும் பகுதியை ஒரே எண்ணால் பெருக்க வேண்டும்.

1
2

1
2

3
6

3
6

2
4

2
4
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4 இயல் 1   |  பின்னங்கள்

செயல்பாடு

செவ்வக வடிவத் தாளினை எடுத்துக்கொள்க. அதை இரண்டு 
சமப் பகுதிகளாக  மடிக்கவும். அதில் ஒரு பகுதியை நிழலிட்டு 
அதன் பின்னத்தை எழுதுக. மீண்டும் அதனைச் சரிபாதியாக 
மடிக்கவும். அதில் நிழலிடப்பட்ட பகுதியின் பின்னத்தை எழுதுக. இச்செயல்பாட்டினை  ஐந்து 
முறை த�ொடர்ந்து செய்து,  நிழலிடப்பட்ட பகுதியின் பின்னத்தை எழுதுக. மடிக்கப்பட்ட தாளில் 
உருவாகும் 12  இன் சமான பின்னங்களை உங்களுடைய நண்பர்களுக்கு நிரூபித்துக் 
காட்டுக. 

எடுத்துக்காட்டு  1 

   3
4  மற்றும் 27  

இன் மூன்று சமானப் பின்னங்களைக் காண்க.

3
4

 இன் சமானப் பின்னங்கள் 2
7

 இன் சமானப் பின்னங்கள்

3
4

3
4 2

=
×
×
=
2 6
8

3
4

3
4 3

=
×
×
=
3 9
12

3
4

3
4 4

=
×
×
=
4 12
16

2
7
2
7 2

=
×
×
=
2 4
14

2
7
2
7 3

=
×
×
=
3 6
21

2
7
2
7 4

=
×
×
=
4 8
28

3
4  இன் சமானப் பின்னங்கள் : 34  = 

6
8  = 912  = 

12
16

2
7  இன் சமானப் பின்னங்கள் : 27  = 414  = 621  = 

8
28

இவற்ைற முயல்க

i)

ii)

3 9
5
=

16
7 28
=

iii)

iv)

15
10

3
=

42
48 8
=

i)

ii)

3 9
5
=

16
7 28
=

iii)

iv)

15
10

3
=

42
48 8
=

பின்வரும் சமான பின்னங்களில் விடுபட்ட எண்களைக் காண்க. 

1.1  அறிமுகம்

●● மூன்றே கால், நான்கரை , ஐந்தேகால் மணி நேரம் உள்ளது என நேரத்தைக் குறிப்பிடலாம் ;
●● ‘கால் / அரை / முக்கால் அளவு வேலை முடிந்துள்ளது’ என முடிக்கப்பட்ட வேலையின் அளவைக் 

கூறலாம் ;
●● ‘அரை கில�ோ மீட்டர் / இரண்டரை கில�ோ மீட்டர்’ என இரண்டு இடங்களுக்கு இடையே உள்ள 

த�ொலைவைக் குறிப்பிடலாம் ;
●● ‘பாதி அளவு அரிசி, பாதி அளவு பருப்பு’ எனச் சமைப்பதற்குத் தேவையான  ப�ொருள்களின் அளவைக் 

கூறலாம், இவ்வாறான அன்றாட வாழ்க்கைச் சூழலில் பின்னங்கள்  பயன்படுகின்றன.

  தீர்வு  
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5பின்னங்கள்   |  இயல் 1

எங்கும் கணிதம் - அன்றாட வாழ்வில் பின்னங்கள்

பூமியில் பத்தில் ஒன்பது பங்கு நீர் 
உப்புநீராகும்.

சென்னை எழும்பூருக்கும் மற்றும் டி.பி.ஐ (DPI) -இக்கும்  
இடைப்பட்ட த�ொலைவு 112  கி.மீ ஆகும்.

1.2  வேற்றினப் பின்னங்களை ஒப்பிடுதல்

கீழ்க்கண்ட சூழல்களைக் குறித்துச் சிந்திக்க 

சூழல் 1
முருகன் கணிதத் தேர்வில் 10 இக்கு 9 மதிப்பெண்ணும் 9

10







  மற்றும் அறிவியல் தேர்வில்  

10 இக்கு 7 மதிப்பெண்ணும் 
 
7
10







  பெற்றுள்ளார் எனில், எந்தப் பாடத்தில் அவர் சிறந்த மதிப்பெண்ணைப் 

பெற்றுள்ளார்? கணிதப் பாடத்தில் தான் சிறந்த மதிப்பெண்ணைப் பெற்றுள்ளார் என்று எளிதில் 

கூறலாம். ஆனால் இரண்டு கணிதத் தேர்வுகளில் முருகன் பெற்றுள்ள மதிப்பெண்களான 910  மற்றும்  
13
20  ஐ வைத்து, எத்தேர்வில் அவர் சிறப்பாக எழுதியுள்ளார் என்று கண்டறிய முடியுமா? அவ்வாறு 
கண்டறிய வேற்றினப் பின்னத்தில் உள்ள மதிப்பெண்களை ஓரினப் பின்னங்களாக மாற்ற வேண்டும்.

9
10  இன் சமானப் பின்னம் 1820  ஆகும். இந்த மதிப்பெண்ணை, இரண்டாவது தேர்வின் 

மதிப்பெண்ணோடு 13
20







  ஒப்பிட்டுப் பார்க்க முடியும். ஏனெனில் இரண்டு தேர்வின் மதிப்பெண்களும் 

20 இக்கு எவ்வளவு பெற்றுள்ளார் என்று இருக்கிறது. இங்கு த�ொகுதியை ஒப்பிட்டால் 18 > 13, எனவே 
18
20 > 

13
20 .  ஆகவே முருகன் முதல் தேர்வைச் சிறப்பாகச் செய்துள்ளார்.

சூழல் 2
ஒரு வளைக�ோல் பந்துத் த�ொடர் ப�ோட்டியில் A என்ற அணி 6 ப�ோட்டிகளில் விளையாடி, 5 

ப�ோட்டிகளில் வெற்றி பெற்றது. B என்ற அணி 5 ப�ோட்டிகளில் விளையாடி, 4 ப�ோட்டிகளில் வெற்றி 
பெற்றது. இவ்விரு அணிகளும் இவ்விதமாகவே த�ொடர்ந்து விளையாடினால், எந்த அணி த�ொடர் 
ப�ோட்டியில் வெற்றிபெறும் ?

இதற்கு நாம் 56  மற்றும்  45  இல் எது பெரியது எனக் காண வேண்டும். இதை எப்படிக் கண்டறிவது? 
ஒவ்வொரு அணியும் விளையாடிய ம�ொத்தப் ப�ோட்டிகளின் எண்ணிக்கை வேறுபடுகிறது.  56  மற்றும்  
4
5 இக்குச் சமான பின்னங்களைக் கண்டறிந்து அணி A மற்றும் அணி B ஆல் விளையாடப்பட்ட 
ப�ோட்டிகளின் எண்ணிக்கையைச் சமமாக்கலாம். 
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6 இயல் 1   |  பின்னங்கள்

5
6
10
12

15
18

20
24

25
30

= = = =
             

மற்றும்
	

4
5

8
10

12
15

20
25

24
30

= = = =

இவற்றின் சமானப்  பின்னங்களின்  ப�ொதுவான பகுதி 30 ஆக அமைகிறது. அதாவது  
5 x 6. இது 5 மற்றும் 6 இன் ப�ொது மடங்கு ஆகும்.

இங்கு , 2530  > 
24
30 . ஆகவே அணி A வெற்றி பெறும்.

இரண்டு அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட வேற்றினப் பின்னங்களை ஒப்பிட, நாம் முதலில் அவற்றை 
ஓரினப் பின்னங்களாக மாற்ற வேண்டும். இந்த ஓரினப் பின்னங்கள் க�ொடுக்கப்பட்ட பின்னங்களின் 
சமானப் பின்னங்களாகும்.  ஓரினப் பின்னங்களின் பகுதிகளானது க�ொடுக்கப்பட்ட வேற்றினப் 
பின்னப் பகுதிகளின் மீச்சிறு  ப�ொது மடங்கு ஆகும்.

குறிப்பு

எடுத்துக்காட்டு  2  �
  மதி ஒரு சாக்லெட் கட்டியில் 2

5
 பகுதியைச் சாப்பிட்டார். நந்தினி அதேப�ோன்ற மற்றொரு சாக்லெட் 

கட்டியில் 13  பகுதியைச் சாப்பிட்டார் எனில், அதிகமான சாக்லெட் பகுதியைச் சாப்பிட்டவர் யார்?

 தீர்வு  
மதியால் சாப்பிடப்பட்ட சாக்லெட்டின் அளவு	 =  2

5

நந்தினியால் சாப்பிடப்பட்ட சாக்லெட்டின் அளவு	 =  13
இங்கு, அவர்களால் சாப்பிடப்பட்ட சாக்லெட்டுகளின் அளவு வேறுபடுகின்றன. அந்த அளவினைச்  

சமமாக்க, அவற்றின் சமானப் பின்னங்களைக் கண்டறிய வேண்டும்.
2
5  மற்றும் 13  ஆகியவற்றின் சமானப் பின்னங்களின் ப�ொதுப் பகுதியானது அவ்விரு பின்னப் 

பகுதிகளுக்குக் கண்டறியப்படும் மீச்சிறு ப�ொது மடங்கிற்குச் சமம்.  

எனவே,
 
2
5
2 3
5 3

6
15

=
×
×
=

 
மற்றும்

 
1
3
1 5
3 5

5
15

=
×
×
=

 
ஆகவே,

 
6
15  

>
 
5
15  

ஆகையால், மதி அதிகமான சாக்லெட் பகுதிகளைச் சாப்பிட்டுள்ளார் என முடிவு செய்யலாம்.

க�ொடுக்கப்பட்ட வேற்றினப் பின்னங்களை ஓரினப் பின்னங்களாக மாற்றும் முறையை 
எளிமையாக்க அவ்வேற்றினப் பின்னங்களின்  பகுதிகளுக்கு  மீச்சிறு ப�ொது மடங்கினைக் 
கண்டுபிடித்தலே ப�ோதுமானதாக இருக்கும்.

குறிப்பு

எடுத்துக்காட்டு  3  �
வின�ோதா, செந்தமிழ் மற்றும் முகிலரசி ஆகிய�ோர் நீர் நிரப்பும் ப�ோட்டியில் பங்கேற்கிறார்கள். 

அவர்கள் ஒவ்வொருவருக்கும் 30 வினாடிக்குள் நீர் நிரப்ப வேண்டி சமக் க�ொள்ளளவைக் க�ொண்ட 
புட்டிகள் வழங்கப்பட்டன. வின�ோதா தன் புட்டியில் 12  பகுதியும்,  செந்தமிழ்  தன் புட்டியில்  34  பகுதியும், 

முகிலரசி தன் புட்டியில் 14  பகுதியும் நிரப்பினார்கள் எனில்,  முதலாவது, இரண்டாவது மற்றும் 
மூன்றாவது பரிசு யாருக்குக் கிடைக்கும் ?
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7பின்னங்கள்   |  இயல் 1

  தீர்வு   
�	 க�ொடுக்கப்பட்ட பின்னங்களின் பகுதியானது, 4 ஆக அமையும் வரை சமானப் பின்னங்களை 
எழுதவும். இது 2 மற்றும் 4 இன் மீச்சிறு ப�ொது மடங்கு  ஆகும்.
1
2  

இன் சமானப் பின்னம் 24  ஆகும்.

வின�ோதாவின் பங்கு முகிலரசியின் பங்கு செந்தமிழின் பங்கு

1
2
2
4

=
1
4

3
4

இங்கு, 14
2
4
3
4

< < . எனவே, செந்தமிழ் முதல் பரிசையும், வின�ோதா இரண்டாவது பரிசையும், 
முகிலரசி மூன்றாவது பரிசையும் பெறுவார்கள்.
எடுத்துக்காட்டு  4 

	
2
3
1
6
4
9

, ,
 மற்றும் 2
3
1
6
4
9

, , -ஐ ஏறுவரிசையில் அமைக்க.

  தீர்வு   
2
3  இன் சமானப் பின்னங்கள் 46

6
9
8
12
10
15
12
18

, , , ,
 
,4

6
6
9
8
12
10
15
12
18

, , , ,
 
,...

1
6 இன் சமானப் பின்னங்கள் 212

3
18

=
 
, 

2
12

3
18

= ,…
4
9இன் சமானப் பின்னங்கள் 818…

எனவே,  318 < <
8
18

12
18

எனவே, க�ொடுக்கப்பட்ட பின்னங்களின் ஏறுவரிசை  23
1
6
4
9

, ,
2
3
1
6
4
9

, ,
2
3
1
6
4
9

, ,
2
3
1
6
4
9

, ,  ஆகும்.

ஓரலகு பின்னங்களை ஒப்பிடுதல்: ஒரு பின்னத்தின் த�ொகுதி 1 ஆக இருப்பின், அப்பின்னம் 
ஓரலகு பின்னம் எனப்படும். எடுத்துக்காட்டாக 17  மற்றும் 15  ஐ ஒப்பிடுக.

படத்திலிருந்து 1
5
1
7

>  எனக் கண்டறியலாம். ஆகவே, ஓரலகு பின்னங்களில் பெரிய பகுதியைப் 
பெற்றுள்ள பின்னமே சிறிய பின்னமாக அமையும். எனவே, ஒரே த�ொகுதியை உடைய இரண்டு 
பின்னங்களில் சிறிய பகுதியைக் க�ொண்டுள்ள பின்னமே அவற்றுள் பெரிய பின்னமாக அமையும் 
என்ற முடிவுக்கு வரலாம்.

1
7

1
5
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8 இயல் 1   |  பின்னங்கள்

1.	 க�ொடுக்கப்பட்ட ச�ோடி பின்னத்தைக் குறிக்கும்  செவ்வகங்களை நிழலிட்டு, அவற்றுள் எது 
பெரியது எனக் கூறுக.

i)
 
1
3 

மற்றும்  15 ii)  2
5  

மற்றும் 58
1
3  

ஐ
 
நிழலிடுக 

1
5  

ஐ நிழலிடுக 2
5  

ஐ நிழலிடுக 5
8  

ஐ நிழலிடுக

1
3  ஆனது  

1
5  விட .

அதாவது 
1
3   

1
5 .

2
5  ஆனது  

5
8  

விட .

அதாவது  
2
5  

5
8

.

2.	
3
8  

அல்லது 35  
இல் எது பெரியது?

3.	
3
5
9
10
11
15

, ,
 ஆகிய பின்னங்களை ஏறுவரிசையில் அமைக்க.

4.	 920
3
4
7
12

, ,
 ஆகிய பின்னங்களை இறங்கு வரிசையில் அமைக்க.

இவற்ைற முயல்க

1.3  வேற்றினப் பின்னங்களின் கூட்டல் மற்றும் கழித்தல்

இந்தச் சூழல் குறித்துச்  சிந்திக்க 

வெங்கட் பால் வாங்குவதற்குச் சென்றார். அவர் முதலில் 12  லிட்டர் பால் வாங்கினார், பிறகு 
1
4  லிட்டர் பாலினை வாங்கினார். அவர் ம�ொத்தமாக எவ்வளவு பால் வாங்கினார் என்பதனைக் 

கண்டறிய விரும்பினார். எனவே பாலின் ம�ொத்த அளவை அறிய, அவர் 12  மற்றும் 14  
ஐக் கூட்ட 

வேண்டும். அதாவது 12
1
4

+ . இரண்டு வேற்றினப் பின்னங்களைக் கூட்டவ�ோ அல்லது கழிக்கவ�ோ 

வேண்டுமெனில், அவற்றை முதலில் ஓரினப் பின்னங்களாக மாற்ற வேண்டும். 

எடுத்துக்காட்டு  5 
ஆசிரியர் மேலே குறிப்பிட்ட அதே சூழ்நிலையை இரவி, அருண் ஆகிய இரண்டு மாணவர்களுக்கு 

அளித்து, அவற்றிற்கான தீர்வினைக் கண்டுபிடிக்குமாறு கூறினார். இரவி மற்றும் அருண் 
1
2
1
4

+  இக்கான விடையைப் பின்வருமாறு கண்டுபிடித்தனர்.�
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9பின்னங்கள்   |  இயல் 1

 தீர்வு 

இரவி தீர்வு காணும் முறை அருண் தீர்வு காணும் முறை

2 மற்றும் 4 இன் ப�ொதுமடங்கு 4.
1
2 -இன் சமானப் பின்னம் 12

1 2
2 2

2
4

=
×
×
=

 
கூட்டுக 12

1
4

2
4
1
4

+ = +

=
+
+
=

2 1
4 4

3
8

�எனவே, வெங்கட் 38  லிட்டர் பாலை 
வாங்கினார்.

2 மற்றும் 4 இன் ப�ொதுமடங்கு 4. 
1
2 -இன் சமானப் பின்னம் 12

1 2
2 2

2
4

=
×
×
=

 
கூட்டுக 12

1
4

2
4
1
4

+ = +

=
+
=

2 1
4

3
4

�எனவே, வெங்கட் 34  லிட்டர் பாலை 
வாங்கினார்.

அருணின் தீர்வு காணும் முறையே சரியானது என்று ஆசிரியர் கூறினார். பின்வரும் படத்தின் 
மூலமாக இதனைச் சரிபார்க்க முடியும்.

	
2
4 	  +	 1

4 	 =	
3
4

மேற்கண்ட விளக்கத்திலிருந்து, இரண்டு ஓரினப் பின்னங்களைக் கூட்டும்பொழுது, ம�ொத்தப் 
பகுதிகள் (பகுதி) மாறாது என்பதையும், இரண்டிலும் நிழலிடப்பட்ட பகுதிகளைக் (த�ொகுதிகள்) கூட்ட 

வேண்டும் என்பதையும் நாம் அறியலாம்.

எடுத்துக்காட்டு  6 

   23  மற்றும்  35  ஐக் கூட்டுக.

  தீர்வு   �

இவை வேற்றினப் பின்னங்கள்! அதனால் நாம் முதலில் இவற்றை ஓரினப் பின்னங்களாக மாற்ற 

வேண்டும். அது முடியுமா? ஆம். எப்போதும். அதை எப்படிச் செய்வது? 3 மற்றும் 5 இன் ப�ொது மடங்கு 15. 

எனவே 23  மற்றும் 35  இன் பகுதிகள் 15 ஆகக் க�ொண்ட சமானப் பின்னங்களைக் கண்டுபிடிக்க 

வேண்டும்.  
2
3
2 5
3 5

10
15

=
×
×
=

 
மற்றும்

 
3
5
3 3
5 3

9
15

=
×
×
=

		
2
3
3
5
10
15

9
15

19
15

+ = + =

மேலே க�ொடுக்கப்பட்ட எடுத்துக்காட்டில், ப�ொதுவான பகுதி 15 ஆகும். (3×5) 
இதிலிருந்து நாம் கண்டறிவது, முதல் பின்னத்தின் த�ொகுதி மற்றும் பகுதியானது 5 ஆல் 
பெருக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த 5 இரண்டாவது பின்னத்தின் பகுதியாகும். அதே ப�ோலவே, 
இரண்டாவது பின்னம் 3 ஆல் பெருக்கப்படுகிறது. அது முதல் பின்னத்தின் பகுதியாகும். 
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10 இயல் 1   |  பின்னங்கள்

ஆகவே, ஓரினப் பின்னங்களின் த�ொகுதியைக் கண்டறிய, முதல் பின்னத்தின் த�ொகுதியை 5 ஆலும் 
இரண்டாவது பின்னத்தின் த�ொகுதியை 3 ஆலும் பெருக்க வேண்டும். பகுதியில் உள்ள (3×5) மற்றும் 
(5×3) சமம். இவ்வாறு ஓரினப் பின்னங்களைக் கண்டறியும் முறையினைக் குறுக்குப் பெருக்கல் 
முறை என்கிற�ோம். 

 அதாவது  
2
3
3
5

2 5 3 3
3 5

10 9
15

19
15

+ =
× + ×
×

=
+
=

( ) ( )
  

எடுத்துக்காட்டு  7 

 சுருக்குக : 37
2
3

+  

  தீர்வு   

  குறுக்குப் பெருக்கல் முறையில் செய்க 
3
7
2
3

3 3 2 7
7 3

9 14
21

23
21

+ =
× + ×

×
=
+

=
( ) ( ) .

இந்தச் சூழல் குறித்துச்  சிந்திக்க

வாணி, தன்னுடைய புட்டியில் 34  லிட்டர் நீரை வைத்திருந்தார். அதில் அவர் 12  லிட்டர் நீரைக் 
குடித்துவிட்டார். எனில், புட்டியில் எவ்வளவு நீர் மீதம் இருக்கும்? புட்டியில் மீதம் இருக்கும் நீரின் 
அளவைக் கண்டறிய அவர் த�ொடக்கத்தில் வைத்திருந்த நீரின் அளவிலிருந்து அவரால் குடிக்கப்பட்ட 
நீரின் அளவைக் கழிக்க வேண்டும். அதாவது 3

4
1
2

- . இதற்கான தீர்வைப் பின்வரும் எடுத்துக்காட்டில் 
காணலாம்.

எடுத்துக்காட்டு  8 

 சுருக்குக: 34
1
2

-

  தீர்வு  
 2 மற்றும் 4 இன் ப�ொதுமடங்கு 4 ஆகும்.
1
2  இன் சமானப் பின்னம் 
1
2
1 2
2 2

2
4

=
×
×
=

3
4
1
2
3
4
2
4
3 2
4

1
4

− = − =
−
=

  
எனவே வாணி, தனது புட்டியில் 1

4
 
 
லிட்டர் நீரை மீதம்  வைத்திருப்பார். இதனைப் பின்வரும் 

படத்தின் மூலம் சரிபார்க்கலாம்.

	 3
4 	  −	

2
4 	 =	

1
4

எடுத்துக்காட்டு  9 

  34  
 
மற்றும் 27  இக்கு இடையே உள்ள வேறுபாட்டைக் காண்க.
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11பின்னங்கள்   |  இயல் 1

  தீர்வு  

வேறுபாடு கண்டறியக் க�ொடுக்கப்பட்ட இரண்டு பின்னங்களில் எது பெரியது என முதலில் 

கண்டறிய வேண்டும். இதை நாம் எப்படிக் கண்டறிவது?
ஓரினப் பின்னங்களை ஒப்பிடுவது எளிது. ஆனால் இவை வேற்றினப் பின்னங்கள். எனவே, 

அவற்றை ஓரினப் பின்னங்களாக மாற்றி, பிறகு ஒப்பிடுவ�ோம். மீண்டும் ப�ொதுவான மடங்கு 28 (4×7) ஐப்  
பயன்படுத்தி 34  மற்றும் 27  இன் சமானப் பின்னங்களான 21

28
 மற்றும் 8

28   
ஐப் பெறலாம். 

இங்கு, 2128  > 8
28

. எனவே, 3
4
2
7

>

ஆகவே, 34
2
7
21
28

8
28

13
28

− = − = .

இக்கணக்கினைக் குறுக்குப் பெருக்கல் முறையில் பின்வருமாறு செய்யலாம்.  
3
4
2
7

3 7 2 4
4 7

21 8
28

13
28

− =
× − ×

×
=

−
=

( ) ( )

1.4 தகா பின்னங்கள் மற்றும் கலப்பு பின்னங்கள்

இந்தச் சூழல் குறித்துச் சிந்திக்க

இனியன், தன்னுடைய காலை உணவிற்காக 5 இட்லிகள் 
வைத்திருந்தார். அவர் சாப்பிடும் வேளையில் அவருடைய நண்பர் 
அப்துல் வந்தார். எனவே, அவர் தான் வைத்திருந்த இட்லிகளை 
அப்துல�ோடு சரிசமமாகப் பங்கிட்டுக்கொள்ள விரும்பினார். இரண்டு 
பேரும் 2 முழு இட்லிகளையும், மீதம் இருந்த 1 இட்லியில் 12  

ஐயும் 
எடுத்துக் க�ொண்டனர்.

அப்படியென்றால், ஒவ்வொருவரும் 2 முழு இட்லிகளையும் 
ஒரு 12  இட்லியையும் சாப்பிட்டார்கள். இதை 2 1

2
2 1
2

+ =
 

எனக் 
குறிப்பிடலாம். இவ்வாறு குறிப்பிடுவதைக் கலப்பு பின்னம் 
என்கிற�ோம். எனவே கலப்பு பின்னம் என்பது முழு எண் மற்றும் 
தகுபின்னத்தின் கூடுதல் ஆகும். 

இந்த இட்லிகளை மற்றொரு முறையில் பங்கிட்டுக் க�ொள்ளும் வழி பின்வருமாறு: 
இப்போது, படத்தில் 5 இட்லிகளில் எத்தனை அரை இட்லிகள் உள்ளன? 10 அரை இட்லிகள் உள்ளன.

செயல்பாடு

க�ொடுக்கப்பட்ட 3x3 மாயச்சதுரத்தில் உள்ள பின்னங்களை 
கிடைமட்ட வரிசைகள், செங்குத்து வரிசைகள் மற்றும் மூலை 
விட்ட வரிசைகள் வழியாகக் கூட்டினால் விடை 12  கிடைக்க, 
விடுபட்ட கட்டங்களை 1

5
1
6
1
10

1
15

2
15

4
15

1
30

7
30

9
30

, , , , , , ,  மற்றும் 1
5
1
6
1
10

1
15

2
15

4
15

1
30

7
30

9
30

, , , , , , ,  ஆகிய 
பின்னங்களைப் பயன்படுத்தி நிரப்புக.

1
30

1
6

2
15

i) 
2
3
5
7

+   ii) 
3
5
3
8

-

இவற்றை முயல்க:
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12 இயல் 1   |  பின்னங்கள்

ஒவ்வொரு முறையும் அவர்கள் 12  இட்லிகளைப் பகிர்ந்து க�ொண்டால், இனியன் மற்றும் அப்துல் 
ஒவ்வொருவரும் 5 அரை இட்லிகளைச் சாப்பிடுவார்கள். அதாவது 12

1
2
1
2
1
2
1
2
5
2+ + + + = . இவ்வாறு 

குறிப்பிடுவதை தகா பின்னம் என்கிற�ோம். தகாபின்னத்தில் பகுதியை விடத் த�ொகுதி பெரியதாக 
இருக்கும். மேலும் தகா பின்னத்தின் த�ொகுதியைப் பகுதியால் வகுக்கக் கிடைக்கும் ஈவு மற்றும் 
மீதியைக் க�ொண்டு தகா பின்னத்தைக் கலப்பு பின்னமாக எழுதலாம். 

வகுக்கும் எண் வகுக்கும் எண்

மீதி மீதி
கலப்பு பின்னம் =   ஈவு ஈவு

இது 2 1
2
2 1
2

2 2 1
2

5
2

= + =
× +

=
( )

 
இக்குச் சமம். எனவே,  எந்த ஒரு கலப்பு பின்னத்தையும் 

தகா பின்னமாகப் பின்வருமாறு எழுதலாம்.  

தகா பின்னம்
பகுதி

(முழு எண் × பகுதி) + த�ொகுதி

1.	 பின்வரும் அட்டவணையை நிறைவு செய்க. உங்களுக்காக முதல் வரிசை நிரப்பப்பட்டுள்ளது.

கலப்பு பின்னம் படம் தகாபின்னம்

�i) �3 வட்டங்கள் முழுமையாக 
நிழலிடப்பட்டுள்ளன. மற்றொரு 
வட்டத்தின் 12  பகுதி 
நிழலிடப்பட்டுள்ளது. அதாவது 
ம�ொத்தமாக 3 1

2
 வட்டங்கள் 

நிழலிடப்பட்டுள்ளன.

ஒவ்வொரு வட்டமும் அரை 
பகுதிகளாகப்      பிரிக்கப்பட்டுள்ளன.  
ம�ொத்தம் 7 அரை வட்டங்கள் 
நிழலிடப்பட்டுள்ளன. இது 7

2
 

இக்குச் சமம். 

ii) �_____ செவ்வகங்கள் 
முழுமையாக நிழலிடப்பட்டுள்ளன. 
மூன்றாவது செவ்வகத்தில் 
_____  பகுதி நிழலிடப்பட்டுள்ளது. 
அதாவது ம�ொத்தமாக _______ 
செவ்வகங்கள் நிழலிடப்பட்டுள்ளன.

ஒவ்வொரு செவ்வகமும் 1
4

 அல்லது 
காற்பகுதிகளாக அல்லது நான்கில் 
ஒன்றாகப் பிரிக்கப்பட்டுள்ளன.
ம�ொத்தமாக _____ காற்பகுதி 
செவ்வகங்கள் நிழலிடப்பட்டுள்ளன. 
இது _____ இக்குச் சமம். 

iii) �_____ அறுங்கோணங்கள் 
முழுமையாக நிழலிடப் 
-பட்டுள்ளன. ஐந்தாவது 
அறுங்கோணத்தில் _____ 
பகுதி நிழலிடப்பட்டுள்ளது. 
அதாவது ம�ொத்தமாக 
_____ அறுங்கோணங்கள் 
நிழலிடப்பட்டுள்ளன.

ஒவ்ேவார் அறுங்கோணமும் 
1
6  அல்லது ஆறில் ஒன்றாகப் 
பிரிக்கப்பட்டுள்ளன. 
ம�ொத்தமாக _____ ஆறில் 
ஒன்று அறுங்கோணங்கள் 
நிழலிடப்பட்டுள்ளன.
இது _____ இக்குச் சமம்.

இவற்றை முயல்க
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13பின்னங்கள்   |  இயல் 1

எடுத்துக்காட்டு  10 

  5 3
7

 ஐத் தகா பின்னமாக மாற்றுக

  தீர்வு   

தகாபின்னம்
பகுதி

(முழு எண் ×பகுதி) +த�ொகுதி

5 3
7

5 7 3
7

=
× +( )

=
+
=

35 3
7

38
7

எடுத்துக்காட்டு  11  

 
 
17
3  

ஐக் கலப்பு பின்னமாக மாற்றுக.

  தீர்வு  

வகுக்கும் எண்
மீதிகலப்பு பின்னம் = ஈவு

 

வகுக்கும் எண்
மீதி17

3
5 2
3

= =Quotient Remainder
Divisor

ஈவு
 

17
3

5 2
3

= =Quotient Remainder
Divisor 	

1.5 கலப்பு பின்னங்களின் கூட்டல் மற்றும் கழித்தல்

இந்தச் சூழல் குறித்துச்  சிந்திக்க 

சரவணனின் கூட்டுக் குடும்பத்தில், ப�ொங்கல் திருநாள் 
க�ொண்டாட்டத்தின் ப�ோது சரவணன், அவருடைய  தாத்தா மற்றும் 
அப்பா ஆகிய மூன்று பேரும் ஒரே வண்ணமுடைய சட்டையை 
அணிய விரும்பினார்கள். 3 சட்டைகளைத்  தைப்பதற்காகத் 
தேவைப்படும் துணியின் அளவுகள் முறையே 2 3

4  
மீ, 2 1

2  
மீ மற்றும் 

1 1
4  

மீ. ம�ொத்தமாக வாங்க வேண்டிய துணியின் அளவு என்ன?

எனவே, சரவணனின் தந்தை வாங்கிய துணியின் ம�ொத்த நீளம் 2 3
4
2 1
2
1 1
4

+ +  ஆகும்.

பின்வரும் எடுத்துக்காட்டில் இது தீர்க்கப்பட்டுள்ளது.

i) �31
3  

ஐத் தகா பின்னமாக மாற்றுக.

ii) �45
7

 ஐக் கலப்பு  பின்னமாக மாற்றுக.

இவற்றை முயல்க

வகுக்கும் எண்  )3

2

5
17
15−

 

 ஈவு

 மீதி

i) 5
2
3

 மற்றும் 5
4
6

 ஆகியவை சமமா?

ii) 3
2

3 1
2

≠  ஏன் ?

சிந்திக்க

வானவில் ஆடையகம்
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14 இயல் 1   |  பின்னங்கள்

எடுத்துக்காட்டு  12 

  சரவணனுடைய தந்தை வாங்கிய துணியின் அளவுகள் 2 34  மீ, 2 12  
மீ மற்றும் 1 1

4  
மீ எனில், 

அவர் வாங்க வேண்டிய துணியின் ம�ொத்த நீளம் காண்க?

 தீர்வு  
துணியின் ம�ொத்த நீளம் = 2 34 2 1

2
1 1
4

+ +








   மீ

முதலில் முழு எண்களைக் கூட்டுக : 2 + 2 + 1 = 5 மீ
பிறகு பின்னங்களைக் கூட்டுக

 34
1
2
1
4

+ +








=
3
4
2
4
1
4

+ + = 3 2 1
4

6
4
3 2
2 2

3
2
11
2

+ +
= =

×/

×/
= = மீ

எனவே, வாங்கப்பட்ட துணியின் ம�ொத்த நீளம் = 5 1 1
2

+ +  =  6 1
2

  மீ

எடுத்துக்காட்டு  13 

 கூட்டுக: 3 2
4
7 2
5

+

 தீர்வு  

3 2
4
7 2
5
3 2
4
7 2
5

+ = + + +

= + + +








3 7 2

4
2
5

= + +








10 10

20
8
20

= + = + =10 18
20

10 9
10

10 9
10

இந்தச் சூழல் குறித்துச்  சிந்திக்க

ஒரு நாள் அனிதாவின் அம்மா 5 1
2

 லிட்டர் பால் வாங்கினார்கள். அவர் 3 1
4

 லிட்டர் பாலைப் 

பாயாசம் செய்யப் பயன்படுத்தினார் எனில், எவ்வளவு பால் மீதம் இருக்கும்? அதாவது 5 1
2
3 1
4

- .

எடுத்துக்காட்டு  14 
  மேலே க�ொடுக்கப்பட்ட சூழ்நிலையில், மீதம் இருக்கும் பாலின் அளவைக் கண்டறிய, 
5 1
2

 லிட்டரிலிருந்து 3 1
4

 லிட்டரைக் கழிக்க வேண்டும்.

 தீர்வு  

மீதம் இருக்கும் பாலின் அளவு =  5 1
2
3 1
4

-  இங்கு, 5 > 3 மற்றும் 12
1
4

>  என்பதைக் கவனிக்க.

முழு எண்கள் 5 மற்றும் 3 ஐயும்  பின்ன எண்கள் 1
2  

மற்றும் 
 
1
4  

ஐத் தனித்தனியே கழிக்க.

எனவே,  5 12 3 14 5 3 1
2
1
4− = − + −







( )
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15பினைஙகள  | இைல் 1

= 2
2
4
1
4+ −







   

(ஏகைனில் 1
2  

இன ைமாைப் பினைம் 
 
2
4  

ஆகும்)

= 2
1
4 2 14+ =

 
லிடடர்

எடுத்துக்காட்டு  15 

 சுருககுக: 9 1
4
3 5
6

-  

  தீர்வு  

இஙகு, 9 > 3 மற்றும் 14
5
6

<   ஆக்்வ,  நாம் பின்வருமாறு கதாடரைாம்.

கைப்பு பினைத்வதத் தகா பினைமாக மாற்ற ்்வணடும். அதன பிறகு கழிகக ்்வணடும்.

3 5
6

3 6 5
6

23
6

=
× +

=
( )

 
 மற்றும்  3 5

6
3 6 5
6

23
6

=
× +

=
( )

 
இஙகு 4 மற்றும் 6 இன கபாது மடஙகு 12 ஆகும். 

37
4

23
6

37 3
12

23 2
12− = × − ×

= 111
12

46
12

65
12

5 5
12

− = =

1.6  பினனங்களின ச்ருக்கல

கீழ்க்கணட சூழல்கைைக குறித்துச் சிந்திக்க (ஒரு பினனத்ைத ஒரு முழு எணணால ச்ருககுதல)

சூழல 1
சுனிதா, தனனுவடை 3 நணபர்களுககுத் தனித்தனி்ை 1

4  
கி.கி இனிப்புகள ்வழஙக 

விரும்பிைார். எை்்வ, அ்வர் இனிப்பகம் கைனறு, விற்பவைைா்ளரிடம் மூனறு 1
4  

கி.கி இனிப்புப் 
கபாடடைஙகள ்வழஙகுமாறு ்கடடார். அ்வர் ்வாஙகிை இனிப்பின அ்ளவு எவ்வ்ளவு?

  தீர்வு  

மூனறு 1
4  

கி.கி இனிப்புப் கபாடடைஙகளின எவட = + + =
+ +

=
1
4
1
4
1
4
1 1 1
4

3
4  

கி.கி

+ + =

i) 5 49  
 
மற்றும் 

 
3 1
6  

இன கூடுதல் காணக.

ii)
 
12 3
8  

லிருநது 7 1
6

 ஐக கழிகக.

iii) 9 2
3  

மற்றும் 2 1
2  

ஆகிை்வற்றின 

கூடுதலிலிருநது 6 1
6  

மற்றும் 31
5  

ஆகிை்வற்றின கூடுதவைக கழிகக.

இவற்ைற முயல்க

ைடடு
250 கி 250 கி 250 கி

750 கிைடடு ைடடு
ைடடு

கழிககும் கைப்பு பினைத்தின முழுப் பகுதி 
மற்றும் பினைப் பகுதிைாைது, கழிககப்படும் 
கைப்பு பினைத்தின முழுப் பகுதி மற்றும் 
பினைப் பகுதிவை விடப் கபரிைதாக 
இருநதால் மடடு்ம இம்முவறவைப் 
பைனபடுத்த முடியும். 

குறிப்பு
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16 இயல் 1   |  பின்னங்கள்

நாம் இச்சூழ்நிலையைப் பின்வரும் படங்கள் மூலமாக விளக்கலாம். இவற்றில் ஒவ்வொரு 
வட்டத்திலும் 1

4  
பகுதி நிழலிடப்பட்டுள்ளது. 3 வட்டங்களிலும் ம�ொத்தமாக நிழலிடப்பட்ட பகுதிகளைக் 

காண முடியுமா? 

மூன்று வட்டங்களிலும் நிழலிடப்பட்ட பகுதியின் பின்னத்தை அறிய, ஒவ்வொரு வட்டத்திலும் 
நிழலிடப்பட்டப் பகுதியைக் குறிக்கும் பின்னங்களைக் கூட்டுக. எனவே 3 1

4
3
4

× = . பின்வரும் 
படமானது வட்டத்தின் 3

4  
பகுதிகளைக் குறிக்கிறது.

சூழல் 2  (‘மடங்கு’ அல்லது ‘பங்கு’ (of) என்ற செயலியின் பயன்பாடு) 

கண்ணனிடம் 30 மணிகள் இருந்தன. அவற்றில் ஆறில் ஒரு பங்கு கண்மணியிடம் இருந்தன. 
எனில் கண்மணியிடம் இருந்த மணிகள் எத்தனை?
 தீர்வு  
 கண்மணியிடம் இருக்கும் மணிகளின் எண்ணிக்கை = 30 மணிகளில் 1

6  
பங்கு

	 = 1
6
30´  = 306  = 5 மணிகள்

சூழல் 3 (பின்னத்தை மற்றொரு பின்னத்தால் பெருக்குதல்)

சுனிதா, தன்னுடைய மூன்று நண்பர்களுக்காக,  இனிப்பகத்திலிருந்து மூன்று 1
4  

கி.கி இனிப்புப் 
ப�ொட்டலங்களை வாங்கினார். ஆனால் அவருடைய இல்லத்திற்கு ஆறு நண்பர்கள் வந்தனர். 
எனவே, அவர் ஒவ்வொரு 1

4  
கி.கி எடையுள்ள இனிப்புப் ப�ொட்டலங்களைச் சரிபாதியாகப் பிரிக்கத் 

தீர்மானித்தார். அவர் இவ்வாறு செய்தால் அவருடைய ஒவ்வொரு நண்பர்களும் பெறும் இனிப்புப் 
ப�ொட்டலத்தின் எடை என்னவாக இருக்கும்?

  தீர்வு   

அவருடைய ஒவ்வொரு நண்பர்களும் பெறும்	  கில�ோ கிராமில் பாதி
இனிப்புப் ப�ொட்டலத்தின் எடை 

= 
1
4  கில�ோ கிராமில் 12  பங்கு

 
= 12  x 1

4
 

1
2  

மற்றும் 1
4

 பெருக்கற்பலன் என்பது 1
4

 இல் 1
2

 பங்கு ஆகும். இதனைப் பின்வருமாறு 

விளக்கலாம். படத்தில் 4 பகுதிகளில் 1 பகுதியை நிழலிடுவது 1
4

 ஐக் குறிக்கும். இப்போது இப்படத்தினை 

2 சமப் பகுதிகளாகக் கிடைமட்டமாகப் பிரித்து,  அவற்றில் 1 பகுதியை நிழலிடவும். 

} =  1
4
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17பின்னங்கள்   |  இயல் 1

1
4

1
8

இரண்டு வண்ணங்களால் நிழலிடப்பட்ட பகுதியின் பெருக்குத்தொகை 1
8  

ஐக் குறிக்கும். 
க�ொடுக்கப்பட்ட பின்னத் த�ொகுதிகளின் பெருக்கற்பலன் மற்றும் பகுதிகளின் பெருக்கற்பலன் 
ஆகியவற்றைக்  கண்டறிவதன் மூலம் 1

8  
ஐப் பின்வருமாறு பெறுகின்றோம்.

எனவே     1
2
1
4

1 1
2 4

1
8

× =
×
×
=

எடுத்துக்காட்டு  16 
   மருது என்ற பால்காரரிடம் 4 பால் புட்டிகள் இருந்தன. ஒவ்வொன்றிலும் 11

2  
லிட்டர்  பால் இருந்தது  

எனில், அவரிடம் இருந்த ம�ொத்தப் பாலின் அளவு எவ்வளவு?

 தீர்வு  

மருதுவிடம் 4 புட்டிகள் இருந்தன. ஒவ்வொன்றிலும் 112  லிட்டர் பால் உள்ளதால் அவரிடம் 4 மடங்கு 
11
2  

லிட்டர் பால் உள்ளது.

	 மருதுவிடம் இருந்த பாலின் அளவு = 4 மடங்கு  11
2  

லிட்டர்

	 = 1
1
2
4 1 1

2
4× = +









× = +4 4

2

	  = + =4 2 6  லிட்டர்.

எடுத்துக்காட்டு  17 

  ஒருவர் 3 34  
கி.கி அரிசியை 3 பைகளில் சரிசமமாக நிரப்ப விரும்பினார் எனில், ஒவ்வொரு 

பையிலும் எவ்வளவு அரிசி இருக்கும்?

  தீர்வு  

ஒவ்வொரு பையிலும் 3 34  
கி.கி அரிசியில் 13  

பங்கு உள்ளது.

அதாவது, 1
3
3 3
4
1
3
3 3
4

3
3

1
3
3
4

× = × +








 =







+ ×










= 1 1
4
1 1
4

+ =  கி.கி

�2 1
4
3´  என்பது 6 1

4
 இக்குச் சமமில்லை. ஏன்?

சிந்திக்க
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18 இயல் 1   |  பின்னங்கள்

எடுத்துக்காட்டு  18 
  ஒரு பழச்சாறு கடையில் ஒருவர் 1 கி.கி ஆரஞ்சுப் பழத்திலிருந்து 112  லிட்டர் பழச்சாறினைத் 

தயாரிக்கின்றார் எனில், 12 3
4

 கி.கி ஆரஞ்சுப் பழங்களிலிருந்து எவ்வளவு பழச்சாறினைத் தயாரிக்க முடியும்?

  தீர்வு  

1 கி.கி ஆரஞ்சுப் பழங்களிலிருந்து பெறப்பட்ட பழச்சாறின் அளவு 	 = 112  லி

12 3
4  கி.கி ஆரஞ்சுப் பழங்களிலிருந்து பெறப்பட்ட பழச்சாறின் அளவு 	 = 12

3
4
11
2

´

	 = 51
4
3
2

´ = 153
8

	 = 19 18  லி

i) சுருக்குக: 35 3
7´ 	 	 	 ii)   �15 இல்  1

5
 இன் மதிப்பினைக் காண்க.

iii) �3
4  

இல் 1
3  

இன் பங்கு என்ன?	 iv)  7 3
4

 ஐ  5 1
2

 ஆல் பெருக்குக

இவற்றை முயல்க

செயல்பாடு

ஒரு செவ்வக வடிவத் தாளினை எடுத்துக்கொள்க. அத்தாளினைச் 
செங்குத்தாக 4 சம அளவுடைய பகுதிகளாக மடிக்கவும். அதில் 
ஒரு பகுதியைச் சிவப்பு வண்ணமிடுக. பிறகு அத்தாளினைக் 
கிடைமட்டமாக 3 சம அளவுடைய பகுதிகளாக மடிக்கவும். 
அதில் 2 பகுதிகளை மட்டும் நீல வண்ணமிடுக. இப்போது 
நீங்கள் இரண்டு நிறங்களிலும் வண்ணமிடப்பட்ட கட்டங்களை எண்ணுக. 
(குறிப்பு : இரண்டு நிறங்களிலும் வண்ணமிடப்பட்ட ம�ொத்தக் கட்டங்களின் 
எண்ணிக்கை= 2

3
மற்றும் 1

4
 இன் பெருக்கற்பலன் 212  ஆகும்).

1.7  பின்னங்களின் வகுத்தல்

இந்தச் சூழல் குறித்துச் சிந்திக்க 

பள்ளியில் முகாம் ஒன்று ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. அதில் 12 மாணவர்கள் பங்கேற்றனர். 
முகாம் தலைவர் மாணவர்களை 2 பேர் க�ொண்ட குழுக்களாகப் பிரிக்க விரும்பினார் எனில், 
எத்தனை குழுக்கள் அங்கு இருக்கும்?

அங்கு 6 குழுக்கள் இருக்கும். 12 ஐ 2 ஆல் வகுப்பதால் 6 கிடைக்கும். அதாவது 12 ÷ 2 = 6 எனில் 12 
இல் ஆறு 2-கள் உள்ளன. 
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19பினைஙகள  | இைல் 1

6 லிடடர் நீவர 12  
லிடடர் புடடியில் மாண்வர்களுககுக ககாடுகக விரும்பிைால் எத்தவை 

மாண்வர்களுககு நீர் புடடிகள கிவடககும்? இநத 6 லிடடரில் எத்தவை 12லிடடர்கள உள்ளை 
எனபவதக கணடறிை ்்வணடும். இதற்கு நாம் 

 
6 ÷ 1
2   

எனபதவைக கணககிட ்்வணடும்.

  தீர்வு   

இச்சூழநிவைவைப் பின்வருமாறு வி்ளககைாம்.

நீரின

அைவு

்டம்
்ஙகிடப்்ட்ட 

நீரின அைவு

்கணடு - 

பிடிககும் 

முைற

ந்ர்்களின 

எணணிகை்க

6 லிடடர் 1 லிடடர் 6 1 6÷ = 6

6 லிடடர் 1
2

 லிடடர் 6÷1
2 12

6 லிடடர் 1
4

 லிடடர் 6÷ 1
4

 24

6 லி நீவர 1 லி புடடியில் பகிர்நதால் 6 நபர்களுககு நீர் கிவடககும். 12  
லி புடடியில் பகிர்நதால், 

12 நபர்களுககு நீர் கிவடககும். 14  
லி புடடியில் பகிர்நதால்,  24 நபர்களுககு நீர் கிவடககும்.

6 1 6÷ = 6 1
2
12÷ = 6 1

4
24÷ =

நாம் இதவைப் பின்வரும் படஙகள மூைமாக வி்ளககைாம்.

ஒவக்வாரு ்வடடமும் பாதிைாகப் பிரிககப்படடுள்ளை. பிரிககப்படட ஒவக்வாரு பகுதியும் 
அவ்வடடத்தின 12  

ஐக குறிககும். அவ்வாறு கிவடககும் அவரப் பகுதிகளின எணணிகவக 6÷1
2

 ஆகும்.
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20 இயல் 1   |  பின்னங்கள்

படத்தில் எத்தனை அரை வட்டங்களைக் காண்கிறாய்? 12 அரை வட்டங்கள் உள்ளன. 

ஏனெனில் ஒரு வட்டம் 2 அரை வட்டங்களைக் க�ொண்டுள்ளதால், 6 வட்டங்கள் 12 அரை வட்டங்களைக் 

க�ொண்டிருக்கும். இது 6 x 2 இக்குச் சமம். எனவே, 6 1
2
6 2 12÷ = × = .

இங்கு, முழு எண் 6 ஐப் பின்னம் 1
2  

ஆல் வகுப்பது முழு எண் 6 ஐ 2 ஆல் பெருக்குவதற்குச் சமம் 

என்பதனைக் காண முடிகிறது. எனவே 2 என்பது 1
2  

இன் தலைகீழ் ஆகும். ப�ொதுவாக ஓர் எண்ணை 

ஒரு பின்னத்தால் வகுப்பது அந்த எண்ணை அப்பின்னத்தின் தலைகீழால் பெருக்குவதற்குச் சமம். 
இதே சூழ்நிலையை மற்றொரு வழியில் விவாதிக்கலாம். 12 செ.மீ நீளமுள்ள ஒரு பட்டையை 

எடுத்துக்கொள்க. 
12 செ.மீ பட்டையில் எத்தனை 2 செ.மீ பட்டைகள் உள்ளன?

பின்வருவனவற்றை உற்று ந�ோக்கி நிறைவு செய்க:

i) 3
7
7
3
21
21

1× = =   ii) 1
9
9 9
9
1× = =   iii) 8 1

8
8
8

× = = ?  iv) 13
4

1× =?   v) 4
3

1× =?

மேற்கண்ட கூற்றுகளிலிருந்து, பின்னம் மற்றும் அவற்றின் தலைகீழியின் பெருக்கற்பலன் எப்போதும் 1 
என்பதனைக் காணமுடியும்.

எடுத்துக்காட்டு  19 
  கந்தன் 12  

துண்டு கட்டிகையை 2 நபர்களுக்கிடையே பகிர்கின்றார். எனில் ஒவ்வொருவருக்கும் 
கிடைக்கும் பங்கு என்ன?

  தீர்வு   
ஒவ்வொருவரும் பெறும் பங்கினைக் கண்டறிய 1

2
÷2

 
என்பதனைக் கண்டுபிடிக்க வேண்டும்

	
1
2
2 1
2
1
2
1 1
2 2

1
4

÷ = × =
×
×
=	 (2 இன் தலைகீழி 12 )

	
1
2
2 1
2
1
2
1 1
2 2

1
4

÷ = × =
×
×
=

12 2 6÷ =

பட்டைகள்

12 1
2
24÷ =

பட்டைகள்

12 செ.மீ பட்டையிலிருந்து எத்தனை 1
2

 செ.மீ பட்டைகளை உருவாக்கலாம் என்பதைக் கண்டுபிடிக்க.
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21பின்னங்கள்   |  இயல் 1

எடுத்துக்காட்டு  20 

   4
1
2  ஐ  3

1
2  ஆல் வகுக்க

  தீர்வு   

  4
1
2
3 1
2
9
2
7
2

÷ = ÷

			   = ×
9
2
2
7   ( 72  இன் தலைகீழி 

2
7 )

			 =
9
7

எடுத்துக்காட்டு  21 �

எண்ணெய் தகரப் பெட்டியில் 7 12  
லிட்டர் எண்ணெய் இருக்கிறது. அதை 2 12  லிட்டர் அளவுடைய 

புட்டியில் ஊற்றினால்,  7 12  
லிட்டர் எண்ணெயை நிரப்ப எத்தனை புட்டிகள் தேவைப்படும் ?

 தீர்வு   

தேவைப்படும் புட்டிகளின் எண்ணிக்கை = 7 12
15
2
÷ 5
2
2 12  

	 = 152 ÷
5
2 	 =

15
2
2
5

´  ( 5
2

 இன் தலைகீழி 2
5
 )

	 = 3 புட்டிகள்
எடுத்துக்காட்டு  22  �
  6 மீ நீளமுள்ள கம்பியினை 11

2
 மீ நீளமுடைய சிறிய கம்பிகளாக வெட்டினால் எத்தனை சிறிய 

கம்பிகள் கிடைக்கும்?
  தீர்வு  
சிறிய கம்பிகளின் எண்ணிக்கை	= 6÷1

1
2  

				    = 6÷ 32

				    = 6 2
3

´  ( 3
2

 இன் தலைகீழி 2
3

)

				    = 4 கம்பிகள்

i)	 5÷2 1
2

 இன் மதிப்பைக் காண்க.

ii)	 சுருக்குக : 112 ÷
1
2

iii)	 8 1
2

 ஐ 4 14  ஆல் வகுக்க.

இவற்றை முயல்க

i)	 18 இல் எத்தனை 6 கள் உள்ளன?

ii)	� 5 இல் எத்தனை 
1
4  கள் உள்ளன?

iii)	 13 5÷ = ?

இவற்றை முயல்க

பழங்காலத்  தமிழ்ப் பாடலில் பின்னங்கள் இடம்பெற்றுள்ள புதிர்க் கணக்கு மற்றும் அதன் விளக்கம்
புதிர்க் கணக்குப் பாடல்

கட்டியால் எட்டு கட்டி
கால்அரை முக்கால் மாற்று

வியாபாரி சென்று விட்டார்
சிறுபிள்ளை மூன்று பேர்கள்

கட்டியும் புக் க�ொணாது
கணக்கிலும் பிச க�ொணாது

கட்டியாய்ப் பகர வல்லார்
கணக்கினில் வல்லா ராவார்

விளக்கம்

வெல்லம் விற்கும் வியாபாரியிடம் வெவ்வேறு 
எடை க�ொண்ட 8 வெல்லக் கட்டிகள் இருந்தன. 
அவைகளாவன: 14  கி.கி, 12  கி.கி மற்றும் 34  கி.கி. 
அவர் மூன்று பிள்ளைகளை அழைத்து அந்த வெல்லக் 
கட்டிகளைச் சமமாகப் பிரித்துக்கொள்ளச் ச�ொன்னார். 
பிள்ளைகள் தங்களுக்குள் எப்படிச் சமமாகப் பிரித்துக் 
க�ொள்வார்கள்? (குறிப்பு : ஒவ்வொரு எடையிலும் உள்ள 
வெல்லக் கட்டிகளின் எண்ணிக்கை முறையே 5, 2 
மற்றும் 1 ஆகும்).
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22 இைல் 1  | பினைஙகள

கைைல்பாடடின இறுதியில் 
கிவடககப் கபறு்வை

படி 1:

கீழககாணும் உரலி/விவரவுக குறியீடவடப் 
பைனபடுத்தி Geo Gebra இவணைப் பககத்தில் 
"Fraction Basic" எனும் பணித்தாளிற்குச் கைல்ைவும். 
'New problem' ஐச் கைாடுககிக கணககுகளுககுத் 
தீர்வு காணக.

படி 2:

விவடகவ்ளச் ைரிபார்கக ்வைப்புற மூவையில் 
உள்ள தகுநத கபடடிகவ்ளச் கைாடுககவும்.

்டி 1 ்டி 2

சசயல்ாட்டிற்்கான உரலி:

பினைஙகள: https://ggbm.at/jafpsnjb அல்ைது விவரவுக 
குறியீடவட ஸ்்கன கைய்க.

பினனங்கள் இைணயச் சசயல்ாடு
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பயிற்சி 1.1
1.	 க�ோடிட்ட இடங்களை நிரப்புக

	 i) 7 6 1
2

3
4
+ =

 
  

	 ii) முழுஎண் மற்றும் தகு பின்னத்தின் கூடுதல்   எனப்படும்.

	 iii) 5 3 1
2

1
3
− =

 
 

	 iv) 8÷1
2

=   
	 v)  என்ற எண்ணிற்கு அந்த எண்ணே தலைகீழாக அமையும்.
2.	 சரியா தவறா  எனக் கூறுக.

	 i) 3 1
2  

என்பதை 3+12  
எனவும் எழுதலாம். 

	 ii) இரண்டு தகு பின்னங்களின் கூடுதல் எப்போதும் தகா பின்னமாக இருக்கும். 

	 iii) 134  இன் கலப்பு பின்னம் 3 14  ஆகும். 

	 iv) தகா பின்னத்தின் தலைகீழ் எப்போதும் ஒரு தகு பின்னமாக இருக்கும். 

	 v) 3 14× =3 1
4
9 1
16

3.	 பின்வருவனவற்றிற்கு விடையளிக்க.

	  i) 1
7

மற்றும் 39  இன் கூடுதல் காண்க.

	  ii) 31
3

மற்றும் 4 1
6

இன் கூடுதல் என்ன? 

	 iii) சுருக்குக : 1 35 + 5
4
7 .

	 iv) 89 மற்றும் 27 இக்கு இடையே உள்ள வேறுபாட்டைக் காண்க. 

	 v) 2 13  இலிருந்து  1 35  ஐக் கழிக்க.

	 vi) சுருக்குக : 7 2
7
-3 4
21

4.	 கலப்பு பின்னத்தைத் தகா பின்னமாக மாற்றுக மற்றும் அவற்றின் நேர்மாறு காண்க.

	 i) 3 718 	 ii) 997 	 iii) 
47
6 	 iv) 12 19

5.	 பின்வருவனவற்றைப் பெருக்குக.

	 i) 
2
3
6´ 	 ii) 8

1
3
5´ 	 iii) 

3
8
4
5

´ 	 iv) 3
5
7
1 1
13

´

6.	 பின்வருவனவற்றை வகுக்க.

	 i) 37 ÷4 	 ii) 
4
3
÷ 5
9 	 iii) 4

1
5
÷3 3
4 	 iv) 9

2
3
÷1 2
3  
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7.  ககௗரி 3 12கி.கி தககாளிவையும் 34 கி.கி கத்தரிககாவையும் 1 14  கி.கி க்வஙகாைத்வதயும்  
்வாஙகிைார். அ்வர் ்வாஙகிை காய்கறிகளின கமாத்த எவட எவ்வ்ளவு?

8.  ஒரு தகரப் எணகணய் கபடடியில் 3 3
4

 லிடடர் எணகணய் இருநதது. அதிலிருநது 2 1
2

லிடடர் 
எணகணய் பைனபடுத்தப்படடுவிடடது எனில், எவ்வ்ளவு எணகணய் மீதம் இருககும்?

9.  நிை்வன ஒரு மணி ்நரத்தில் 4 1
2

கி.மீ நடகக முடியுகமனறால் அ்வர் 3 1
2

மணி ்நரத்தில் 
எவ்வ்ளவு தூரத்வதக கடப்பார்?

10.  15 34  மீ நீ்ளமுள்ள திவரச்சீவைவை (curtain) ரவி ்வாஙகிைார்.  அ்வர் அவத ஒவக்வானறும் 2 14  மீ 
நீ்ளமுள்ள சிறிை திவரச்சீவைக்ளாக க்வடடிைால் அ்வருககு எத்தவைச் சிறிை திவரச்சீவைகள 
கிவடககும்?

ச்காள்குறி வை்க வினாக்கள்

11. பின்வரும் கூற்றில் எது த்வறாைது?
 அ) 

1
2
>
1
3  ஆ) 

7
8
>
6
7  இ) 

8
9
<
9
10  ஈ) 

10
11

<
9
10  

12. 3
7  

மற்றும் 29  இககும் இவட்ை உள்ள ்்வறுபாடு 
அ) 1363 ஆ)

1
9 இ) 17 ஈ)

9
16

13. 53
17 இன தவைகீழி

 அ) 5317  ஆ) 5
3
17   இ) 

17
53   ஈ) 3

5
17

14. 6
7
=
Α
49  எனில் A இன மதிப்பு எனை?

 அ) 42 ஆ) 36 இ) 25 ஈ) 48
15.  புகழ, தைது வகச் கைைவிற்காகத் தன தநவதயிடமிருநது கபறும் கதாவகககு நானகு ்வாய்ப்புகள 

அளிககப்படடை. அ்வர் அதிகப் பணத்வதப் கபற, அவ்வாய்ப்புகளில் எவதத் ்தர்நகதடுகக 
்்வணடும்?
அ) ` 150 இல் 2

3
 ஆ) ` 150 இல் 35  இ) ` 150 இல் 

1
5  ஈ) ` 150 இல் 15

்யிற்சி 1.2

்லவை்கத் திறனறிப் ்யிற்சி வினாக்கள் 

1.  ைஙகரி 2 1
2

 மீ துணிவை முழுப் பா்வாவட வதககவும் மற்றும் 1 34  மீ துணிவை ்மல் ைடவட 
வதககவும் ்வாஙகிைார். ஒரு மீடடர் துணியின விவை `.120 எனில் அ்வர் ்வாஙகிை துணியின 
விவை எனை?

2.  ஒரு்வர் தன அலு்வைகத்திலிருநது 5 3
4

கி.மீ கதாவைவிலுள்ள தன வீடடிற்கு நடநது கைல்ை 
விரும்பிைார். அ்வர் 2

1
2 கி.மீ கடநத பினைர் அ்வரது வீடவட அவடை எவ்வ்ளவு கதாவைவு 

நடநது கைல்ை ்்வணடும்?
3.  இ்வற்றில் எது சிறிைது : 

 
2 1
2

இககும் 3 2
3

இககும் இவட்ை உள்ள ்்வறுபாடு அல்ைது 112  மற்றும் 
2 1
4 இன கூடுதல்.
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4.	� மங்கை 6 3
4

கி.கி எடையுள்ள ஆப்பிள்கள் வாங்கினார். கலை, மங்கை வாங்கியது ப�ோல் 112  
மடங்கு ஆப்பிள்களை வாங்கினார் எனில், கலை எவ்வளவு கில�ோ கிராம் ஆப்பிள்களை 
வாங்கினார்?

5.	� மாடிப்படிகளின் ம�ொத்த நீளம் 5 12 மீ. அவற்றில் ஒவ்வொரு படியும் 14
மீ உயரத்தில் அமைக்கப்பட்டால் அந்தப் படிக்கட்டில் எத்தனை படிகள் 
இருக்கும்?

மேற்சிந்தனைக் கணக்குகள்

6.	� பின்வரும் குறிப்புகளைப் பயன்படுத்தி நான் யார் எனக் காண்க. 
i) என்னுடைய ஒவ்வொரு த�ொகுதியும் பகுதியும் ஓரிலக்க எண்ணாகும்.
ii) என்னுடைய த�ொகுதி மற்றும் பகுதியின் கூடுதல் 3 இன் மடங்காகும்.
iii) த�ொகுதி மற்றும் பகுதிகளின் பெருக்கற்பலன் 4 இன் மடங்காகும்.

7.	� 113  இக்கும் 3 1
6  இக்கும்  இடையே  உள்ள வேறுபாட்டையும், 4 1

6  
இக்கும் 2 1

3
 இக்கும் இடையே 

உள்ள வேறுபாட்டையும் கூட்டுக.

8.	� 315  என்ற பின்னத்தைப் பெற 9 37  என்ற பின்னத்திலிருந்து எந்தப் பின்னத்தைக் கழிக்க 
வேண்டும்?

9.	� இரண்டு பின்னங்களின் கூடுதல் 5 3
9

. அவற்றில் ஒரு பின்னம் 2 3
4  எனில், மற்றொரு பின்னம் 

காண்க
10.	� 9 316  என்ற பின்னத்தைப் பெற 3 116  என்ற பின்னத்தோடு எந்தப் பின்னத்தைப் பெருக்க 

வேண்டும்?
11.	� கழித்தலை அடிப்படையாகக் க�ொண்ட கீழ்க்கண்ட லீப்னெஸ் (LEIBNITZ) முக்கோணத்தின் 

ஐந்தாவது வரிசையை நிரப்புக.

 

1
2

1
2

1
3

1
6

1
3

1
4

1
12

1
12

1
4

1
5

1
5

12. �வண்ணம் பூசுபவர் சுவற்றின் 38   பகுதியை வண்ணம் 
பூசினார். அதில் 

 
மூன்றில் ஒரு பங்கு மஞ்சள் நிற 

வண்ணம் பூசினார் எனில், ம�ொத்தச் சுவற்றில் மஞ்சள் 
நிறம் பூசப்பட்ட பகுதியின் பின்னம் என்ன?
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13. �முயல் தனது உணவை எடுக்க 26 14  மீ தூரத்தைக் கடக்க வேண்டும். ஒரு தாவலுக்கு 1 3
4

மீ 
தூரத்தைக் கடக்குமானால் தனது உணவை எடுக்க எத்தனை முறை தாவ வேண்டும்? 

14. பின்வரும் படத்தைப் பார்த்துக் கேள்விகளுக்குப் பதிலளிக்க.

1
1

4

3
1

2

4
1

2

3

4

ேப��� ���த�

ம���வமைன

�லக�

ப
�

ேப��� ���த�

ம���வமைன

�லக�

ப
�school

library

i) பேருந்து நிறுத்தம் வழியாக, பள்ளியிலிருந்து நூலகத்திற்கு உள்ள த�ொலைவு என்ன?
ii) மருத்துவமனை வழியாக, பள்ளிக்கும் நூலகத்திற்கும் இடையே உள்ள த�ொலைவு என்ன? 
iii) கேள்வி எண் (i) மற்றும் (ii) இல்  மிகக் குறைந்த த�ொலைவு எது?
iv) �பள்ளி மற்றும் மருத்துவமனை இவற்றிற்கு இடையே உள்ள த�ொலைவு ________  முறை 

பள்ளி மற்றும் பேருந்து நிறுத்தம் இவற்றிற்கு இடையே உள்ள த�ொலைவு ஆகும்.

பாடச் சுருக்கம்
 

•	 பின்னம் என்பது முழுப்பொருளின் பகுதியாகும். முழுப்பொருளானது ஒன்றாகவ�ோ அல்லது 
குழுக்களாகவ�ோ இருக்கும்.

•	 க�ொடுக்கப்பட்ட பின்னத்தின் த�ொகுதி மற்றும் பகுதியை ஒரே எண்ணால் பெருக்கினால் 
சமான பின்னங்கள் கிடைக்கும்.

•	 வேற்றின பின்னங்களை ஓரின பின்னங்களாக மாற்றிய பிறகு தான் கூட்டவ�ோ அல்லது 
கழிக்கவ�ோ முடியும்.

•	 முழு எண் மற்றும் தகு பின்னத்தின் கூடுதல் கலப்பு பின்னம் ஆகும்.

•	 இரண்டு பின்னங்களின் பெருக்கற்பலன் = இரண்டு பின்னங்களின் த�ொகுதிகளின் பெருக்கற்பலன்
இரண்டு பின்னங்களின் பகுதிகளின் பெருக்கற்பலன்

•	 பின்னத்தின் த�ொகுதி மற்றும் பகுதியை மாற்றுவதால் கிடைப்பது அப்பின்னத்தின் 
தலைகீழி  ஆகும்.

•	 ஓர் எண்ணை, ஒரு பின்னத்தால் வகுப்பது அந்த எண்ணை அப்பின்னத்தின் தலைகீழியால் 
பெருக்குவதற்குச் சமம்.

6th_ Maths _Tamil_Term_III_Chapter 1.indd   26 14-10-2019   19:30:19

QB365 - Question Bank Software

QB365 - Question Bank Software



27பின்னங்கள்   |  இயல் 1

6th_ Maths _Tamil_Term_III_Chapter 1.indd   27 14-10-2019   19:30:19

QB365 - Question Bank Software

QB365 - Question Bank Software



27முழுக்கள்   |  இயல் 2

012345-6-7-8-9-10-11 1 2 3 4 5 6 7 85 9 10 11

e Ine INegaeg eeativeativiv

......

•	 முழு எண்களிலிருந்து குறை எண்களுக்கான விரிவாக்கத்தின் தேவையைப் புரிந்துக�ொள்ளுதல்.

•	 பூச்சியம், மிகை எண்கள் மற்றும் குறை எண்கள் ஆகியவற்றின் த�ொகுப்பு, முழுக்களை 

உருவாக்கும் என அறிதல்.

•	 முழுக்களை எண்கோட்டில் குறித்தல்.

•	 முழுக்களை ஒப்பிட்டு, அவற்றை ஏறுவரிசை மற்றும் இறங்குவரிசையில் அமைத்தல்.

2.1 அறிமுகம்

இயல் எண்கள், முழு எண்கள் மற்றும் அவற்றின் பண்புகளைப் பற்றி முதல் பருவத்திலேயே நாம் 

அறிந்திருக்கிற�ோம். இப்போது, நாம் புதியத�ோர் எண் த�ொகுப்பை அறிய இருக்கிற�ோம்.

இந்தச் சூழலைப் பற்றிச் சிந்திக்க

யுவன் மற்றும் சுபா ஆகிய இருவரும் சீட்டுக் கட்டுகளைக் 

க�ொண்டு ஒரு விளையாட்டை விளையாடத் தயாராக 

உள்ளதை ஆசிரியர் கவனிக்கிறார். இவ்விளையாட்டில் 

எண்ணிற்கான நகர்வைக் குறிக்க நீலம் மற்றும் மஞ்சள் நிற 

வில்லைகளையும் (tokens), 0 முதல் 20 வரையில் குறிக்கப்பட்ட  

ஓர் எண் பட்டையையும் (Number Strip) பயன்படுத்துகிற�ோம். 

இதில், பூச்சியமானது த�ொடக்கப் புள்ளியாகக் கருதப்படும். இந்த 

எண் பட்டையை மேலும் நீட்டிப்புச் செய்யலாம்.

சீட்டுக்கட்டில் A, J, Q, K ஆகிய எழுத்து அட்டைகளும், 2 முதல் 10 வரையிலான எண் அட்டைகளும்  

உண்டு. இங்கு A, J, Q, மற்றும் K ஆகியவை முறையே 1, 11, 12 மற்றும் 13 ஆகிய எண்களைக் குறிப்பதாகக் 

கருதுவ�ோம். இந்தச் சீட்டுக்கட்டில் கருப்பு நிறத்தில்     என இரு  வடிவங்களிலும் சிவப்பு நிறத்தில் 

   என இரு வடிவங்களிலும் சீட்டுகள் உள்ளன. பகடியர் (Joker) அட்டையை 0 எனக் க�ொள்வோம்.

விளையாட்டிற்கான விதிமுறைகள்

i)	 விளையாடுபவர், ஒரு கருப்பு நிறச் சீட்டினை எடுத்தால் வில்லையை முன்னோக்கியும், ஒரு சிவப்பு 

நிறச் சீட்டினை எடுத்தால் வில்லையைப் பின்னோக்கியும், அந்தச் சீட்டில் உள்ள எண்ணிற்கேற்ப 

நகர்த்துதல் வேண்டும்.

ii)	 யார் எண் 20 ஐ முதலாவதாக அடைகிறார்கள�ோ, அவரே வெற்றியாளராக அறிவிக்கப்படுவார்.

(வெவ்வேறு நிற வில்லைகளைக் க�ொண்டு மேலும் பல மாணவர்கள் இந்த விளையாட்டை விளையாடலாம்.)

இயல் 

2
கற்றல் ந�ோக்கங்கள்

முழுக்கள்

6th_ Maths _Tamil_Term_III_Chapter 2.indd   27 14-10-2019   20:29:29

QB365 - Question Bank Software

QB365 - Question Bank Software



28 இயல் 2   |  முழுக்கள்

பின்வரும் உரையாடலை உற்று ந�ோக்குக

யுவன் : சுபா, நான் நீல நிற வில்லையைத் (token) தேர்ந்தெடுத்துள்ளேன்.

சுபா : சரி, அப்படிெயன்றால், நான் மஞ்சள் நிற வில்லையை எடுத்துக் க�ொள்கிறேன்.

யுவன் : எண் பட்டை (Number Strip) கீழே இருக்கிறது பார். இரு வில்லைகளையும் த�ொடக்கப் 

புள்ளியான பூச்சியத்தில் வைத்து, நாம் விளையாடத் த�ொடங்கலாமா?

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

சுபா : சரி, முதலில் நான் ஒரு சீட்டை எடுக்கிறேன். அது எண் 5ஐக் குறிக்கும் கருப்புச் 

சீட்டாக உள்ளது. ஆகவே, எனது மஞ்சள் வில்லையை எண் பட்டையில் 5 அலகுகள் 

முன்னோக்கி நகர்த்தி, 5 இன் மீது வைக்கிறேன்.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

யுவன் : இப்போது, நான் எடுக்கிறேன். மீண்டும் எனக்கும் கருப்பு நிறச் சீட்டு கிடைத்துள்ளது. அது 

A-வைக்  காட்டுகிறது. எனவே, நான் எனது நீல நிற வில்லையை  எண் பட்டையில் 

1 அலகு முன்னோக்கி நகர்த்தி,  1 இன் மீது வைக்கிறேன்.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

சுபா : இப்போது நான் சிவப்பு சீட்டினை எடுத்துள்ளேன். அது 2 ஐக் காட்டுகிறது. ஆகவே, நான் 

எண் பட்டையில் 2 அலகுகள் பின்னோக்கி நகர்த்தி எனது வில்லையை 3 இன் மீது 

வைக்கிறேன். இது சரிதானா?

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

யுவன் : நன்று சுபா. நான் இப்போது ஒரு சிவப்புச் சீட்டினை எடுத்துள்ளேன். மீண்டும் அது 

A-வைக் காட்டுகிறது. ஐயக�ோ…! எண் க�ோட்டில் நான் மீண்டும் 1 அலகு பின்னோக்கி 

வில்லையை நகர்த்தி, த�ொடக்கப் புள்ளியான பூச்சியத்திலேயே வைக்கிறேன்!

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

சுபா : உன்னை விட நான் 3 அலகுகள் முன்னே உள்ளேன். இப்போது, என்னிடம் 

4 ஐக் காட்டும் சிவப்பு நிறச் சீட்டு கிடைத்துள்ளது. ஆகவே 3-லிருந்து 4 இடங்கள் 

பின்னோக்கி நகர வேண்டும். 3 இடங்கள் நகர்ந்து விட்டேன். ஆனால், நான் எங்கே 

எனது வில்லையை வைப்பது யுவன்? பூச்சியத்திற்குப் பின்னால் மேலும் ஓர் இடம் 

தேவைப்படுகிறது. ஆனால், பூச்சியத்தின் இடது புறத்தில் எந்த எண்ணும் இல்லையே!

0? 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 ... 20

சுபா : நான், அந்த இடத்தை மீண்டும் 1 எனக் குறிக்கலாமா?
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யுவன் : இல்லை சுபா. அது சரியாக இருக்காது. ஏனெனில், பூச்சியத்தின் வலது புறத்தில் 

ஏற்கெனவே 1 உள்ளதை நாம் அறிவ�ோம்.

சுபா : பிறகு, நான் என்ன செய்யட்டும்? பூச்சியத்தின் இடதுபுறம் என்னால் நகர  

முடியாதே. விளையாட்டு முடிந்ததா? அல்லது நான் வேறு ஒரு சீட்டினை எடுத்துத் 

த�ொடரலாமா? 

ஆசிரியர் இடைவினையாற்றல் ….

ஆசிரியர் : யுவன்  மற்றும்  சுபா,  நீங்கள்  ஏன் எண்  பட்டையைப்  பூச்சியத்திற்கு   இடதுபுறமாக  

*1, *2, *3 , …    என நீட்டிப்பு செய்வது பற்றிச் சிந்திக்கக்கூடாது? மேலும், 0 இக்கும் 

*1 இக்கும் இடையில் உள்ள த�ொலைவானது 0 இக்கும் 1 இக்கும் இடையில் உள்ள 

த�ொலைவிற்குச் சமமாகவும்,  0 இக்கும் *2 இக்கும் இடையில் உள்ள த�ொலைவானது 0 

இக்கும் 2 இக்கும் இடையில் உள்ள த�ொலைவிற்குச் சமமாகவும் உள்ளவாறு அமைத்து 

அதைப்போன்று நீட்டிக்கலாமே? 

சுபா : ஆம், ஐயா/அம்மா. இப்போது * என்பது பூச்சியத்திற்கு இடது பக்கம் அமையும் எண்களைக் 

குறிப்பதாகும். மேலும் அவை பூச்சியத்தை விடச் சிறியவையாகும்.   

ஆசிரியர் : விளையாட்டின் ஆர்வத்தைத் தக்க வைத்துக்கொள்ள முதலில் யார் *20 ஐ 

அடைந்தாலும் கூட, அவரும் வெற்றியாளர் ஆவார் என விதிமுறைகளில் சேர்த்து, 

இப்போது விளையாட்டைத் த�ொடருங்கள். 

யுவன் : ஆகவே சுபா, நீ உனது வில்லையை *1 இல் வைக்கலாம்.

*20 ... *8 *7 *6 *5 *4 *3 *2 *1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 ... 20

யுவன் : நீ, மீண்டும் 4 ஐக் காட்டும் சிவப்புச் சீட்டினை எடுத்தால் என்ன செய்வாய்?

சுபா : யுவன், நான் தெளிவாக உள்ளேன். நான் வில்லையை *1 இலிருந்து 4 அலகுகள் 

பின்னோக்கி  நகர்த்தி எண் அட்டையில் *5 இல் வைப்பேன்.

*20 *8 *7 *6 *5 *4 *3 *2 *1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 20... ...

யுவன் : சரியாகக் கூறினாய்! நான் இப்போது 5 இல் உள்ளேன் என வைத்துக்கொண்டால், நீ 

என்ன கூறுவாய்?

சுபா : ஆம், யுவன். நாம் இருவரும் 0 இலிருந்து ஒரே த�ொலைவில் ஆனால் எதிரெதிர் 

பக்கத்தில் இருப்போம். சரியா?

யுவன் : ஆம், நீ கூறுவது சரியே. ஆனால்  பூச்சியத்திற்கு இடதுபுறத்தில் உள்ள உனது 

எண்ணின் மதிப்பானது, எனது எண்ணின் மதிப்பைவிடக் குறைவாகும். 

இறுதியில் வெற்றி பெறுவது யார்? வெற்றியாளரைத் தீர்மானிக்கும் காரணி எது? எண் 

பட்டையின் இருபுறமும் எவ்வளவு த�ொலைவு உங்களால் எண்களை நீட்டிப்பு செய்ய இயலும்?

சிந்திக்க
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30 இயல் 2   |  முழுக்கள்

மேற்கண்ட விளையாட்டிலிருந்து, 0 இக்கு இடதுபுறம் செல்ல வேண்டிய தேவை உள்ளது 

என்பதைப் புரிந்துக�ொள்கிற�ோம். பூச்சியத்திற்கு வலதுபுறம் 1 இருப்பதைப் ப�ோன்று, அதன் 

இடதுபுறத்தில் அதே த�ொலைவில் *1 இருக்க வேண்டியதின் தேவையை நாம் கவனிக்கிற�ோம். 

மேலும், இவ்வாறே எண்கள் இருபுறமும் விரிவாக்கம் பெறுகின்றன.

நாம் பூச்சியத்திற்குக் குறைவாக இருக்கும் எண்களைக் குறிக்க ‘*’ என்னும் குறியீட்டுக்குப் 

பதிலாக  ‘−’ (குறை குறியீடு) என்ற குறியீட்டைப் ப�ொதுமைப்படுத்துகிற�ோம் . மேலும் ‘−’ என்பது 

குறைவு, பற்றாக்குறை, குறைத்தல், கீழே, இடது ப�ோன்ற கருத்துகளை உணர்த்தும் குறியீடாகவும் 

அமைகிறது.

எங்கும் கணிதம் - அன்றாட வாழ்வில் முழுக்கள்

மரியானா நத்தை மீன்கள் கடல் மட்டத்திலிருந்து 

26,200 அடிக்குக் கீழே மரியானா அகழியில் 

வாழ்கின்றன.

இந்தியாவின் இலடாக் பகுதியில் ஒவ்வோர் 

ஆண்டும் சனவரி மாதத்தில் சராசரியாக 

வெப்ப நிலை 0°C இக்கும் கீழே -14°C ஆகப் 

பதிவாகிறது.

2.2 முழுக்களின் அறிமுகமும், அவற்றை எண்கோட்டின் மீது குறித்தலும்

இயல் எண்களின் த�ொகுப்புடன் பூச்சியத்தைச் சேர்த்தால் கிடைக்கும் எண்களின் த�ொகுப்பை முழு 

எண்கள் என்பதை நாம் அறிவ�ோம். இப்போது, நாம் முழு எண்களை எவ்வாறு எண் க�ோட்டில் 

குறித்தோம் என்பதனை நினைவு கூர்வோம்.

முழு எண்கள்

 பூச்சியத்திற்கு இடதுபுறமாக எண்கோடானது விரிவடைய வேண்டியதன் அவசியத்தை நாம் 

ஏற்கெனவே பார்த்தோம். 0 இக்கு இடதுபுறம் உள்ள −1, −2, −3, …  ஆகிய எண்களை நாம் ‘குறை 

எண்கள்’ அல்லது ‘குறை முழுக்கள்’ என அழைக்கிற�ோம். மேலும்,  0 இக்கு வலதுபுறம் உள்ள 

1, 2, 3, … ஆகிய எண்களை ‘மிகை எண்கள்’ அல்லது ‘மிகை முழுக்கள்’ என அழைக்கிற�ோம். 

ஆகவே, …−3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, …. என்ற புதிய எண்களின்  த�ொகுப்பினை ‘முழுக்கள்’ 

என்று அழைக்கிற�ோம். இந்த எண் த�ொகுப்பினை ‘Z’ என்ற எழுத்தால் குறிக்கிற�ோம். பின்வரும் 

எண்கோட்டில் முழுக்களைக் காணலாம்.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 ...
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ஓர் எண்ணிற்கு முன்பாக உள்ள ‘மிகை’ மற்றும் ‘குறை’ குறிகள், அவ்வெண் 0 இக்கு எப்பக்கத்தில் 

அமைகின்றன என்பதனை அறிய உதவும். ஓர் எண்ணிற்கு முன்பாக உள்ள ‘−’ என்ற குறியீடு ‘குறை’ 

எனப் ப�ொருள்படும். எடுத்துக்காட்டாக, −5 என்பதனைக் குறை எண் 5 எனக் கூறுகின்றோம்.

•	 எண் க�ோட்டினைக் கிடைமட்டமாகவும் செங்குத்தாகவும் என இரு திசைகளில் வரைந்து 

காட்டலாம்.

•	 0 என்பது மிகை முழுவும் அல்ல குறை முழுவும் அல்ல. ஆகையால் அதற்குக் குறியீடு எதுவும் 

இல்லை. 

•	 இயல் எண்கள் ‘மிகை முழுக்கள்’ எனவும், முழு எண்கள் “குறையற்ற முழுக்கள்” எனவும்  

அழைக்கப்படும்.

•	 மிகை மற்றும் குறை எண்களின் த�ொகுப்பானது “குறியீட்டு எண்கள்” என்று அழைக்கப்படும். 

மேலும் குறியீட்டு எண்கள், “திசை எண்கள்” என்றும் அழைக்கப்படும்.

•	 குறியீடு இல்லாத எண்கள் மிகை எண்களாகக் கருதப்படும். 

எடுத்துக்காட்டாக எண் 5 ஐ +5 எனக் கருதலாம்.

குறிப்பு

எடுத்துக்காட்டு   1    ஓர் எண்கோட்டை வரைந்து, அதன் மீது 6, −5, −1, 4 மற்றும் −7 ஆகிய 

முழுக்களைக் குறிக்கவும்.

தீர்வு

0-1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

0-1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 ......

�ைற ���க�
���ய�

�ைக ���க�

முழுக்களைக் குறிப்பதற்கு Z  என்ற எழுத்தினை முதலில் பயன்படுத்தியது 

ஜெர்மானியர்கள் ஆவர். ஏனெனில், ஜெர்மன் ம�ொழியில் “Zahlen” (சாலென்) என்ற 

ச�ொல்லானது ‘எண்’ எனப் ப�ொருள்படும்.

1. பின்வரும் எண்களை வாய்மொழியாகப் படிக்கவும்.

i) +24		  ii) −13		  iii) −9	  	 iv) 8
2. ஓர் எண்கோட்டை வரைந்து பின்வரும் முழுக்களைக் குறிக்கவும்.

i) 0		  ii) −6		  iii) 5		  iv) −8
3. எல்லா இயல் எண்களும் முழுக்களாகுமா?

4. முழுக்களின் எந்தப் பகுதி முழு எண்கள் அல்ல?

5. �எண் க�ோட்டில் −4 ஐ அடைய 3 இன் இடதுபுறம் நீ எத்தனை அலகுகள் 

நகர வேண்டும்?

இவற்ைற முயல்க
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2.2.1 முழுக்கள் இடம்பெறும் பல்வேறு சூழல்கள்

0

200

5000

ஒரு வானூர்தியானது 

கடல் மட்டத்திற்கு  

மேலே 5000 மீ 

உயரத்தில் பறத்தல். 

மேலும் நீர்மூழ்கிக் 

கப்பலானது கடல் 

மட்டத்திலிருந்து 200 மீ 

கீழே இருத்தல்.

மிக்கென்லே (McKinley) 

சிகரத்தின் உயரம் கடல் 

மட்டத்திலிருந்து 20,310 

அடியாகும். மேலும், 

மரணப் பள்ளத்தாக்கின் 

ஆழமானது கடல் 

மட்டத்திலிருந்து 282 

அடியாகும்.

‘சுறா’ மீன்கள் கடல் 

மட்டத்திலிருந்து 800 மீ 

கீ ழ ே   ஆ ழ ்க ட லி ல் 

காணப்படும்.

ரஷ்ய நாட்டின் 

‘ ஒ யம்யாக     ன் ’ 

(Oymyakon) என்ற 

மிகக் குளிர்ச்சியான 

ம லைப்ப    கு தி யி ல் 

வெப்ப நிலையானது 

0°Cக்குக் கீழே -45°C 

வரை செல்கிறது. 

2.2.2 ஓர் எண்ணின் எதிரெண் 

ஓர் எண்ணின் எதிரெண் என்ற கருத்து புதிதான ஒன்றல்ல. ஒரு நபர் ஒரு ப�ொருளை விற்பதினால் 

`500 இலாபம�ோ  அல்லது `500 நட்டம�ோ  அடைவதும் ; ஒரு வணிகப் பணப்பரிமாற்றத்தில் 

`75,000 ஐக் கடனாகவ�ோ பற்றாகவ�ோ வரவு வைப்பதும் ஒன்றுக்கொன்று  எதிரெதிராக அமையும். 

இவை, ‘எதிரெண்கள்’ எனப்படும்.

இந்தச் சூழல் குறித்துச்  சிந்திக்க

இரண்டு முயல்கள் R மற்றும் S  ஆனது ஓர் எண் க�ோட்டின் மீது பூச்சியத்திற்கு எதிர்ப்பக்கங்களில் 

தாவிக் குதித்து ஓடுவதாகக் கருதுவ�ோம். படத்தில், முயல் R-ஆனது ஒரு தாவலில் 2 அலகுகள் என 

3 முறை பூச்சியத்திற்கு வலதுபுறமாகவும்  முயல் S-ஆனது ஒரு தாவலில் 3 அலகுகள் என 2 முறை 

பூச்சியத்திற்கு இடதுபுறமாகவும் குதித்து ஓடுவதைக் காணலாம். இரண்டு முயல்களும் எண்கோட்டின் 

மீது எங்கு நிற்கும்? பூச்சியத்திலிருந்து இரண்டும் சம த�ொலைவில் உள்ளனவா?

0-1-2-3-4-5-6-7-8 1 2 3 4 5 6 7 8

�ய� S �ய� R

6 அல�க�6 அல�க�

உன்னுடைய பெற்றோர் அல்லது தாத்தா, பாட்டியிடம் பல்வேறு காய்கறிகள் (விதைகள்)  எத்தனை 

அடி ஆழத்தில் நட்டால், அவை ஆற்றல�ோடு திறம்பட வளரும் என்பதனைக் கேட்டறிக. பல்வேறு 

காய்கறிகளின் விதைகளை விதைக்கும் ஆழத்தைக் குறிக்கும் ஓர் எண்கோட்டினை வரைக. 

(நடுதல் விளக்கப் படம் வரைக)

செயல்பாடு
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தெளிவாக, எண்கோட்டில் முயல் R ஆனது 6 இலும், முயல் S ஆனது −6 இலும் நிற்கும். 

பூச்சியத்திற்கும் 6 இக்கும் இடையே உள்ள த�ொலைவானது 6 அலகுகளாகவும், பூச்சியத்திற்கும் 

−6 இக்கும் இடையே உள்ள த�ொலைவானது 6 அலகுகளாக அமைகின்றன. எனவே 6 மற்றும் −6 

ஆனது பூச்சியத்திலிருந்து ஒரே த�ொலைவில் அமைகின்றன. அதாவது, முயல்கள் R மற்றும் S ஆனது 

பூச்சியத்திலிருந்து ஒரே த�ொலைவிலும் ஆனால் எதிரெதிர் திசையிலும் நிற்கின்றன.

இங்கு, −6 மற்றும் 6 ஆனது ஒன்றுக்கொன்று  ‘எதிரெண்’ ஆகும். இரண்டு எண்களானது ஓர் 

எண்கோட்டில் பூச்சியத்திலிருந்து சம த�ொலைவிலும் ஆனால் எதிரெதிர் திசையிலும் அமைந்தால் 

அவை ஒன்றுக்கொன்று ‘எதிரெண்’ எனப்படும். ஒவ்வொரு மிகை முழுவிற்கும், அதற்கான குறை 

முழு உண்டு. இதன் மறுதலையும் உண்மையாகும். கீழே உள்ள படத்தில் ஒவ்வொரு முழுவின் 

எதிரெண்ணும் க�ொடுக்கப்பட்டுள்ளது. 

0-1-2-3-4-5-6 1 2 3 4 5 6 ......

எ�ெர�க�

ஓர் எண்ணின் எதிரெண்ணின் எதிரெண் என்பது அதே  எண் ஆகும். எடுத்துக்காட்டாக, 

−(−5) என்பதை 5 இன் எதிரெண்ணின் எதிரெண் என்போம். மேலும், இது 5 இக்குச் சமமாகும்.

குறிப்பு

இப்பொழுது, −7, 12, −225 மற்றும் 6000 ப�ோன்ற எண்களுக்கு எதிர் எண்கள் எழுதுவது என்பது 

எளிதாகும். மிகை முழுவின் எதிரெண் குறை முழுவாகவும் குறை முழுவின் எதிரெண் மிகை 

முழுவாகவும் அமைவது குறிப்பிடத்தக்கது. மேலும், பூச்சியத்தின் எதிரெண் பூச்சியம் ஆகும்.

எண் அதன் எதிரெண்

12 (அல்லது) +12 −12

−7 +7 (அல்லது) − (−7) = 7
−225 +225

6000 (அல்லது) +6000 −6000

‘எதிரெண்’களை இயற்கைய�ோடு எளிதில் த�ொடர்புபடுத்துவது மட்டுமின்றி நமது அன்றாடச் 

சூழல்களான சேமிப்பு - செலவு, பற்று - வரவு, மேலே - கீழே ப�ோன்றவற்றைப் புரிந்துக�ொள்ள ஏதுவாக 

அமைகின்றன. அவையாவன:

i)	 சேமிப்பானது மிகை முழுவாகவும், செலவானது குறை முழுவாகவும் கருதப்படுகிறது.

ii)	 கடன் ஆனது மிகை முழுவாகவும், பற்றானது குறை முழுவாகவும் கருதப்படுகிறது.

iii)	 கடல் மட்டத்திற்கு மேலே உள்ள உயரத்தை மிகை முழுவாகவும், கடல் மட்டத்திற்குக் கீழே உள்ள 

ஆழத்தைக் குறை முழுவாகவும் கருதுகிற�ோம்.

எடுத்துக்காட்டு   2     பின்வரும் சூழல்களை முழுக்களாகக் குறிப்பிடுக.

i)	 ` 1000 இலாபம்	 ii)	 0°C இக்குக் கீழ் 20°C 

iii)	 கி.மு (ப�ொ.ஆ.மு) 1990 	 iv)	 ` 15,847 வைப்புத்தொகை

v)	 இயல்பான எடையை விட 10 கி.கி குறைவு
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தீர்வு 

i)	 இலாபம் என்பது மிகையாதலால், ` 1000 என்பதை ` +1000 எனக் குறிப்பிடலாம்.

i)	 0°C இக்குக் கீழ்  20°C என்பது −20°C எனக் குறிப்பிடலாம்.

i)	 கி.மு (ப�ொ.ஆ.மு - ப�ொது ஆண்டுக்கு முன்) உள்ள ஓர் ஆண்டைக் குறை எண்ணாகவும், 

கி.பி (ப�ொ.ஆ. - ப�ொது ஆண்டில்) உள்ள ஓர் ஆண்டை மிகை  எண்ணாகவும் கருதுகிற�ோம். 

ஆகவே கி.மு (ப�ொ.ஆ.மு) 1990 என்பதை −1990 எனக் குறிப்பிடலாம்.

i)	 `15,847 வைப்புத்தொகை என்பது `+15,847 எனக் குறிப்பிடலாம்.

i)	 இயல்பான எடையை விட 10 கி.கி குறைவு என்பதை −10 கி.கி எனக் குறிப்பிடலாம்.

எடுத்துக்காட்டு   3   � எண்கோட்டினைப் பயன்படுத்தி −6 ஐ விட 5 அலகுகள் கூடுதலான முழுவை 

எழுதுக.

தீர்வு 

−6 இலிருந்து நாம் அதன் வலதுபுறம் 5 அலகுகள் நகர்ந்து படத்தில் உள்ளவாறு −1 ஐ அடையலாம்.

0-1-2-3-4-5-6-7-8 1 2 3 4

5 அல�க�

எடுத்துக்காட்டு   4     �−2 இக்கு எதிரெதிர் திசைகளில் 3 அலகுகள் த�ொலைவிலுள்ள எண்களை 

எண்கோட்டில் காண்க

தீர்வு 

−2 இலிருந்து, நாம் இடதுபுறமாகவும் வலதுபுறமாகவும் 3 அலகுகள் த�ொலைவைப் படத்தில் 

உள்ளவாறு நகர வேண்டும். எனவே, −2 இன் வலதுபுறம் 3 அலகுகள் த�ொலைவில் 1 உம், 

−2 இன் இடதுபுறம் 3 அலகுகள் த�ொலைவில் −5 உம் கிடைக்கின்றன.

0-1-2-3-4-5-6 1 2 3 4 5 6

3 அல�க� 3 அல�க�

1.	 பின்வரும் எண்களுக்கு ‘எதிரெண்’ காண்க.

      i) 55	 ii) −300	 iii) +5080	 iv) −2500	 v) 0
2.	 பின்வரும் சூழல்களை முழுக்களாகக் குறிப்பிடுக.

i)	 ` 2000 நட்டம் iv)	 0°C இக்குக் கீழ் 18°C 

ii)	 கி.பி (ப�ொ. ஆ.பி) 2018 v)	 13 புள்ளிகள் இலாபம் அடைதல்

iii)	 மீன்கள் கடல் மட்டத்திலிருந்து 60   மீ கீழே 

காணப்படுவது

vi)	 ஒரு விசைப்பீறி (Jet) விமானம் 2500 மீ 

உயரத்தில் இருப்பது

3.	 ஒரு கட்டிடத்தில் தரைத் தளத்திற்குக் கீழே 2 தளங்கள் உள்ளதாகக் க�ொள்வோம். தரைத் தளத்தை 

0 எனக்  க�ொண்டால் அதற்குக் கீழே உள்ள தளங்களை நாம் எவ்வாறு குறிக்கலாம்?

இவற்ைற முயல்க
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இஸ்ரோ (ISRO) விஞ்ஞானிகள், க�ொடுக்கப்பட்ட ஒரு 

நேரத்தைப் பூச்சிய நேரமாகக் கருதி அந்த நேரத்திற்கு முன் 

நேரத்தைக் குறையாகவும் பின் நேரத்தை மிகையாகவும் 

கருதுவதை வழக்கமாகக் க�ொண்டுள்ளனர். இதை ஏவுகணை 

செலுத்துவதில் அவர்கள் பின்பற்றுவதை நாம் காணலாம். 

ஏவுதளத்திலிருந்து ஏவுகணையை ஏவ 1 நிமிடம் முன்பாக 

உள்ள நிலையை −1 நிமிடம் எனக் குறிப்பர்.

2.3 முழுக்களை வரிசைப்படுத்துதல்

நாம் இயல் எண்களிலும், முழு எண்களிலும் எண்களின் வரிசைப்படுத்துதலை அறிந்திருக்கிற�ோம். 

அவ்வாறே முழுக்களையும் வரிசைப்படுத்த இயலும்.

2.3.1 முழுக்களின் முன்னி மற்றும் த�ொடரி

ஒரு எண்ணின் முன்னியானது அதை விட 1 குறைவு என்பதையும் அதன் த�ொடரியானது அதை 

விட 1 அதிகம் என்பதையும் நாம் நினைவு கூர்வோம். முழுக்களுக்கும் இது ப�ொருந்தும்.

எடுத்துக்காட்டு   5   � ஓர் எண்கோட்டில், 0  மற்றும் −8 ஆகிய எண்களின் முன்னி மற்றும் 

த�ொடரியைக் காண்க.

தீர்வு 

க�ொடுக்கப்பட்ட எண்களை எண்கோட்டின் மீது குறித்து, அவற்றின் முன்னும் பின்னும் 1 அலகு 

நகர்வதால் அந்த எண்களின் முன்னி மற்றும் த�ொடரியைப் பெறலாம்.

இங்கு, 0 இன் த�ொடரி +1 எனவும்,  0 இன் முன்னி −1 எனவும் காண்கிற�ோம். மேலும், −8 இன் 

த�ொடரி −7 எனவும் −8 இன் முன்னி −9 எனவும் காண்கிற�ோம்.

•	 ஒவ்வொரு மிகை முழுவும் ஒவ்வொரு குறை முழுவை விடப் பெரியதாகும். 

எடுத்துக்காட்டு :  3 > −5.

•	 0 ஆனது ஒவ்வொரு மிகை முழுவைவிடக் குறைவாகும். ஆனால் ஒவ்வொரு குறை 

முழுவைவிடப் பெரியதாகும். எடுத்துக்காட்டு : 0 < 2 ஆனால் 0 > −2.

குறிப்பு

2.3.2 முழுக்களை ஒப்பிடுதல்

முழுக்களை வரிசைப்படுத்துதல் என்பது அவற்றை ஒப்பிடுதல் ஆகும். ஓர் எண்கோட்டின் மூலம் 

முழுக்களை வரிசைப்படுத்துதலும், ஒப்பிடுதலும் எளிமையானதாகும்.

0-1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
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எண்கோட்டில் ஓர் எண்ணின் வலதுபுறம் செல்லச் செல்ல எண்கள் பெரிதாகிக் க�ொண்டே செல்லும். 

அதே சமயம் ஓர் எண்ணின் இடது புறம் செல்லச் செல்ல, எண்கள் சிறியதாகிக் க�ொண்டே செல்லும்.

4 < 6, 8 > 5…. என நமக்குத் தெரியும். இங்கு −4 மற்றும் 2 என்ற இரு முழுக்களை எடுத்துக் 

க�ொள்வோம். அவற்றைப் பின்வருமாறு எண்கோட்டில் குறிப்போம்.

0-1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

�ைற எ�க�� �ைச �ைக எ�க���ைச���ய����ய�

−4 ஐக் குறித்து, 2 ஆனது அதன் வலதுபுறத்தில் அமைகிறதா அல்லது இடதுபுறத்தில் அமைகிறதா 

என்பதைப் பார்க்க. இங்கு, 2 ஆனது −4 என்ற எண்ணிற்கு வலதுபுறம் மற்றும் மிகை எண் திசையில் 

அமைவதால், 2 > −4 ஆகும். இதனை −4 < 2 எனவும் எழுதலாம்.

எடுத்துக்காட்டு   6     −14 மற்றும் −11 ஐ ஒப்பிடுக

தீர்வு 

எண்கோட்டை வரைந்து −14 மற்றும் −11 ஐக் குறிக்கவும். −11 ஐ வைத்துப் 

பார்க்கும்போது நாம் அறிவது யாதெனில் −14 ஆனது −11 இக்கு இடதுபுறமாக 

அமைகிறது. ஆகவே, −14 ஆனது −11 ஐ விடக் குறைவாகும். அதாவது, −14 < −11.

0 1 2 3 4 5-1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13-14-15-16-17

எ�க�� ம��� அ�க���� எ�க�� ம��� �ைற��

3 மற்றும் 5 ஆகிய இரு எண்களில், 5 > 3 என்பதை நாம் அறிவ�ோம்!  இவ்விரு எண்களும் குறை 

குறியினைப் பெற்றால் சமனின்மையில் மாற்றம் இருக்குமா?

சிந்திக்க

விளையாட்டிற்கான சீட்டுக்கட்டிலிருந்து எவையேனும் இரு சீட்டுகளை எடுத்து, அவற்றில் 

எது பெரியது எனக் காண்க. இங்கு பகடியர் (Joker) அட்டை என்பது 0 ஐயும், A, J, Q, K சீட்டுகள் 

முறையே 1, 11, 12, 13 ஆகிய எண்களையும், கருப்புச் சீட்டுகள் மிகை முழுக்களையும் மற்றும் 

சிவப்புச் சீட்டுகள் குறை முழுக்களையும் குறிக்கும்.

செயல்பாடு

எடுத்துக்காட்டு   7     �பின்வரும் முழுக்களை ஏறுவரிசையில் எழுதுக. 

−15, 0, −7, 12, 3, −5, 1, −20, 25, 18
தீர்வு 

படி 1 : �முதலில், மிகை முழுக்களை 12, 3, 1, 25 மற்றும் 18 எனவும், குறை முழுக்களை 

−15, −7, −5, −20 எனவும் பகுக்க வேண்டும்.
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படி 2 :  மிற்க முழுக்கறை 1, 3, 12, 18, 25 என எளிதில் ஏறுவரிறையில் எழுேேகாம். குறை முழுக்கறை 

−20, −15, −7, −5 என ஏறுவரிறையில் எழுேேகாம்.

படி 3 :  0 என்பது மிற்கயும் அல்ே குறையும் அல்ே என்பேகால் மிற்க மற்றும் குறை முழுக்களின் 

நடுவில் அது அறமயும். ஆ்கதவ, −20, −15, −7, −5, 0, 1, 3, 12, 18, 25 என்பது க்ககாடுக்கப்பட்டை 

முழுக்களின் ஏறுவரிறை ஆகும். 

i) −15 <−26 என்பது  ைரிைகா? ஏன்?

ii) எது சிறிைது :  −3 அல்ேது −5? ஏன்?

iii) எது கபரிைது :  7 அல்ேது −4? ஏன்?

iv) மி்கப்கபரிை குறை முழு எது?

v) மி்கச் சிறிை மிற்க முழு எது?

இவற்லை முயல்க

கைைல்பகாட்டின் இறுதியில் 

கிறடைக்கப் கபறுவது

படி 1:

கீழ்்ககாணும் உரலி/விறரவுக குறியீட்றடைப் 

பைன்படுத்தி Geo Gebra இறணைப் பக்கத்தில் 

முழுக்கள் என்னும் பணித்ேகாளிற்குச் கைல்ேவும். 

எண த்ககாட்டின் அடிப்பறடை எனும் பணித்ேகாள் இடைம் 

கபற்றிருககும்.

படி 2:

புதிை த்கள்விறை கபை 'New Number' ஐச் கைகாடுக்கவும். 

முன்னி மற்றும் கேகாடைரிறைக ்ககாண அடுத்துள்ை ேகுந்ே 

கபட்டியில் விறடைறை ேட்டைச்சு கையது ' உள்நுறே 

(enter)' ஐ அழுத்ேவும்.

படி 1 படி 2

்ையல்பாட்டிற்கான உைலி:

முழுக்கள்: https://ggbm.at/mt7qxxn7 அல்ேது விறரவுக குறியீட்றடை ஸத்கன் கைய்க.

முழுககள் இலணயச் ் ையல்பாடு
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பயிற்சி   2.1 

1. க�ோடிட்ட இடங்களை நிரப்புக.

i)	 அருந்தக்கூடிய தண்ணீரானது தரைமட்டத்திலிருந்து 100 மீட்டருக்குக் கீழே 

கிடைக்கிறது. இதனை ________________  மீ எனக் குறிப்பிடலாம். 

ii)	 ஒரு நீச்சல் வீரர், நீச்சல் குளத்தில் தரைமட்டத்திலிருந்து 7அடி ஆழத்திற்குக் குதிக்கிறார். 

இதனைக் குறிக்கும் முழு ________________  அடி ஆகும்.

iii)	 எண்கோட்டில், −46 என்பது −35 இக்கு________________  அமையும்.

iv)	−5 முதல் +5 வரையிலான (இரு எண்களையும் உள்ளடக்கி) முழுக்களின் எண்ணிக்கை 

________________.

v)	 ________________ ஆனது மிகை முழுவும் அல்ல, குறை முழுவும் அல்ல.

2. சரியா , தவறா  எனக் கூறுக. 

i)	 −18, 6,−12, 0 ஆகிய முழுக்கள் ஒவ்வொன்றும் −20 ஐ விடப் பெரியது.

ii)	 −1 ஆனது 0 இக்கு வலது புறம் அமையும்.

iii)	−10 மற்றும்  10 ஆகியவை 1 இலிருந்து சம த�ொலைவில் உள்ளன.

iv)	 எல்லாக் குறை எண்களும் பூச்சியத்தை விடப் பெரிதானவை.

v)	 எல்லா முழு எண்களும் முழுக்களே.

3.	 ஓர் எண்கோட்டை வரைந்து, 4, −3, 6, −1 மற்றும்−5 ஆகிய முழுக்களை அதன் மீது குறிக்கவும்.

4.	 எண்கோட்டில்

i)	� −7 என்ற எண்ணிற்கு 4 அலகுகள் த�ொலைவில் வலதுபுறத்தில் இருக்கும் எண் என்ன?

ii)	� 3 என்ற எண்ணிற்கு 5 அலகுகள் த�ொலைவில் இடதுபுறத்தில் இருக்கும் எண் என்ன?

5.	 பின்வரும் எண்களுக்கு எதிரெண் காண்க.

	 i) 44		  ii) −19		  iii) 0 		  iv) −312		  v) 789

6.	 +15 கி.மீ என்பது ஓர்  இடத்திலிருந்து 15 கி.மீ கிழக்கைக் குறிக்கும் எனில், அந்த இடத்திலிருந்து 

15 கி.மீ மேற்கை எவ்வாறு குறிக்கலாம்?

7.	 பின்வரும் எண்கோடுகளில், எவை சரியாகவும், எவை தவறாகவும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளன 

என்பதைக் காரணத்துடன் கூறுக.

0-2-4-6-8-10-12 2 4 6 8 10 12 14

0-1-2-3-4-5-6 2 4 6 8 10 12 14

0-6-5-4-3-2-1 1 2 3 4 5 6 7

0-1-2-3-4-5-6 1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6 70-1-2-3-4-5

i)

ii)

iii)

iv)

v)
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8. க்ககாடுக்கப்பட்டை எண்களுககு இறடைதை உள்ை அறனத்து முழுக்கறையும் எழுது்க.

i) 7 மற்றும் 10  ii)−5 மற்றும் 4  iii) −3 மற்றும் 3 iv) −5 மற்றும் 0

9. கபட்டியில் ,  < , > அல்ேது = எனப் கபகாருத்ேமகான குறியீட்றடை இடு்க.

i) −7  8 ii) −8  −7 iii) −999  −1000

iv) −111  −111 v) 0  −200

10. பின்வரும் முழுக்கறை ஏறு வரிறையில் எழுது்க.

i) −11, 12, −13, 14, −15, 16, −17, 18, −19, −20
ii) −28, 6, −5, −40,  8,  0, 12, −1, 4, 22
iii) −100, 10, −1000, 100, 0, −1, 1000, 1, −10

11. பின்வரும் முழுக்கறை இைங்கு வரிறையில் எழுது்க.

i) 14, 27, 15, −14, −9, 0, 11, −17
ii) −99, −120, 65, −46, 78, 400, −600
iii) 111, −222, 333, −444, 555, −666, 777, −888

்காள்குறி வலக வினாககள்

12. −5 முேல் 6 வறரயிேகான எண்களில் _______மிற்க முழுக்கள் உள்ைன.

அ) 5  ஆ) 6  இ) 7  ஈ) 11

13. பூச்சிைத்திற்கு இடைது புைம் 20 அேகு்கள் கேகாறேவில் உள்ை எணணின் எதிகரண

அ) 20  ஆ) 0  இ) −20  ஈ) 40

14. −7 இன் வேதுபுைம் 1 அேகு கேகாறேவில் உள்ை எண

அ) +1  ஆ) −8  இ) −7  ஈ) −6

15. 1 இன் இடைதுபுைம் 3 அேகு கேகாறேவில் உள்ை எண

அ) −4  ஆ) −3  இ) −2  ஈ) 3

16. எந்ே ஓர் எணணின் நிறேறையும் அேன் எதிகரணறணயும் தீர்மகானிககும் எண

அ) −1  ஆ) 1  இ) 0  ஈ) 10

பயி ற் சி   2.2 

பல்வலகத திைனறிப் பயிற்சிக கணககுகள்

1. −3 என்ை முழுறவக குறிப்பிடும் இருதவறு அன்ைகாடைச் சூேல்்கறை எழுது்க. 

2. பின்வரும் எண்கறை எணத்ககாட்டில் குறிக்கவும்.

i) −7 ஐ விடைப் கபரிைதும் 7 ஐ விடைக குறைவகானதுமகான முழுக்கள்.

ii) 3 என்ை முழுவின் எதிகரண.

iii) −1 இன் இடைதுபுைம் 5 அேகு்கள் கேகாறேவில் உள்ை ஓர் எண.
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40 இயல் 2   |  முழுக்கள்

3.	தரை மட்டத்திலிருந்து 10 அடி ஆழத்தையும் அதன் எதிரெண்ணையும் குறிக்குமாறு 

ஓர் எண்கோட்டினை வரைக.

4.	 −6 இலிருந்து, 8 அலகுகள் த�ொலைவில் இருக்கும் முழுக்களை அடையாளம் கண்டு, 

எண்கோட்டில் குறிக்கவும்.

5.	 கீழேயுள்ள எண்கோட்டிலிருந்து, பின்வரும் வினாக்களுக்கு விடையளிக்கவும்.

0

A E C G K F B H J D I

i)	 எது பெரிய முழு : G அல்லது K? ஏன்?

ii)	 C ஐக் குறிக்கும் முழு எது?

iii)	 G மற்றும் H இக்கு இடையே எத்தனை  முழுக்கள் உள்ளன?

iv)	 எதிரெண் முழுக்களுடைய ச�ோடி எழுத்துக்களைக் காண்க.

v)	 D இன் இடதுபுறம் 6 அலகுகளில் உள்ள எண் −6. சரியா? தவறா?

6.	 G  ஆனது  எண் 3 ஐயும்,  C  ஆனது எண் −1 ஐயும் குறிக்கும் எனில், பின்வரும் எண்கோட்டில் 

A மற்றும் K ஆனது எந்த முழுக்களைக் குறிக்கும் ?

7.	 எண்கோட்டில் 0 இன் இடதுபுறம் 4 அலகுகளும், −3 இன் வலதுபுறம் 2 அலகுகளும் உள்ள 

முழுக்களைக் காண்க.

மேற்சிந்தனைக் கணக்குகள்

8.	 முழுக்கள் த�ொகுப்பில் மிகச்சிறிய எண் மற்றும் மிகப்பெரிய எண் 

உள்ளதா? காரணம் கூறுக.

9.	செ ல்சியஸ் தெர்மோமீட்டரைப் பார்த்து, பின்வரும் வினாக்களுக்கு 

விடையளிக்கவும்.

i)	வெப்ப மானி காட்டும் வெப்ப நிலை அளவு என்ன?

ii)	வெப்ப மானியில் 0°C இக்குக் கீழே 5°C ஐ எங்கு குறிப்பாய்?

iii)	வெப்ப மானியில் உள்ள வெப்பநிலையை 10°C குறைத்தால் 

வெப்பமானி காட்டும் வெப்பநிலை என்ன?

iv)	வெப்ப மானியில் 15°C இக்கு எதிரெண்ணைக் குறிக்கவும்.

GFEDCBA H I J K
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41முழுக்கள்   |  இயல் 2

10.	 P, Q, R மற்றும் S ஆகியன ஓர் எண்கோட்டில் உள்ள நான்கு வெவ்வேறு முழுக்களைக் குறிக்கும். 

பின்வரும் குறிப்புகளைப் பயன்படுத்தி இந்த முழுக்களைக் கண்டு, அவற்றை ஏறுவரிசையில் 

எழுதவும்.

i)	 S ஆனது க�ொடுக்கப்பட்ட முழுக்களில் மிகச் சிறியதாகும்.

ii)	 R ஆனது மிகச்சிறிய மிகை முழு ஆகும்.

iii)	 முழுக்கள் P மற்றும் S ஆனது 0 இலிருந்து சம தூரத்தில் உள்ளன.

iv)	 Q ஆனது முழு R இன் இடதுபுறம் 2 அலகுகள் த�ொலைவில் உள்ளது.

11.	 வீடு (0) என்பதனைத் த�ொடக்கப் புள்ளியாகக் க�ொண்டு, பின்வரும் இடங்களை எண்கோட்டில் 

வரிசையாகக் க�ொடுக்கப்பட்டுள்ள குறிப்புகளின்படி குறித்து, அதற்குரிய முழுக்களை  எழுதுக. 

0-1-2-3-4-5-6-7 1 2 3 4 5 6 7 8 9

��

இடங்கள் : �வீடு, பள்ளி, நூலகம், விளையாட்டுத் திடல், பூங்கா, பல்பொருள் அங்காடி, பேருந்து நிறுத்தம், 

த�ொடர்வண்டி நிலையம், அஞ்சலகம், மின்சார அலுவலகம். 

குறிப்புகள்:

i)	பே ருந்து நிறுத்தம், வீட்டிற்கு வலதுபுறம் 3 அலகுகள் த�ொலைவில் உள்ளது.

ii)	 நூலகம், வீட்டிற்கு இடதுபுறம் 2 அலகுகள் த�ொலைவில் உள்ளது.

iii)	 பல்பொருள் அங்காடி, வீட்டிலிருந்து இடதுபுறமாக 6 அலகுகள் த�ொலைவில் உள்ளது.

iv)	 அஞ்சலகம், நூலகத்தின் வலதுபுறம் ஓர் அலகு த�ொலைவில் உள்ளது.

v)	 பூங்கா, பல்பொருள் அங்காடிக்கு வலதுபுறம் 1 அலகு த�ொலைவில் உள்ளது.

vi)	த�ொடர்வண் டி நிலையம், அஞ்சலகத்தின் இடதுபுறம் 4 அலகுகள் த�ொலைவில் உள்ளது.

vii)	 பள்ளியானது, பேருந்து நிறுத்தத்தை அடுத்து வலதுபுறத்தில் உள்ளது.

viii)	 விளையாட்டுத் திடலும், நூலகமும் ஒன்றுக்கொன்று எதிரெதிரே உள்ளன.

xi)	 மின்சார அலுவலகமும், பல்பொருள் அங்காடியும் வீட்டிலிருந்து சம த�ொலைவில் 

அமைந்துள்ளன.

12.	 பின்வரும் குறிப்புகளைக் க�ொண்டு அட்டவணையை நிறைவு செய்க.

C1 : முதல் குறையற்ற முழு எண்

C3 : இரண்டாம் குறை எண்ணின் எதிரெண்

C5 : முழு எண்களின் கூட்டல் சமனி

C6 : C2 இல் உள்ள முழுவின் த�ொடரி

C8 : C7 இல் உள்ள முழுவின் முன்னி

C9 : C5 இல் உள்ள முழுவின் எதிரெண்

C1

C4

C7

C2

C5

C8

C3

C6

C9

-5

6

-7
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42 இயல் 2   |  முழுக்கள்

13.	 கீழே உள்ள பட்டை வரைபடமானது, ஒரு சிறு வர்த்தக நிறுவனத்தின் 2011 ஆம் ஆண்டு முதல் 

2017 ஆம் ஆண்டு வரையிலான இலாபம் (+) மற்றும் நட்டத்தை (−) விளக்குகிறது.
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பின்வரும் வினாக்களுக்கு விடையளிக்கவும்

i)	 2014 ஆம் ஆண்டில் நிறுவனத்திற்கு இலாபமா, நட்டமா என்பதைக் குறிக்கும் முழுவினை 

எழுதுக.

ii)	 2016 ஆம் ஆண்டில் நிறுவனத்திற்கு இலாபமா, நட்டமா என்பதைக் குறிக்கும் முழுவினை 

எழுதுக.

iii)	2011 மற்றும் 2012 ஆம் ஆண்டுகளில் நிறுவனத்திற்கு ஏற்பட்ட நட்டத்தை முழுக்களால் 

எழுதுக.

iv)	2012 ஆம் ஆண்டில் நிறுவனத்தின் நட்டம் மிகக் குறைவாக உள்ளது. இக்கூற்று சரியா? 

தவறா?

v)	 நிரப்புக: 2011 ஆம் ஆண்டில் உள்ள நட்டமும், 2013 ஆம் ஆண்டில் உள்ள இலாபமும்_______.

பாடச் சுருக்கம்

•	 … −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, … என்ற எண்களின் த�ொகுப்பு ‘முழுக்கள்’ 

எனப்படும். இந்த எண் த�ொகுப்பை Z என்ற எழுத்தால் குறிப்பிடுகிற�ோம்.

•	 0 என்பது மிகை முழுவும் அல்ல குறை முழுவும் அல்ல. ஆகையால், அதற்குக் குறியீடு 

எதுவும் இல்லை.

•	 எண்கோட்டில் 0 இக்குச் சம த�ொலைவில் இரு எண்கள் எதிரெதிர் திசைகளில் இருக்குமானால், 

அவை ஒன்றுக்கொன்று ‘எதிரெண்’ எனப்படும்.

•	 இயல்எண்களை மிகை முழுக்கள் என்றும், முழு எண்களைக் குறையற்ற முழுக்கள் என்றும் 

அழைக்கப்படும்.

•	 மிகை மற்றும் குறை எண்களின் த�ொகுப்பானது ‘குறியீட்டு எண்கள்’ எனப்படும். 

•	 குறியீட்டு எண்கள் ‘திசை எண்கள்’ என்றும் அழைக்கப்படும்.
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●● மூடிய வடிவங்களின் சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு பற்றிய கருத்துகளைப் புரிந்துக�ொள்ளுதல்.

●● சதுரம், செவ்வகம், செங்கோண முக்கோணம் மற்றும் இவற்றை உள்ளடக்கிய கூட்டு 

வடிவங்களின் சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவைக் கணக்கிடல்.

●● சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவில் அலகுகளைச் சரியாகப் பயன்படுத்துவதைப் புரிந்துக�ொள்ளுதல்.

3.1 அறிமுகம்
	 நமது அன்றாட வாழ்வில், சில வடிவங்களையும், அவ்வடிவங்களின் எல்லைகள் மற்றும் 

மேற்பரப்புகளை அணுகும் பல சூழல்களையும் நாம் கடந்து வந்துள்ளோம். எடுத்துக்காட்டாக,

●● ஒரு நிலத்தைச் சுற்றி வேலி அமைத்தல்.

●● ஒரு புகைப்படத்திற்குச் சட்டம் அமைத்தல்.

●● ஒரு சுவரின் மேற்பரப்பைக் கணக்கிட்டு, தேவையான வண்ணத்தின் (paint) அளவைக் 

கண்டறிதல்.

●●  பாடப்புத்தகம் மற்றும் குறிப்பேடுகளுக்கு மாணவர்கள் பழுப்பு நிறத் தாளினால் உறையிடுதல்.

●● தரையை நிரப்பத் தேவையான தள நிரப்பிகளின்  (tiles)  எண்ணிக்கையைக் கணித்தல்.

இதுப�ோன்ற சில சூழல்களைக் கீழ்க்கண்ட காரணங்களுக்காகத்  திறமையுடன் அணுகுவது 

அவசியமாகும்.

●● க�ொடுக்கப்பட்ட நிலத்தில் முகப்புக்கூடம், சமையல் அறை, படுக்கை அறை ப�ோன்றவற்றைப் 

ப�ோதிய இட அமைப்பில் கட்டுதல் மற்றும் தேவையான அளவில் ப�ொருள்களை வாங்கத் திட்டமிடல்.

●● வீட்டில் படுக்கை, த�ொலைக்காட்சிப்  பெட்டி, அலமாரி, மேசை ப�ோன்றவற்றைப் ப�ொருத்தமான 

இடத்தில் வைத்தல்.

●● மேற்கண்ட அனைத்துச் செயல்களிலும் செலவினங்களைக் குறைத்தல்.

இவ்வகையான சூழல்களில் சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு குறித்துக் கற்பது மிகவும் தேவையானதாகும்.

இயல் 

3
சுற்றளவு 

மற்றும் 
பரப்பளவு

கற்றல் ந�ோக்கங்கள்
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இந்தச் சூழல் குறித்துச் சிந்திகக
 அபூரவொவும் அவளது அணணனும்  பள்ளியிலிருந்து திரும்புகி்றொர்கள். அவளது அம்மொ 

அவர்களுககுச் சில பிஸ்்கட்டு்களளத் தருகி்றொர. அவர்கள் அவறள்ற ஒவகவொன்்றொ்க உணணும்்பொது, 

அபூரவொ பிஸ்்கட்டு்களளத் தட்டின் மீது அடுககி விளளயொடுகி்றொள். அப்பொது தட்டில் 12 பிஸ்்கட்டு்களள 

மட்டும் அடுக்க முடிவளதக ்கவனிககி்றொள். அவள் அவவொ்்ற பிஸ்்கட்டு்களளத் கதொடரந்து அடுக்க 

்வணடும் எனில் அவளுககு இளத விட ஒரு கபரிய தட்டு ்தளவபபடுகி்றது. ஏகனனில் தட்டின் 

்மறபகுதி முழுவதும் 12 பிஸ்்கட்டு்களொல் நிரம்பி விட்டது. ்கணணிறகுப புலபபடும் விளிம்பு்களின் 

கமொத்த நீளம் அத்தட்டின் சுற்றளவு எனவும் பிஸ்்கட்டு்களொல் நிரபபபபட்ட தட்டின் ்மறபகுதி தட்டின் 

பரபபளவு எனவும் அளழக்கபபடுகின்்றன. சுற்றளவு மறறும் பரபபளவு குறித்து இந்த இயலில் 

விரிவொ்கக ்கற்பொம்.

எஙகும் கணிதம் - அன்்றோ்ட வோழ்வில் சுற்றளவு மறறும் பரபபளவு

தச்சர இருகள்களயத் தயொரிக்கத் ்தளவயொன 

மரக்கட்ளடயின் நீளத்ளத அளத்தல்.

தளரயின் ்மறபரபபில் க்கொத்தனொர 

தளநிரபபி்களளப கபொருத்துதல்.

சுற்றளவு 

A B

CD

பரபபளவு 

AA B C D
சுற்றளவு

6th_ Maths _Tamil_Term_III_Chapter 3.indd   44 14-10-2019   20:32:34

QB365 - Question Bank Software

QB365 - Question Bank Software



சுற்றளவு மறறும் பரபபளவு  | இயல் 3 45இயல் 3  | சுற்றளவு மறறும் பரபபளவு44

3.2 சுற்றளவு

i) மூடிய வடிவங்களள () எனவும் மூடபபடொத வடிவங்களள (x) எனவும் குறிக்கவும்.

ii) அளவு்்கொளலப  பயன்படுத்தி மூடிய வடிவங்களின் எல்ளலளய அளக்கவும்.

iii) எந்த மூடிய வடிவம் மி்கககுள்றந்த எல்ளலளயப கபறறுள்ளது?

iv) எந்த மூடிய வடிவம் மி்க அதி்கமொன எல்ளலளயப கபறறுள்ளது?

பின்வரும் வடிவங்களள உறறு்நொககிக கீ்ழ க்கொடுக்கபபட்ட வினொக்களுககு விளடயளிக்கவும்.

ஒரு மூடிய வடிவத்தின் எல்ளலயின் நீளம் அவவடிவத்தின் சுற்றளவு எனபபடும். என்வ, 

சுற்றளவு என்பது ஒரு  மூடிய வடிவத்ளதச் ‘சுறறியுள்ள அளவு’ ஆகும். சுற்றளவின் அல்கொனது 

நீளத்தின் அல்்க ஆகும். மீட்டர,  மில்லி மீட்டர, கசன்டி மீட்டர, கி்லொ மீட்டர, அஙகுலம், அடி, க்கஜம் 

(yard) ்பொன்்ற அலகு்களொல் சுற்றளவு குறிக்கபபடுகி்றது.

சுற்றளவு (Perimeter) என்்ற கசொல்லொனது கி்ரக்கச் கசொற்களொன ‘peri’ மறறும் 

‘metron’ என்்ற கசொற்களிலிருந்து கப்றபபட்டது. இஙகு ‘peri’ என்பது ‘சுறறிலும்’ எனவும் 

‘metron’ என்பது ‘அளவு’ எனவும் கபொருள் க்கொள்ளபபடுகின்்றன.

3.2.1 சசவ்வகத்தின் சுற்றளவு
கசவவ்கத்தின் சுற்றளவு  = கசவவ்கத்தின் கமொத்த எல்ளலயின் நீளம்

= நீளம் + அ்கலம் + நீளம் + அ்கலம்

= 2 நீளம் + 2 அ்கலம்

= 2 (நீளம் + அ்கலம்)

ஒரு கசவவ்கத்தின் நீளம், அ்கலம் மறறும் சுற்றளவு 

ஆகியவறள்ற முள்ற்ய l, b மறறும் P எனக குறிப்பொம்.

என்வ, கசவவ்கத்தின் சுற்றளவு, P = 2 (l + b) அலகு்கள்

எடுத்துககோட்டு  1   ஒரு கசவவ்கத்தின் நீளம் 12 கச.மீ 

மறறும் அ்கலம் 10 கச.மீ எனில், அதன் 

சுற்றளவு ்கொண்க.

சசயல்போடு

ஒரு கசவவ்கத்தின் எதிகரதிர 

பக்கங்கள் சம நீளமுளடயளவ.

குறிபபு

படத்தில் PQRS என்பது நளடபொளதயின் கவளிபபு்ற 

எல்ளலளயயும் ABCD என்பது நளடபொளதயின் உட்பு்ற 

எல்ளலளயயும் குறிககி்றது.

அ
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நீளம்

நீளம்
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நளடபொளத
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எடுத்துக்காட்டு  1   �ஒரு சதுரத்தின் நீளம் 12 செ.மீ. மற்றும் அகலம் 10 செ.மீ. எனில் அதன் சுற்றளவு 

காண்க.

 தீர்வு 	 l 	= 12 செ.மீ

	 b 	= 10 செ.மீ

செவ்வகத்தின் சுற்றளவு, P = 2 (l + b) அலகுகள்                   
		  = 2 (12 + 10)                                       	
		  = 2 × 22 
		  = 44 செ.மீ

ஆகவே, செவ்வகத்தின் சுற்றளவு 44 செ.மீ ஆகும்.

3.2.2 சதுரத்தின் சுற்றளவு
சதுரத்தின் சுற்றளவு �= சதுரத்தின் ம�ொத்த எல்லையின் நீளம் 

= பக்கம் + பக்கம் + பக்கம் + பக்கம் 

= (4 × பக்கம்) அலகுகள்

சதுரத்தின் ஒரு பக்கம் ‘s’ எனில் சதுரத்தின் சுற்றளவு, P = 4 × s அலகுகள் = 4 s அலகுகள்

●● ஒரு சதுரத்தின் அனைத்துப் பக்கங்களும் சம நீளமுடையவை.

●● பல பக்கங்களைக் க�ொண்ட ஒரு ஒழுங்கு பலக�ோணத்தின் 

சுற்றளவு = பக்கங்களின் எண்ணிக்கை × ஒரு பக்கத்தின் நீளம்.

குறிப்பு

எடுத்துக்காட்டு  2   �ஒரு சதுரத்தின் பக்கம் 5 செ.மீ. எனில், அதன் சுற்றளவு காண்க.

 தீர்வு 	 s	 = 5 செ.மீ

சதுரத்தின் சுற்றளவு, P = (4 × s) அலகுகள்                   
		  = 4 × 5                                                     
		  = 20 செ.மீ

சதுரத்தின் சுற்றளவு 20 செ.மீ ஆகும்.

3.2.3 முக்கோணத்தின் சுற்றளவு
முக்கோணத்தின் சுற்றளவு �= முக்கோணத்தின் ம�ொத்த எல்லையின் நீளம் 

= பக்கம் 1 + பக்கம் 2 + பக்கம் 3
ஒரு முக்கோணத்தின் மூன்று பக்கங்களை a, b மற்றும் c எனக் க�ொண்டால்,  

அதன் சுற்றளவு,  P = (a + b + c) அலகுகள்.

எடுத்துக்காட்டு  3  �3 செ.மீ, 4 செ.மீ மற்றும் 5 செ.மீ பக்க அளவுகள் 

க�ொண்ட ஒரு முக்கோணத்தின் சுற்றளவு 

காண்க.

 தீர்வு 	 a = 3 செ.மீ

	 b = 4 செ.மீ

	 c = 5 செ.மீ

முக்கோணத்தின் சுற்றளவு, P �= (a + b + c) அலகுகள்  

= 3 + 4 + 5 = 12 செ.மீ

முக்கோணத்தின் சுற்றளவு 12 செ.மீ ஆகும்.

ப
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பக்கம் 1

பக
்க

ம் 2

ப
க

்க
ம்

 3

சிந்திக்க

2 செ.மீ

2 
செ


.மீ

2 செ.மீ 2 செ
.மீ

3
 செ


.மீ

2 செ.மீ

க�ொடுக்கப்பட்ட வடிவத்திற்கு சுற்றளவு 

கண்டறிய இயலுமா? ஏன் ?
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   i) ஒரு புள்ளித் தொளில் 16 கச.மீ சுற்றளவு க்கொணட ஒரு வடிவம் வளர்க.

  ii)  ஒரு கசவவ்கத்தின் நீளமொனது அதன் அ்கலத்ளதப ்பொல் இரணடு மடஙகு எனில் அதன் சுற்றளவு 

என்ன?

 iii) ஒரு சதுரத்தின் பக்கம் பொதியொக்கபபட்டொல் கிளடக்கபகபற்ற சதுரத்தின் சுற்றளவு என்ன?

iv)  ஒரு முக்்கொணத்தின் அளனத்துப பக்கங்களும் சம நீளமுளடயளவ எனில் அதன் சுற்றளவு என்ன?

இவறை்ற முயல்க

வகுபபள்றயில் உள்ள ்மளச, A4 தொள், குறிப்படு ்பொன்்ற எளவ்யனும் ஐந்து கபொருள்்களளத் 

்தரந்கதடுக்கவும். அவறறின் பக்க அளவு்களளத் ்தொரொயமொ்கக ்கணககிட்டு ஒவகவொன்றின் 

சுற்றளளவயும் மதிபபீடு கசய்்க. பின்னர அளவு்்கொல் க்கொணடு உணளமயொன சுற்றளளவ 

அளந்து பின்வரும் அட்டவளணளய நிரபபி வித்தியொசத்ளத  கச.மீ. இககுத் திருத்தமொ்கக ்கொண்க.

சபோருள் மதிபபீடு சசய்யபபட்்ட சுற்றளவு உண்ைமயோன சுற்றளவு வித்தியோசம்

சசயல்போடு

எடுத்துககோட்டு  4   ஒரு ்கரும்பலள்கயின் சுற்றளவு 6 மீ மறறும் அ்கலம் 1 மீ எனில் நீளத்ளதக 

்கொண்க.

 தீர்வு  ்கரும்பலள்கயின் சுற்றளவு, P=6�மீ 
  ்கரும்பலள்கயின் அ்கலம், ��b=1 மீ
  நீளம்,  l =?
  2 ( l + b) = 6
  2 (l + 1) = 6

  l + 1 = 62  

   
= 3

  l = 3 – 1  
   = 2 மீ 

்கரும்பலள்கயின் நீளம் 2 மீ ஆகும்.

எடுத்துககோட்டு  5   ஒரு சதுர வடிவமொன தபொல் வில்ளலயின் சுற்றளவு 8 கச.மீ  எனில் அதன் பக்க 

அளளவக  ்கொண்க.

 தீர்வு  சதுரத்தின் சுற்றளவு, P= 8 கச.மீ

 4 x s = 8 

  s = 8
4

= 2 கச.மீ

தபொல் வில்ளலயின் பக்க அளவு 2 கச.மீ ஆகும்.
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எடுத்துககோட்டு  6   ஒரு சமபக்க முக்்கொணத்தின் சுற்றளவு 129 கச.மீ எனில் அதன் ஒரு பக்க 

அளளவக ்கொண்க.

 தீர்வு   சமபக்க முக்்கொணத்தின் சுற்றளவு, P = 129 கச.மீ

 a + a + a = 129
 3 x a = 129

 a = 1293  
 = 43 கச.மீ

 சமபக்க முக்்கொணத்தின் ஒரு பக்க அளவு 43 கச.மீ ஆகும்.

எடுத்துககோட்டு  7   சதன்்றல், தோரணி மறறும் தனம் ஆகி்யொருககு முள்ற்ய 12 கச.மீ நீளமுள்ள 

நூல் துணடு்கள் வழங்கபபடுகின்்றன. இந்த நூலிளனக க்கொணடு கசவவ்கம், 

சதுரம் மறறும் முக்்கொணம் ஆகியவறள்ற உருவொககுமொறு அவர்கள் ்்கட்டுக 

க்கொள்ளபபடுகி்றொர்கள். இது ஒரு ்கணிதச் கசயல்பொடு ஆகும். அவர்கள் 

ஒவகவொருவரும் எத்தளன வடிவங்களள உருவொக்க முடியும் ?

 தீர்வு  சதன்்றல்
 கசவவ்கத்தின் சுற்றளவு, P = 12 கச.மீ

 2 (l + b) = 12

  + b = 
12
2 � = 6 கச.மீ 

கூட்டுத்கதொள்க 6-ஐத் தரககூடிய ்சொடி அளவு்கள் (5, 1) மறறும் (4, 2) ஆகும். 

என்வ, இரு வழி்களில் கசவவ்கத்ளத உருவொக்க முடியும். 5 கச.மீ நீளமும் 1 கச.மீ 

அ்கலமும் க்கொணட ஒரு கசவவ்கத்ளதயும், 4 கச.மீ நீளமும் 2 கச.மீ அ்கலமும் க்கொணட 

மறக்றொரு கசவவ்கத்ளதயும் கதன்்றலொல் உருவொக்க முடியும்.

 தோரணி
 சதுரத்தின் சுற்றளவு, P = 12 கச.மீ

 4 × s = 12

 s = 12
4  

 = 3 கச.மீ

என்வ, 3 கச.மீ பக்கமுள்ள ஒ்ர ஒரு சதுரத்ளத மட்டு்ம தொரணியொல் உருவொக்க முடியும்.

 தனம்
 முக்்கொணத்தின் சுற்றளவு, P = 12 கச.மீ

 a + b + c = 12 கச.மீ

  கூட்டுத்கதொள்க 12-ஐத் தரககூடியதும் முக்்கொணச் சமனின்ளம விதிளய நிள்றவு 

கசய்வதுமொன மூன்்றன் கதொகுதி அளவு்கள் (2, 5, 5) ; (3, 4, 5) ; (4, 4, 4) ஆகும். என்வ தனத்தொல், 

2 கச.மீ, 5 கச.மீ & 5 கச.மீ; 3 கச.மீ, 4 கச.மீ & 5 கச.மீ மறறும் 4 கச.மீ,  4 கச.மீ & 4 கச.மீ ஆகியவறள்றப 

பக்க அளவு்களொ்க உளடய 3 முக்்கொணங்களள உருவொக்க முடியும்.

 

1க
ச

.மீ

2க
ச

.மீ

5கச.மீ

4கச.மீ

3கச.மீ

3கச.மீ

கவவ்வறு வடிவங்கள் ஒ்ர 

சுற்றளளவப கபறறிருக்க 

முடியுமொ?

சிந்திகக
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எடுத்துககோட்டு  8   12 மீ பக்க அளவுளடய ஒரு சதுர வடிவிலொன வீட்டு மளனககு ்வலி அளமக்க 

மீட்டருககு ` 15/-  வீதம் ஆகும் கசலளவக ்கொண்க. 

 தீர்வு  சதுர வடிவிலொன வீட்டு மளனயின் ஒரு பக்கம் = 12 மீ

 சதுர வடிவிலொன வீட்டு மளனயின் சுற்றளவு = (4 × s) அலகு்கள் 

  = 4 × 12 = 48 மீ 
  மீட்டருககு ` 15/-  வீதம் மளனககு ்வலி

அளமக்க ஆகும் கதொள்க = 48 × 15 = ` 720

i) ஒரு கசவவ்கத்தின் சுற்றளவு 14 மீ. அதன் நீளம் 4 மீ. எனில் அதன் அ்கலம் ்கொண்க.

ii)  ஓர இரு சமபக்க முக்்கொணத்தின் சுற்றளவு 21 கச.மீ மூன்்றொவது பக்கம் 5 கச.மீ எனில்

சம பக்கங்களின் அளவு்கள் ்கொண்க.

இவறை்ற முயல்க

3.3 பரபபளவு
 இந்த இயலின் கதொடக்கத்தில் ‘அபூரவொ பிஸ்்கட் அடுககியளத’ 

நிளனவு கூர்வொம். பிஸ்்கட்டின் ஒரு பக்கத்தின் அளவு என்னகவன 

நமககுத் கதரியொது. ஆனொல் அது ஒரு சதுர வடிவம் க்கொணடது என்பளத 

நொம் அறி்வொம். பிஸ்்கட்டின் ஒரு பக்க அளவு 1 அலகு எனக க்கொள்்க. 

அதொவது 12 சதுரப பிஸ்்கட்டு்கள் (சதுர அலகு்கள்) தட்டின் ்மறபகுதி 

முழுவளதயும் நிரபபுகின்்றன. இந்த ்மறபகுதி்ய தட்டின் ‘பரபபளவு’ 

எனபபடுகி்றது. இதன் மூலம், எந்த ஒரு மூடிய வடிவத்தின் பரபபளவு என்பது அதன் எல்ளலககுள் 

ஓரலகுச் சதுரங்களொல் அளடபட்ட பகுதி ஆகும். பிஸ்்கட்டின் ஒவகவொரு பக்கமும் 1 அஙகுல நீளம்  எனக 

க்கொணடொல், தட்டின் பரபபளவு 12 சதுர அஙகுலங்கள் ஆகும்.

3.3.1 சசவ்வகத்தின் பரபபளவு
்மற்கணட தட்டு கசவவ்க வடிவத்தில் உள்ளது. இளதச் சம அளவுள்ள 

சிறு சிறு ஓரலகுச் சதுரங்களொ்கப பிரித்துக க்கொள்்க. அதன் நீளத்தில் 4 

ஓரலகுச் சதுரங்களும், அ்கலத்தில் 3 ஓரலகுச் சதுரங்களும் அளமகின்்றன. 

கமொத்தத்தில் 12 சதுர பிஸ்்கட்டு்கள் இந்தச் கசவவ்கத்ளத அளடத்துள்ளன. 

ஆள்கயொல் இந்தச் கசவவ்கத்தின் பரபபளவு 12 சதுர அலகு்கள் ஆகும்.

சு்ரஷ் பள்ளியில் இளட்வளளயின் ்பொது உணணுவதற்கொ்க ஒரு 

்கடளல மிட்டொய் பொகக்கட்ளடக க்கொணடு வந்தொன். அதன் உள்றளயப 

பிரிககும்்பொது 3 வரிளச்களில், ஒவகவொரு வரிளசயிலும் 5 சதுரத் 

துணடு்கள் உள்ளளதப பொரத்தொன். அந்தப பொகக்கட்டில் 15 சிறு சதுர ்கடளல 

மிட்டொய்்கள் இருந்தன. ஆள்கயொல், இந்தச் கசவவ்க வடிவ ்கடளல மிட்டொய் 

பொகக்கட்டின் பரபபளவு 15 சதுர ்கடளல மிட்டொய் துணடு்கள் ஆகும்.

தமிழழகி தனது பி்றந்த நொளில் தனது நணபர்களுடன் ஒரு சொக்லட் 

பொளரப பகிரந்து க்கொள்ள விரும்பினொள். அவள் வொஙகிய சொக்லட் பொரில் 

கிளடமட்டமொ்க 5 சதுரத் துணடு்களும் கசஙகுத்தொ்க 4 சதுரத் துணடு்களும் 

இருந்தன. தனது 19 நணபர்களுககும் க்கொடுத்த பி்றகு தனககு ஒரு 

துணளட எடுத்துகக்கொள்ளும் வள்கயில் 20 சம அளவுள்ள சதுர சொக்லட் 

துணடு்கள் இருபபளதக ்கணடொள். இஙகு கமொத்த சொக்லட் துணடு்களின் 
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எண்ணிக்கை 20 ஆனது, சாக்லேட் பாரின் பரப்பளவைக் குறிக்கிறது. அதாவது சாக்லெட் பாரின் 

பரப்பளவு 20 சதுர அலகுகள் ஆகும். 

மேற்கண்ட அனைத்து நிலைகளிலும் ம�ொத்த அலகுச் 

சதுரங்களையும் எண்ணிக் காண்பதற்குப் பதிலாக நீளத்தில் அமைந்த 

சதுரங்களின் எண்ணிக்கையையும் அகலத்தில் அமைந்த சதுரங்களின் 

எண்ணிக்கையையும் பெருக்கியும் காணலாம். 

ஆகவே, செவ்வகத்தின் பரப்பளவு 	 = (நீளம் × அகலம்) சதுர அலகுகள்

	 = l × b சதுர அலகுகள்.

பின்வரும் படத்தில் வெற்றிடத்தை நிரப்பத் தேவைப்படும் தளநிரப்பிகளின்  எண்ணிக்கையைக் காண்க.

இவற்ைற முயல்க

	 i)	 ii)	 iii)	 iv)

எடுத்துக்காட்டு   9   �12 செ.மீ நீளமும் 7 செ.மீ அகலமும் க�ொண்ட செவ்வகத்தின் பரப்பளவு காண்க.

 தீர்வு 	 செவ்வகத்தின் நீளம்,	 l 	 = 12 செ.மீ

	 செவ்வகத்தின் அகலம்,	 b	 = 7 செ.மீ

	 செவ்வகத்தின் பரப்பளவு,	 A	 = (l × b) சதுர அலகுகள்

		  = 12 × 7 = 84 சதுர செ.மீ

3.3.2 சதுரத்தின் பரப்பளவு
ஒரு செவ்வகத்தின் நீளமும், அகலமும் சமம் எனில் அது சதுரமாக  மாறுகிறது.

செவ்வகத்தின் பரப்பளவு	 = (நீளம் × அகலம்) சதுர அலகுகள்

 	 = (பக்கம் × பக்கம்) சதுர அலகுகள்

	 = (s × s) சதுர அலகுகள்

	 = சதுரத்தின் பரப்பளவு

எனவே, சதுரத்தின் பரப்பளவு	 = (s × s) சதுர அலகுகள்

எடுத்துக்காட்டு  10  15 செ.மீ பக்க அளவுள்ள ஒரு சதுரத்தின் பரப்பளவு காண்க.

 தீர்வு 	 சதுரத்தின் பக்கம், s	 = 15 செ.மீ 

	 சதுரத்தின் பரப்பளவு, A	 = s × s சதுர அலகுகள்

		  = 15 × 15
		  = 225 சதுர செ.மீ (அல்லது) 225 செ.மீ

2

3.3.3 செங்கோண முக்கோணத்தின் பரப்பளவு
ஒரு செங்கோண முக்கோணத்தில் செங்கோணத்தைத் தாங்கும் பக்கங்களில் ஒன்றை 

முக்கோணத்தின் அடிப்பக்கமாகவும் (b அலகுகள்) மற்றொரு பக்கத்தை முக்கோணத்தின் உயரமாகவும் 

(h அலகுகள்) கருதுவ�ோம்.

ஒரு செவ்வகத்தைச் சதுரமாக 

மாற்றும்பொழுது, அதன்

நீளம் (l ) = அகலம் (b) = பக்கம் (s)

குறிப்பு

"சதுர அலகுகள்" என்பதை 

"அலகுகள்
2
" எனவும் 

குறிப்பிடலாம்.

குறிப்பு
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ஒரு செவ்வக வடிவத் தாளை அதன் மூலைவிட்டங்களில் ஒன்றின் வழியே வெட்டும்போது, இரண்டு 

செங்கோண முக்கோணங்கள் பெறப்படுகின்றன.

இரண்டு செங்கோண முக்கோணங்களின் பரப்பளவு = செவ்வகத்தின் பரப்பளவு

2 × செங்கோண முக்கோணத்தின் பரப்பளவு	 =	l × b

செங்கோண முக்கோணத்தின் பரப்பளவு	 =	
1
2  

(l × b) சதுர அலகுகள்

�இங்கு, செவ்வகத்தின் நீளம் மற்றும் அகலங்களைச் செங்கோண 

முக்கோணத்தின் அடிப்பக்கம் (b) மற்றும் உயரம் (h) ஆகக் கருதுவ�ோம். 

எனவே, செங்கோண முக்கோணத்தின் பரப்பளவு = 
1
2  

(b × h) சதுரஅலகுகள்

பின்வரும் செங்கோண முக்கோணங்களின் அடிப்பக்கம் மற்றும் உயரம் ஆகியவற்றைக் குறிக்கவும்.

செயல்பாடு

எடுத்துக்காட்டு  11  �அடிப்பக்கம் 18 செ.மீ மற்றும் உயரம் 12 செ.மீ அளவுகள் உள்ள ஒரு செங்கோண 

முக்கோணத்தின் பரப்பளவு காண்க.

 தீர்வு 	 அடிப்பக்கம், 	b	 = 18 செ.மீ

	 உயரம்,	 h	 = 12 செ.மீ

	 பரப்பளவு, 	 A	 = 12  
(b × h) சதுரஅலகுகள்

			   = 12 (18 × 12) 

			   = 108 சதுர செ.மீ (அல்லது) 108 செ.மீ
2

பின்வருவனவற்றை வரைபடத்தாளில் வரைக.

	 i) 16 செ.மீ
2
 பரப்பளவு க�ொண்ட இரு வெவ்வேறு செவ்வகங்கள்.

	 ii) 14 செ.மீ சுற்றளவும் 12 சதுர செ.மீ பரப்பளவும் க�ொண்ட ஒரு வடிவம்.

	 iii) 36 சதுர செ.மீ பரப்பளவு க�ொண்ட ஒரு வடிவம்.

	 iv) �நான்கு ஓரலகுச் சதுரங்களைக் க�ொண்டு வெவ்வேறு வடிவங்கள் அமைக்கவும். மேலும் 

அவற்றின் சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு ஆகியவற்றைக் காண்க. (சதுரங்களின் பக்கங்கள் 

சரியாகப் ப�ொருத்தப்பட வேண்டும்)

இவற்ைற முயல்க

3.4 கூட்டு வடிவங்களின் சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு
பல்வேறு மூடிய வடிவங்களின் த�ொகுப்பே ஒரு கூட்டு வடிவம் ஆகும். அவ்வடிவத்தின் 

ஒட்டு ம�ொத்த வெளிப்பக்க அளவுகளின் (எல்லைகள்) கூட்டுத் த�ொகையே அதன் சுற்றளவு எனக் 

கணக்கிடப்படுகிறது. அனைத்து மூடிய வடிவங்களின் பரப்பளவுகளின் கூட்டுத் த�ொகையானது 

அக்கூட்டு வடிவத்தின் பரப்பளவாகக் கணக்கிடப்படுகிறது.

b

h

6th_ Maths _Tamil_Term_III_Chapter 3.indd   51 14-10-2019   20:32:44

QB365 - Question Bank Software

QB365 - Question Bank Software



சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு   |  இயல் 3 53இயல் 3   |  சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு52

எடுத்துக்காட்டு  12   க�ொடுக்கப்பட்ட வடிவத்தின் சுற்றளவு காண்க.

 தீர்வு 	 சுற்றளவு	 = ம�ொத்த எல்லையின் நீளம் 

		  = (6 + 2 + 10 + 3 + 2 + 1 + 3
		     + 4 + 2 + 6 + 9) செ.மீ.

		  = 48 செ.மீ.

எடுத்துக்காட்டு  13 	 பின்வரும் ‘L’ வடிவ அட்டையின் சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு காண்க.

 தீர்வு 	 சுற்றளவு	 = (28 + 7 + 21 + 21 + 7 + 28) செ.மீ.
		   = 112 செ.மீ.
	 ‘L’ வடிவ அட்டையின் பரப்பளவு காண, அது 

	 இரண்டு செவ்வகங்களாக A மற்றும் B எனப் பிரிக்கப்படுகிறது. 

	 செவ்வகம்-A	 செவ்வகம்-B
	 l 	 = 28 செ.மீ	 l 	 = 21 செ.மீ

	 b 	 = 7 செ.மீ	 b	 = 7 செ.மீ

	 A 	 = l × b ச.செ.மீ	 A	 = l × b ச.செ.மீ.

		  = 28 x 7  		  = 21 x 7
		  = 196 ச.செ.மீ		  = 147 ச.செ.மீ.

	 ‘L’ வடிவ அட்டையின் பரப்பளவு  	 = (196 + 147) ச.செ.மீ.  
				    = 343 ச.செ.மீ.

இரு செவ்வகங்களைக் கொண்டு 

அமையும் ‘L’ வடிவ அட்டையினைச் 

சம அளவு சதுரங்களாகப் பிரித்து 

பரப்பளவைக் காண்க.

செயல்பாடு

	  

‘L’ வடிவ அட்டையின் பரப்பளவை இரண்டு 

பரப்பளவுகளின் வேறுபாடாகக் காண இயலுமா? 

சிந்திக்க

அளவுக�ோலால் அளந்து பின்வரும் உருவங்களுக்குச் சுற்றளவு காண்க.

இவற்ைற முயல்க

ஒவ்வொன்றும் 4 செ.மீ பக்க அளவுள்ள 9 சதுரங்களைக் க�ொண்டு 80 செ.மீ சுற்றளவு க�ொண்ட 

அனைத்து சாத்தியமான வடிவங்களையும் உருவாக்குக.

செயல்பாடு

9 செ.மீ

6 செ


.மீ

2 செ.மீ

4
 செ

.மீ

3
 செ


.மீ

2 செ


.மீ

1 செ.மீ
3
 செ

.மீ

10 
செ
.
மீ

2 செ.மீ

28 செ.மீ

28
 செ


.மீ

7 செ.மீ

7 செ


.மீ

28 செ.மீ

28
 செ


.மீ

7 செ.மீ

7 செ


.மீ

A

B
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3.4.1 ��க�ொடுக்கப்பட்ட வடிவத்திலிருந்து ஒரு குறிப்பிட்ட பகுதியை நீக்குதலின் / 
சேர்த்தலின் தாக்கம்

	 8 செ.மீ அகலமும் 12 செ.மீ நீளமும் க�ொண்ட ஒரு செவ்வகத்தைக் கருதுக.
	 நீளம்,	 l 	 = 12 செ.மீ; அகலம் b = 8 செ.மீ.

	 பரப்பளவு, 	A	 = (l × b) சதுர அலகுகள்.

			   = 12 × 8
			   = 96 சதுர செ.மீ.

	 சுற்றளவு,	 P	 = 2 (l + b) சதுர அலகுகள்.

			   = 2 (12 + 8)
			   = 40 செ.மீ.
	� பின்வரும் சூழல்களில் செவ்வகத்தின் சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு இவற்றில் ஏற்படும் 

மாற்றங்களை உற்று ந�ோக்குக.

சூழல் 1 
	 செவ்வகத்தின் ஒரு மூலையில் 3 செ.மீ பக்க அளவுள்ள ஒரு சதுரம் வெட்டப்பட்டால் அதன் .

	 பரப்பளவு,	 A	 = (l × b) – (s × s) சதுர அலகுகள்

				   = (12 × 8) – (3 × 3) 
				   = 87 சதுர செ.மீ.
	 சுற்றளவு,	 P	 = (ம�ொத்த எல்லைகள்) அலகுகள்

				   = 8+12+5+3+3+9  = 40 செ.மீ.
	 சுற்றளவு மாறவில்லை. ஆனால் பரப்பளவு குறைகிறது.
சூழல் 2
	� 3 செ.மீ பக்க அளவுள்ள ஒரு சதுரம் செவ்வகத்தோடு 

இணைக்கப்படுகிறது எனில் அதன் 

	 பரப்பளவு,	 A	 = (l × b) + (s × s) சதுர அலகுகள்.
			   = (12 × 8) + (3 × 3)
			   = 105 சதுர செ.மீ.
	 சுற்றளவு,	 P	 = (ம�ொத்த எல்லைகள்) அலகுகள்.
			   = 8+12+11+3+3+9 = 46 செ.மீ.
	 இங்கு, சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு இரண்டுமே அதிகரிக்கின்றன.

எடுத்துக்காட்டு  14 	� 15 செ.மீ பக்க அளவுடைய நான்கு சதுர தரை விரிப்புகள் இணைக்கப்பட்டு ஒரு 

செவ்வக விரிப்போ அல்லது ஒரு சதுர விரிப்போ உருவாக்கலாம் எனில் எந்தத் 

தரை விரிப்பு அதிகமான பரப்பளவு மற்றும் நீண்ட சுற்றளவு பெற்றிருக்கும்?

 தீர்வு 	 செவ்வகத்தின் சுற்றளவு, P	 = 2 (l + b) அலகுகள்.
		  = 2 (60+15)	  = 150 செ.மீ.

	 செவ்வகத்தின் பரப்பளவு, A	 = (l × b) சதுர அலகுகள்.
		  = 60 × 15 = 900 சதுர செ.மீ

	 சதுரத்தின் சுற்றளவு, P	 = (4 × s) அலகுகள்.
		  = (4 × 30) = 120 செ.மீ.

	 சதுரத்தின் பரப்பளவு, A	 = (s × s) சதுர அலகுகள்.
		  = 30 × 30 = 900 சதுர செ.மீ

பரப்பளவுகளில் எந்த மாற்றமும் இல்லை. ஆனால், செவ்வக வடிவத் தரை விரிப்பு அதிகச் சுற்றளவைப் பெற்றுள்ளது.

l = 12 செ.மீ

b 
=

8 
செ


.மீ

9 செ.மீ

12 செ.மீ

3 செ.மீ

3
 செ


.மீ

5
 செ


.மீ

8 
செ


.மீ

9 செ.மீ

12 செ.மீ

3 செ.மீ

3 
செ


.மீ

11
 செ


.மீ

8 
செ


.மீ

15
 செ


.மீ

15 செ.மீ

15 செ.மீ
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ஒரு செவ்வக வடிவத் தாளை அதன் மூலைவிட்டத்தின் வழியே 

வெட்டவும். இரண்டு சர்வ சம அசமபக்க செங்கோண முக்கோணங்கள் 

கிடைக்கின்றன. அவற்றின் ஒத்த பக்கங்களைப் பின்வருமாறு 

இணைத்தால் ஆறு வடிவங்களைப் பெற முடியும். அவற்றுள் நான்கு 

வடிவங்கள் க�ொடுக்கப்பட்டுள்ளன. மற்ற இரண்டு வடிவங்களைக் 

காண்க. மேலும் ஆறு வடிவங்களின் சுற்றளவுகளையும் கண்டறிந்து 

அவற்றை அட்டவணைப்படுத்துக.

மேலே உள்ள செயல்பாடுகளின் அடிப்படையில், கீழே உள்ள வினாக்களுக்கு விடையளிக்கவும்.

i) அனைத்து வடிவங்களும் ஒரே சுற்றளவைப் பெற்றுள்ளனவா?

ii) எந்த வடிவம் அதிக பட்ச சுற்றளவைப் பெற்றுள்ளது?

iii) எந்த வடிவம் குறைந்த பட்ச சுற்றளவைப் பெற்றுள்ளது?

iv) அனைத்து வடிவங்களின் பரப்பளவுகள் சமமா? ஏன்?

செயல்பாடு
24 செ.மீ 7

 செ


.மீ

25 செ.மீ

வ.எண்
கிடைக்கப்பெற்ற வடிவம் சுற்றளவு

1

2

3

4

5

6
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•  ஒ்ர சுற்றளவு க்கொணட வடிவங்கள் கவவ்வறு 

பரபபளவு்களளப கபறறிருக்கலொம்.

•  ஒ்ர பரபபளவு க்கொணட வடிவங்கள் கவவ்வறு சுற்றளவு்களளப 

கபறறிருக்கலொம்.

3.5 ஒழுஙகற்ற வடிவஙகளின் பரபபளவு
  முக்்கொணம், சதுரம் ்பொன்்ற வடிவங்களின் பரபபளவு்களளக 

குறிபபிட்ட வொய்பபொடு்களளப பயன்படுத்திக ்கொண முடியும். 

ஆனொல், இளல்கள் ்பொன்்ற சில ஒழுங்கற்ற வடிவங்களின் 

்தொரொயமொன பரபபளளவப பின்வருமொறு ்கொண முடியும். ஓர 

இளலளய ஒரு வளரபடத்தொளின் மீது ளவத்து அதனுளடய 

எல்ளலயின் பதிவு எடுக்கவும். இப்பொது எல்ளலயின்   

உள்்ள அளமயும். 1 கச.மீ × 1 கச.மீ சதுரங்களள உறறு 

்நொக்கவும். முழுளமயொன சதுரங்கள் (பச்ளச நி்றம்), பகுதி 

அளவு அதொவது அளர சதுரத்திறகும் அதி்கமொனளவ ( ஆரஞ்சு நி்றம்) மறறும் அளர சதுரங்கள் 

(நீல நி்றம்) ஆகியளவ கிளடககின்்றன. அளர சதுரத்திறகும் குள்றவொன பரபபளவு க்கொணட 

பகுதி்களளத் தவிரக்கலொம். இப்பொது,

 இளலயின் ்தொரொயப பரபபளவு = முழுச்சதுரங்களின் எணணிகள்க

 +  அளரச் சதுரத்திறகும் அதி்கமொன பரபபு க்கொணட சதுரங்களின் எணணிகள்க

 + 
1
2  × அளரச் சதுரங்களின் எணணிகள்க 

 = (14 + 6 + 12  × 2) = 21 சதுர கச.மீ.

இளல்கள் ்பொன்்ற ஒழுங்கற்ற வடிவங்களுககுத் துல்லியமொன பரபபளவு உணடு. அவறள்ற உங்களது 

உயர வகுபபு்களில் ்கறபீர்கள்.

குறிபபு

இவறை்ற முயல்க

பின்வரும் வடிவங்களின் ்தொரொயமொன பரபபளவு ்கொண்க

3.6 பரபபளைவச் சதுர அலகுகளில் குறித்தல்
1 கச.மீ பக்க அளவுளடய ஒரு சதுரத்ளதக ்கருது்க. ஆ்க்வ, அச்சதுரத்தின் பரபபளவு 1 சதுர கச.மீ 

(1 கச.மீ
2
) ஆகும். இதன் ஒரு பக்கத்ளத 10 சம பகுதி்களொ்கப பிரிக்கவும். இவறறில் 1 சம பகுதியொனது 

1 மி.மீககுச் சமம் ஆகும். 1 கச.மீ = 10 மி.மீ என்பளத நொம் அறி்வொம். அதொவது, 1 கச.மீ பக்க அளவுளடய 

சதுரமொனது ஒவகவொன்றும் 1 மி.மீ சதுர பரபபளவுள்ள 100 சதுரங்களளப கபறறுள்ளது. ஆ்க்வ, 
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அந்தச் சதுரத்தின் பக்க அளவு 10 மி.மீ மறறும் பரபபளவு = பக்கம் × பக்கம் = 10 மி.மீ × 10 மி.மீ = 100 

சதுர மி.மீ (100 மி.மீ
2
). என்வ, 1 கச.மீ பக்க அளவுளடய 

சதுரத்தின் பரபபளவு = 1 கச.மீ
2
 = 100 மி.மீ

2
.

இளதப ்பொல்வ பின்வரும் மொற்றங்கள் 

கப்றபபடுகின்்றன எடுத்துக்கொட்டொ்க,

 i) 1 கச.மீ
2
 = 10 மி.மீ × 10 மி.மீ = 100 மி.மீ

2

 ii) 1 மீ
2 = 100 கச.மீ × 100 கச.மீ = 10,000 கச.மீ

2

 iii) 1 கி.மீ
2 = 1000 மீ × 1000 மீ = 10,00,000 மீ

2

எடுத்துககோட்டு  16  பின்வருவனவறள்ற நிரபபு்க.

 i) 2 கச.மீ
2 = _____ மி.மீ

2

 ii) 18 மீ2 = _____ கச.மீ
2

 iii) 5 கி.மீ
2 = _____ மீ2

 தீர்வு 
 i) 2 கச.மீ

2  = 2 x 100 = 200 மி.மீ
2

 ii) 18 மீ2 =18 x 10000 = 1,80,000 கச.மீ
2

 iii) 5 கி.மீ
2 = 5 x 1000000 = 50,00,000 மீ2

பின்வருவனவறள்ற நிரபபு்க.

i) 7 கச.மீ
2
 =  மி.மீ

2

ii) 10 மீ
2 =  கச.மீ

2

iii) 3 கி.மீ
2
 =  மீ

2

இவறை்ற முயல்க

1 ஏக்கர = 4,046.86 மீ
2

1 கஹக்டர = 10,000 மீ
2

கசயல்பொட்டின் இறுதியில் 

கிளடக்கப கபறுவது

படி 1:

கீழ்்கொணும் உரலி/விளரவுக குறியீட்ளடப 

பயன்படுத்தி Geo Gebra இளணயப 

பக்கத்தில் சுற்றளவு மறறும் பரபபளவு என்னும் 

பணித்தொளிறகுச் கசல்லவும். சதுரங்களொ்க 

எணணுதல் என்்ற தளலபபில் பணித்தொள் இடம் 

கபறறிருககும்.

படி 2:

'New Problem' என்பளதச் கசொடுககிச் சதுரங்களள 

எணணி க்கொடுக்கபபட்டுள்ள வடிவத்தின் சுற்றளவு 

மறறும் பரபபளவிளன ்கொண்க. தகுந்த கபட்டி்களள 

கசொடுககி தங்கள் விளடளய சரிபொரக்கவும். 

படி 1 படி 2

சசயல்போட்டிறகோன உரலி:
சுற்றளவு மறறும் பரபபளவு: https://ggbm.at/dxv8xvhr  அல்லது விளரவுக குறியீட்ளட ஸ்்்கன் கசய்்க. 

சுற்றளவு மறறும் பரபபளவு இைணயச் சசயல்போடு
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பயிற்சி  3.1 
1.	 பின்வரும் அட்டவணையில் ஒரு செவ்வகத்தின் சில அளவுகள் க�ொடுக்கப்பட்டுள்ளன. தெரியாத 

அளவுகளைக் காண்க.

வ.எண் நீளம் அகலம் சுற்றளவு பரப்பளவு

i) 5 செ.மீ 8 செ.மீ ? ?

ii) 13 செ.மீ ? 54 செ.மீ ?

iii) ? 15 செ.மீ 60 செ.மீ ?

iv) 10 மீ ? ? 120 ச.மீ

v) 4 அடி ? 20 ச.அடி

2.	 பின்வரும் அட்டவணையில் ஒரு சதுரத்தின் சில அளவுகள் க�ொடுக்கப்பட்டுள்ளன. தெரியாத 

அளவுகளைக் காண்க.

வ.எண் பக்கம் சுற்றளவு பரப்பளவு

i) 6 செ.மீ ? ?

ii) ? 100 மீ ?

iii) ? ? 49 ச.அடி

3.	 பின்வரும் அட்டவணையில் ஒரு செங்கோண முக்கோணத்தின் சில அளவுகள் 

க�ொடுக்கப்பட்டுள்ளன. தெரியாத அளவுகளைக் காண்க.

வ.எண் பக்கம் உயரம் பரப்பளவு

i) 20  செ.மீ 40  செ.மீ ?

ii) 5 அடி ? 20 ச.அடி

iii) ? 12 மீ 24 ச.மீ

4.	 பின்வரும் அட்டவணையில் ஒரு முக்கோணத்தின் சில அளவுகள் க�ொடுக்கப்பட்டுள்ளன. 

தெரியாத அளவுகளைக் காண்க.

வ.எண் பக்கம் 1 பக்கம் 2 பக்கம் 3 சுற்றளவு

i) 6 செ.மீ 5 செ.மீ 2 செ.மீ ?

ii) ? 8 மீ 3 மீ 17 மீ

iii) 11 அடி ? 9 அடி 28 அடி

5.	 விடுபட்ட இடங்களை நிரப்புக.

	 i)	 5 செ.மீ
2
	=  மி.மீ

2

	 ii)	 26 மீ
2
	 =  செ.மீ

2

	 iii)	 8 கி.மீ
2
	 =  மீ

2
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6.	 பின்வரும் வடிவங்களின்  சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு காண்க.

	 i)	 ii)	 iii)

4 செ.மீ

4 செ.மீ
4 செ.மீ

4 செ.மீ

5 செ

.மீ

5 செ

.மீ

5 
செ


.மீ

50 செ.மீ

10 செ.மீ

13 செ

.மீ

3 செ.மீ

3 
செ


.மீ

15
 செ


.மீ

 

5 செ

.மீ4 

செ


.மீ

4 செ.மீ

7.	 6 மீ நீளமும் 4 மீ அகலமும் க�ொண்ட செவ்வகத்தின் சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு காண்க.

8.	 �8 செ.மீ பக்கமுள்ள சதுரத்தின் சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு காண்க.

9.	 �6 அடி, 8 அடி மற்றும் 10 அடி பக்க அளவுகளுள்ள செங்கோண முக்கோணத்தின் சுற்றளவு மற்றும் 

பரப்பளவு காண்க.

10.	 �கீழ்க்கண்டவற்றிற்குச் சுற்றளவு காண்க.

	 i) � 7 மீ, 8 மீ, 10 மீ பக்கங்கள் க�ொண்ட அசமபக்க முக்கோணம்.

	 ii) � ஓர் இரு சமபக்க முக்கோணத்தில் 10 செ.மீ அளவுள்ள சமபக்கங்கள்  மற்றும் மூன்றாவது 

பக்கம் 7 செ.மீ.

	 iii)  6 செ.மீ பக்க அளவுள்ள ஒரு சமபக்க முக்கோணம்.

11.	 ஒரு செவ்வக வடிவிலான புகைப்படம் ஒன்றின் பரப்பளவு 820 சதுர செ.மீ மற்றும் அகலம்  

20 செ.மீ எனில் அதன் நீளம் என்ன? மேலும் அதனுடைய சுற்றளவைக் காண்க.

12.	 ஒரு சதுர வடிவ பூங்காவின் சுற்றளவு 40 மீ எனில் பூங்காவின் ஒரு பக்கத்தின் அளவு என்ன? 

மேலும் பூங்காவின் பரப்பளவு காண்க.

13.	 ஓர் அசமபக்க முக்கோணத்தின் சுற்றளவு 40 செ.மீ. அதன் இரண்டு பக்கங்கள் 13 செ.மீ மற்றும் 

15 செ.மீ எனில் மூன்றாவது பக்கம் காண்க.

14.	 செங்கோண முக்கோண வடிவிலான ஒரு வயலின் அடிப்பக்கம் 25 மீ மற்றும் உயரம் 20 மீ. 

அந்த வயலைச் செப்பனிடுவதற்கு ஒரு சதுர மீட்டருக்கு ` 45/- வீதம் ஆகும் எனில் ம�ொத்தச் 

செலவைக் காண்க.

15.	 2 செ.மீ பக்க அளவுள்ள ஒரு சதுரத்தை 15 செ.மீ நீளமும் 10 செ.மீ அகலமும் க�ொண்ட 

செவ்வகத்துடன் இணைக்கப்படுகிறது எனில் அக்கூட்டு வடிவத்தின் சுற்றளவு காண்க.

க�ொள்குறி வகை வினாக்கள்
16.	 பின்வரும் வடிவங்கள் சம பரப்பளவுடையவை எனில் எந்த வடிவம் மிகக் குறைந்த சுற்றளவைப் பெற்றுள்ளது?

அ) ஆ இ) ஈ

12 செ.மீ
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17. ஒ்ர அளவிலொன 30 கச.மீ சுற்றளவுள்ள இரணடு கசவவ்கங்கள் ஒன்்்றொகடொன்று 

இளணக்கபபடுகின்்றன எனில் புதிய வடிவத்தின் சுற்றளவு

அ) 60 கச.மீ இககுச் சமம் ஆ) 60 கச.மீ-ஐ விடக குள்றவு

இ) 60 கச.மீ-ஐ விட அதி்கம் ஈ) 45 கச.மீ இககுச் சமம்

18. ஒரு கசவவ்கத்தின் ஒவகவொரு பக்கமும் இரு மடங்கொகும் ்பொது, அதனுளடய பரபபளவு …….. 

மடங்கொகும்.

 அ) 2   ஆ) 3   இ) 4   ஈ) 6
19. ஒரு சதுரத்தின் பக்கம் 10 கச.மீ. அதனுளடய பக்கம் மூன்று மடங்கொகும் ்பொது, சுற்றளவு 

எத்தளன மடங்கொ்க அதி்கரிககும்?

 அ) 2 மடஙகு  ஆ) 4 மடஙகு  இ) 6 மடஙகு  ஈ) 3 மடஙகு

20. ஒரு கசவவ்க வடிவத் தொளின் நீளம் மறறும் அ்கலம் முள்ற்ய 15 கச.மீ மறறும் 12 கச.மீ. தொளின் 

ஒரு மூளலயிலிருந்து ஒரு கசவவ்க வடிவத் துணடு கவட்டபபடுகி்றது. மீதியுள்ள தொள் பறறிய 

்கருத்தில்  பின்வருவனவறறுள் எது சரியொனது?

 அ) சுற்றளவு மொ்றொது ஆனொல் பரபபளவு மொறும்.

 ஆ) பரபபளவு மொ்றொது ஆனொல் சுற்றளவு மொறும்.

 இ) பரபபளவு மறறும் சுற்றளவு இரணடு்ம மொறும்.

 ஈ) பரபபளவு மறறும் சுற்றளவு இரணடு்ம மொ்றொது.

பயிறசி  3.2 

பல்வைகத் தி்றனறிப பயிறசிக கணககுகள்
1. ஒரு துணடுக ்கம்பியின் நீளம் 36 கச.மீ. அக்கம்பிளயக கீழ்க்கொணும் வடிவங்களொ்க 

உருவொககினொல் ஒவகவொரு பக்கத்தின் நீளம் என்னவொ்க இருககும்?

  i) ஒரு சதுரம்  ii) ஒரு சமபக்க முக்்கொணம்

2. 40 கச.மீ பக்க அளவுள்ள ஒரு சமபக்க முக்்கொணத்தின் ஒரு முளனயிலிருந்து 6 கச.மீ பக்கமுள்ள 

ஒரு சமபக்க முக்்கொணம் நீக்கபபடுகி்றது எனில் மீதியுள்ள பகுதியின் சுற்றளவு என்ன?

3. இரஹீம் மறறும் பீட்டர இருவரும் ்கொளல நளடபபயிறசிககுச் கசல்கின்்றனர. இரஹீம் 50 மீட்டர  

பக்கமுள்ள  ஒரு  சதுர  வடிவ நளடபொளதயிலும், பீட்டர 40 மீ நீளம் மறறும் 30 மீ அ்கலம் உள்ள கசவவ்க 

வடிவ நளடபொளதயிலும் நடககின்்றனர. அவர்கள் ஒவகவொருவரும் 2 சுறறு்கள் நடந்திருந்தொல் 

அதி்கமொன கதொளலவு நடந்துள்ளவர யொர? எவவளவு கதொளலவு அதி்கமொ்க நடந்துள்ளொர?

4. ஒரு கசவவ்க வடிவப பூங்கொவின் நீளம் அ்கலத்ளதவிட 14 மீ அதி்கமொ்க உள்ளது. அபபூங்கொவின் 

சுற்றளவு 200 மீ எனில் அதன் நீளம் மறறும்  பரபபளவு ்கொண்க.

5. உன்னுளடய ்தொட்டம் 5 மீ பக்க அளவுளடய சதுர வடிவில் உள்ளது. ஒவகவொரு பக்கமும் 2 

சுறறு்கள் ்கம்பியொல் ்வலி அளமக்க ்வணடும். மீட்டருககு ` 10 வீதம் ்தொட்டத்திறகு ்வலி 

அளமக்கத் ்தளவபபடும் கதொள்கயிளனக ்கொண்க.

நமறசிந்தைனக கணககுகள்

6. 20 சமபக்கங்கள் க்கொணட வடிவத்தின் ஒரு பக்க அளவு 3 கச.மீ எனில் அதன் சுற்றளவு ்கொண்க.

7. ஒரு கசவவ்கத்தின் நீளம் 40 கச.மீ மறறும் அ்கலம் 20 கச.மீ எனில் அச்கசவவ்கத்திலிருந்து 

எத்தளன 10 கச.மீ பக்க அளவுள்ள சதுரங்களள உருவொக்க முடியும்?
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8. ஒரு கசவவ்கத்தின் நீளமொனது அதன் அ்கலத்ளதப ்பொல் மூன்று மடங்கொகும். அதன் சுற்றளவு 

64 கச.மீ எனில் கசவவ்கத்தின் பக்கங்களளக ்கொண்க.

9. 48 கச.மீ நீளமுள்ள ஒரு ்கம்பிளயக க்கொணடு எத்தளன கவவ்வறு கசவவ்கங்களள உருவொக்க 

முடியும்? அச்கசவவ்கங்களின் சொத்தியமொன நீளம் மறறும் அ்கலம் ்கொண்க.

10. சதுரம் A இன் பக்கங்களளப ்பொன்று இரணடு மடஙகு பக்கங்கள் க்கொணட சதுரம் B ஐ வளர்க. 

A மறறும் B இன் சுற்றளவு்களளக ்கொண்க.

11. ஒரு சதுரத்தின் பக்கத்ளத நொன்கில் ஒரு பங்கொ்கக குள்றத்தொல் உருவொகும் புதிய சதுரத்தின் 

பரபபளவில் என்ன மொற்றம் ஏறபடும்?

12. இரணடு வீட்டு மளன்கள் ஒ்ர சுற்றளளவப கபறறுள்ளன. அதில் ஒன்று 10 மீ பக்கம் க்கொணட 

சதுர வடிவமொகும்.  மறக்றொன்று 8 மீ அ்கலம் க்கொணட கசவவ்க வடிவமொகும் எனில் எந்த வீட்டு 

மளன அதி்கப பரபபளவு கபறறுள்ளது? எவவளவு அதி்கம் ?

4 
ெச

.�

6 
ெச

.�

6 ெச.�

3 ெச.�

9 ெச.�

13. க்கொடுக்கபபட்ட வீட்டின்  படத்ளத 

உறறு்நொககி நிழலிடபபட்ட பகுதியின் 

கமொத்தப பரபபளளவக ்கொண்க. 

14. சதுரக  ்கட்டத்தில் க்கொடுக்கபபட்ட மலரின் 

்தொரொய பரபபளளவக ்கொண்க.

போ்டச் சுருககம்

 ● ஒரு மூடிய வடிவத்தின் எல்ளலயின் நீளம் அவவடிவத்தின் சுற்றளவு எனபபடும்.

 ● கசவவ்கத்தின் சுற்றளவு, P = 2 × (l + b) அலகு்கள்.

 ● சதுரத்தின் சுற்றளவு, P = 4 × s அலகு்கள்.

 ● முக்்கொணத்தின் சுற்றளவு, P = (a + b + c) அலகு்கள்.

 ● சமபக்கமுளடய ஓர ஒழுஙகு வடிவத்தின்,

சுற்றளவு = பக்கங்களின் எணணிகள்க × ஒரு பக்கத்தின் அளவு.

 ● ஒரு மூடிய வடிவத்தொல் அளடபடும் பகுதி அதனுளடய பரபபளவு ஆகும்.

 ● கசவவ்கத்தின் பரபபளவு, A = நீளம் × அ்கலம் =l × b சதுர அலகு்கள்.

 ● சதுரத்தின் பரபபளவு, A = பக்கம் × பக்கம் = s × s சதுர அலகு்கள்.

 ● கசங்்கொண முக்்கொணத்தின் பரபபளவு, A = 12 (b × h) சதுர அலகு்கள்.

 ● ஒரு கூட்டு வடிவத்தின் சுற்றளவு ஆனது அவவடிவத்தின் அளனத்து கவளிப பக்கங்களின் 

நீளங்களின் கூடுதலுககுச் சமம்.

 ● ஒரு கூட்டு வடிவத்தின் பரபபளவு ஆனது அளத உருவொககிய ஒழுஙகு / எளிய வடிவங்களின் 

பரபபளவு்களின் கூட்டுத்கதொள்க ஆகும்.
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• �மது சுறறுச்சூழலில் உள்்ள சமச்சீர்த் தன்்ம ெகைாண்ட ெ்பாருட்கை்்ள அ்்டயா்ளம் கைாணுதல். 

• சமச்சீர்த் தன்்மயின் வ்கைகை்்ளப புரிந்து ெகைாள்ளுதல். 

4.1 அறிமு்ம் 

�மது சுறறுச்சூழலில் ெ்பரும்்பாைாை ெ்பாருள்கைள் அழகிய தன்்மநயாடு கைாட்சியளிப்ப்த �ாம் 

கைாணகிநறாம். ஏன் அ்வ அழகைாகைக கைாட்சியளிககின்றை எை உங்கைளுககுத் ெதரியுமா? ஏெைனில், 

அபெ்பாருள்கைள் சரியாை விகிதத்தில் அ்மந்து ெ்பறற ஒத்தி்சவு சமநி்ை்யயும் ெ்பறறிருப்பதால் 

அழகைாகைக கைாட்சியளிககின்றை. இவவாறாை ஒருங்கை்மவுத் தன்்மயி்ைச் சமச்சீர்த் தன்ம 

என்கிநறாம். ெ்பாம்்மகைள் ெசயதல், ஓவியங்கைள் வ்ரதல், நகைாைமிடுதல், வீட்டிறகுத் நத்வயாை 

ெ்பாருள்கை்்ள வடிவ்மத்தல் வாகைைங்கைள் உற்பத்தி ெசயதல் மறறும் கைட்்ட்டங்கைள் கைட்டுதல் ந்பான்ற 

்பல்நவறு து்றசார் ்பணிகைளில் சமச்சீர்த் தன்்மயாைது முககியப ்பங்கி்ை வகிககிறது.

எஙகும் ்ணிதம்-அனறகா்ட வகாழ்வில் சமச்சீர்த் தன்ம

பூங்கைாவில் சமச்சீர்த் தன்்ம ெகைாண்ட தாவரங்கைள் ெசம்்பருத்தி மைரில் சுழல் சமச்சீர்த் தன்்ம 

4.2 சமச்சீர்க்க்காடு

4
்ற்றல் கநகாக்்ங்ள்

இயல் 

சமச்சீர்த் தன்ம
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ெகைாடுககைப்பட்டுள்்ள ்ப்டங்கைளில் சிவபபு நிறக நகைாடு ஒவெவாரு ்ப்டத்்தயும் இரு சம்பாகைங்கை்ளாகைப 

பிரிககிறது. அப்ப்டங்கைள் ஒவெவான்்றயும் நகைாட்டின் வழிநய மடித்தால் ஓர் அ்ர ்பாகைம் மறநறார் 

அ்ர ்பாகைத்து்டன் ஒன்நறாெ்டான்று சரியாகைப ெ்பாருந்துவ்தக கைாணைாம். இவவாறாை ெ்பாருள்கைள் 

நகைாட்டி்ைப ெ்பாறுத்துச் சமச்சீர்த் தன்்ம ெகைாணடிருககின்றை. அகநகைாட்டி்ைச் சமச்சீர்க்க்காடு 

அல்ைது சமச்சீர் அச்சு என்கிநறாம்.

ெகைாடுககைப்பட்டுள்்ள அ்ழபபிதழ 

அட்்்டகை்்ளக கைவனிககை. முதல் 

அட்்்டயில் உள்்ள மடிபபுகநகைாடு அந்த 

அட்்்ட்ய இரு சம்பாகைங்கை்ளாகைப 

பிரிககிறது. அத்து்டன் ஒரு 

்பகுதியாைது மறெறாரு ்பகுதியு்டன் 

சரியாகைப ெ்பாருந்துகிறது. ஆகைநவ, 

அது ஒரு சமச்சீர்கநகைாடு ஆகும். 

ஆைால் இரண்டாவதாகை உள்்ள அட்்்டயில், மடிபபுகநகைாடு அந்த அட்்்ட்ய இரு சம்பாகைங்கை்ளாகைப 

பிரிககைவில்்ை. எைநவ, அது சமச்சீர்கநகைாடு அல்ை.  ஒரு வடிவமாைது ஒன்று, இரணடு, மூன்று 

அல்ைது ்பை சமச்சீர்கநகைாடுகை்்ளப ெ்பறறிருககைைாம் அல்ைது சமச்சீர்கநகைாடு அறற்வயாகை 

இருககைைாம்.

(ஒன்று) (இரணடு) (மூன்று) (ஆறு) (இல்்ை)

“Symmetros”  எனும் கிநரககைச் ெசால்லிலிருந்து “Symmetry” என்ற ெசால் ெ்பறப்பட்்டது. 

இச்ெசால்  “ஒத்த அ்ளவி்ையு்்டய” எனும் ெ்பாருளி்ைக குறிககும்.

ஒரு ெசவவகைத்்த அதன் மூ்ைவிட்்டம் 

இரு சம்பாகைங்கை்ளாகைப பிரிககிறது. ஆைால் 

அது சமச்சீர்கநகைாடு அல்ை. ஏன்?

சிந்திக்்

சமச்சீர்கநகைா்டாைது ெசங்குத்தாகைநவா, கி்்டமட்்டமாகைநவா 

அல்ைது சாயவாகைநவா இருககும்.

குறிப்பு
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சமச்சீர்த் தன்மைக்குச் சில எடுத்துக்காட்டுகள்

இயற்கையில் மட்டுமின்றி ெசயற்ைகயாக உருவாக்கப்பட்ட ப�ொருட்களிலும் சமச்சீர்த் 

தன்மையினைக் காண முடிகிறது. இலைகள், பூச்சிகள், மலர்கள், விலங்குகள், ந�ோட்டுப் புத்தகங்கள், 

குடுவைகள், கட்டடக்கலை, வடிவமைப்புகள் மற்றும் வடிவங்கள் ப�ோன்றவை சில உதாரணங்கள் 

ஆகும். அன்றாடச் சூழலில் நாம் காணும் சமச்சீர்த் தன்மை க�ொண்ட சில ப�ொருள்கள்.

மலர்களில் பூச்சிகளில் ெசயற்ைகயாக உருவாக்கப்படும் 

ப�ொருள்களில்

சூரியகாந்தி வண்ணத்துப்பூச்சி வாயிற்கதவு

க�ோலங்களில் சமச்சீர்த் தன்மை

தமிழ்நாட்டில், நமது மக்கள் தங்கள் முற்றங்களில் அரிசிமாவினால் அழகாகக் க�ோலங்களிட்டு 

அலங்கரிப்பது வழக்கமாகும். அக்கோலங்களில் பெரும்பாலானவை சமச்சீர்த் தன்மை பெற்றிருப்பதால் 

அழகாகக் காட்சியளிக்கின்றன.

இவற்ைற முயல்க

1.	  ஒவ்வொரு படத்திலும் குறிக்கப்பட்டுள்ள புள்ளிக்கோடு அதற்குச் சமச்சீர்க்கோடு ஆகுமா? ஆம் 

எனில் ‘’ குறியிடுக, இல்லையெனில்  x குறியிடுக. உனது விடையை நியாயப்படுத்துக. 
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எடுத்துக்காட்டு   1  �க�ொடுக்கப்பட்டுள்ள படங்களுக்குச் சமச்சீர்க் க�ோடுகள் வரைக. மேலும் 

அவற்றின் எண்ணிக்கையைக் காண்க.

 			 
 

i) 
 

ii)    iii) 

தீர்வு 

வ.எண் சமச்சீர்க் க�ோடுகள் வரைதல் சமச்சீர்க் க�ோடுகளின் எண்ணிக்கை

i)
2

ii) 1

iii)
2

எடுத்துக்காட்டு   2  � RHOMBUS என்ற ெசால்லில் உள்ள ஒவ்ேவார் எழுத்திற்கும் 

சமச்சீர்க்கோடுகள் வரைந்து அவற்றின் எண்ணிக்கையைக் கண்டுபிடி. 

(குறிப்பு :  இங்கு ‘O’  என்ற எழுத்தானது வட்ட வடிவில் உள்ளது).

தீர்வு 

எழுத்துக்கள்

சமச்சீர்க் க�ோடுகளின் 

எண்ணிக்கை
0 2 எண்ணிலடங்காதது 1 1 1 0

இவற்ைற முயல்க

2.	 பின்வரும் படங்களில் எவை சமச்சீர்த் தன்மை பெற்றுள்ளன என்பதைச் சரிபார்க்க? ‘ஆம்’ 

அல்லது ‘இல்லை’ என எழுதுக.

Q
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எடுத்துக்காட்டு  3   �சமபக்க முக்கோணம், சதுரம், ஒழுங்கு ஐங்கோணம் மற்றும் ஒழுங்கு அறுக�ோணம் 

ஆகியவற்றிற்குச் சமச்சீர்க் க�ோடுகள் வரைந்து அவற்றின் எண்ணிக்கையைக் காண்க.

தீர்வு 

i) ii) iii) iv)

சமபக்க 

முக்கோணத்திற்கு 

3 சமச்சீர்க்கோடுகள் 

உள்ளன 

சதுரத்திற்கு 4 

சமச்சீர்க்கோடுகள் 

உள்ளன

ஒழுங்கு 

ஐங்கோணத்திற்கு 

5 சமச்சீர்க்கோடுகள் 

உள்ளன

ஒழுங்கு 

அறுக�ோணத்திற்கு 

6 சமச்சீர்க்கோடுகள் 

உள்ளன

ஒழுங்கு பலக�ோணத்தின் (அனைத்துப் பக்கங்களையும் மற்றும் அனைத்து க�ோணங்களையும் 

சமமாகக் க�ொண்ட ஒரு மூடிய வடிவம்) சமச்சீர்க்கோடுகளின் எண்ணிக்கை அதன் பக்கங்களின் 

எண்ணிக்கைக்குச் சமமாக இருக்கும்.

குறிப்பு

 

1.	 ஒரு காகிதத்தில் பின்வரும் படங்களை வரைக. ஒவ்வொன்றையும் தனித்தனியே 

வெட்டியெடுத்து,  ஒரு பகுதிைய மற்றொரு பகுதியுடன் சரியாகப் ப�ொருந்துமாறு மடிக்கவும்.

அ) � மேற்காணும் படங்களில் எவை ஒன்று, இரண்டு அல்லது பல சமச்சீர்க்கோடுகளைக்  

க�ொண்டுள்ளன? 

ஆ)  மேற்காணும் படங்களில் எவை சமச்சீர்க்கோட்டினைப் பெற்றிருக்கவில்லை?

2.	 0 முதல் 9 வரையுள்ள எண்களை எழுதுக.

அ) சமச்சீர்க்கோட்டினைப் பெற்றுள்ள எண்கள் எவை?

ஆ) சமச்சீர்க்கோடற்ற எண்களைப் பட்டியலிடுக.

இவற்ைற முயல்க

எடுத்துக்காட்டு  4  � புள்ளிக்கோட்டினைச் சமச்சீர்க்கோடாகக் க�ொண்டு பின்வரும் படங்களின் 

மற்றொரு பகுதியை வரைந்து நிறைவு செய்க. 

i) ii) iii) iv)
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தீர்வு 

i) ii) iii) iv)

ெசயல்்காடு

புள்ளிகநகைாட்டி்ைச் சமச்சீர்கநகைா்டாகைக ெகைாணடு பின்வரும் ்ப்டங்கைளின் மறெறாரு 

்பகுதி்ய வ்ரந்து நி்றவு ெசயகை.

4.3 எதிெைகாளிப்பு சமச்சீர்த் தன்ம :

குமரன் கைணணாடியின் முன் நின்று, தன்னு்்டய பிறந்த�ாள் 

ெகைாண்டாட்்டத்திறகுத் தயாராகிக ெகைாணடிருந்தான். தன்னு்்டய 

மாமா அன்்பளிப்பாகை அளித்த டி-சர்ட் மீது I LOVE MOM என்ற 

அழகைாை வாககியத்்தக கைவனித்தான். 

அவறறுள் I மறறும் MOM என்ற ெசாறகைளின் எழுத்துகைள் 

கைணணாடியில் எவவித மாறறமும் இல்ைாமல் அநதந்பான்று 

இருப்ப்தயும் LOVE என்ற ெசால்  என்றவாறு 

மாறியிருப்ப்தயும் ்பார்த்தான். 

ஆர்வத்தின் கைாரணமாகை, நமலும் சிை ஆங்கிைப ெ்பரிய 

எழுத்துகை்்ளக ெகைாண்ட அட்்்டகை்்ளக கைணணாடியில் 

கைாணபித்து எந்ெதந்த எழுத்துகைள் மாறாமல் அநதந்பான்று 

ெதரிகிறது என்்ப்தச் சரி்பார்த்தான். அவன் கைண்டறிந்த சிை 

எழுத்துகைள் A, H மறறும் I ஆகிய்வ கைணணாடியில் அநத 

ந்பான்று பிரதி்பலித்தை. ஏெைனில் அ்வ சமச்சீர்கநகைாட்டி்ைப 

ெ்பறறிருககின்றை.

ஏறெகைைநவ, சமச்சீர்க நகைா்டாைது ஒரு வடிவத்்த இரு 

சம்பாகைங்கை்ளாகைப பிரிககும் என்்பது �ாம் அறிந்தநத. அகநகைாட்டின் மீது �ாம் கைணணாடி்ய ் வத்தால், 

அந்த வடிவத்தின் மறெறாரு ்பகுதி ஆடியால் எதிெராளிபபுச் ெசயயப்பட்டு, முழு்மயாை வடிவம் 

கி்்டககிறது.  இது எதிெைகாளிப்பு சமச்சீர்த் தன்ம அல்ைது ஆடிச் சமச்சீர்த் தன்ம எைப்படுகிறது.

கைணணாடியில் எவவித 

மாறறமில்ைாமல் அநதந்பான்று 

ெதரியும் மறற ெ்பரிய ஆங்கிை 

எழுத்துகைள் யா்வ?

சிந்திக்்
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ஒரு வடிவம் சமச்சீர்க்கோட்டினைப் பெற்றிருந்தால் அது ஆடிச் சமச்சீர்த் தன்மையைப் 

பெற்றிருக்கும்.

குறிப்பு

ஒரு ப�ொருளைக் கண்ணாடியில் காண்பிக்கும் ப�ொழுது, ஆடியில் கிடைக்கும் அப்பொருளின் 

பிம்பத்தை எதிர�ொளிப்பு என்கிற�ோம். பின்வரும் படமானது ஆங்கில எழுத்தான A இன் 

எதிர�ொளிப்பைக் காட்டுகிறது. A மற்றும் அதன் பிம்பத்திற்கு இடையில் கண்ணாடிக்குப் பதிலாக ஒரு 

க�ோடு இருப்பதாக நினைத்துக்கொள்வோம்.

ெபா�ள் �ம்பம் 
A A

ப�ொருளும் அதன் கண்ணாடி பிம்பமும் க�ோட்டினைப் (mirror line) ப�ொறுத்து சமச்சீர்த் தன்மை 

பெற்றிருப்பதை நாம் காணலாம். காகிதத்தைக் க�ோட்டின் வழியாக மடித்தால் அக்கோடானது 

சமச்சீர்க்கோடாக மாறுகிறது.

•	 ஒரு ப�ொருளும் அதன் பிம்பமும் ஆடியிலிருந்து சமதூரத்தில் இருக்கும்.

•	� ப�ொருளுக்கும் அதன் ஆடிப் பிம்பத்திற்கும் இடையே உள்ள ஒரே வேறுபாடு அதன் இட வல 

மாற்றம் ஆகும்.

குறிப்பு

எடுத்துக்காட்டு   5   � ஒரு பகுதியானது மற்றொரு பகுதியின் எதிர�ொளிப்பு எனில், க�ொடுக்கப்பட்ட 

படங்களுக்கு ஆடிச் சமச்சீர்க்கோடு (mirror line) வரைக.

 தீர்வு i) ii) iii)

i) ii) iii)
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எடுத்துக்காட்டு   6  க�ொடுக்கப்பட்டுள்ள க�ோட்டினைப் ப�ொருத்துப் பின்வரும் படங்களை எதிர�ொளிப்பு செய்க

i) ii) iii) iv)

i) ii) iii) iv)

எடுத்துக்காட்டு   7  �MOM, COM, HIDE மற்றும் WICK ஆகிய ெசாற்களின் கீழ்ப்பகுதியில் ஆடியை 

வைத்தால், ஆடியில் கிடைக்கும் ெசாற்களின் வடிவங்களைக் கண்டறிக?

MOMMOM COMCOM HIDEHIDE WICKWICK

எடுத்துக்காட்டு   8  � க�ொடுக்கப்பட்டுள்ள கட்டங்களை உடைய தாள் ஆடிச் 

சமச்சீர்த் தன்மை பெறும் வகையில் ஏதாவது ஒரு கட்டத்தை 

மட்டும் வண்ணமிடுக  மற்றும் சமச்சீர்க்கோடு வரைக. 

 

அல்லது  

எடுத்துக்காட்டு   9   �க�ொடுக்கப்பட்ட படத்தில் உள்ள வண்ணப் பகுதியை 

முதலில் l என்ற க�ோட்டைப் ப�ொருத்தும் பிறகு m என்ற 

க�ோட்டைப் ப�ொருத்தும் எதிர�ொளிப்பு செய்க.

‘l’ஐப் ப�ொருத்து எதிர�ொளிப்பு ‘m’ ஐப் ப�ொருத்து எதிர�ொளிப்பு

 தீர்வு 

 தீர்வு 

 தீர்வு 

m

l

m

l

m

l
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செயல்பாடு

மைத்துளிகள் மூலம் சமச்சீர்த் தன்மையுள்ள படங்களை உருவாக்குதல்.

படி 1 :	� ஒரு காகிதத்தை எடுத்து அதை இரு சமபாகங்களாக மடித்து மடிப்புக்கோடு உருவாக்குக.

படி 2 :	 மடிப்புக்கோட்டிற்கு  ஒரு பகுதியில் மட்டும் மைத்துளிகள் இடுக.

படி 3 :	 �காகிதத்தை மடிப்புக்கோட்டின் வழியே மடித்து அழுத்துக.

படி 4 :	 �காகிதத்தினைத் திறந்தால் மைத்துளிகள் அடுத்த பகுதியில் பதிந்திருப்பதையும் 

அவை மடிப்புக்கோட்டினைப் ப�ொறுத்துச் சமச்சீர்த் தன்மை பெற்றிருப்பதையும் 

நீங்கள் காணலாம்.

படி 1 படி 2 படி 3 படி 4

1.	 கடவுச்சொல் கண்டறிக.:
	� கண்ணுக்கினியாள் கடவுச்சொல்லால் பாதுகாக்கப்பட்ட தனது மடிக்கணினியில் ஒரு புதிய 

விளையாட்டுச் செயலியை வைத்துள்ளாள். கீழேயுள்ள ஆங்கில பத்தியில் அந்தக் கடவுச் ச�ொல் 

உள்ளதாகவும் அதனைக் கண்டுபிடிக்குமாறும் தனது நண்பர்களுக்குச் சவால் விட முடிவு 

செய்கிறாள்.

	 "Kannukkiniyal has a new game app in her laptop protected with a password. She has 
decided to challenge her friends with this paragraph which contains that password".

	� கீழே க�ொடுக்கப்பட்டுள்ள படிகளைப் பின்பற்றினால் அதைக் கண்டறியலாம்.

	ப டிகள் :

	 i) ஒரு காகிதத்தில், மேலேயுள்ள பத்தியைப் பெரிய ஆங்கில எழுத்துகளில் எழுதுக.

	 ii) அக்காகிதத்தினைத் தலைகீழாகத் திருப்பிக் கண்ணாடியில் காண்பிக்க.

	 iii) எவ்வித மாற்றமுமின்றித் தெரியும் வார்த்தையே அந்தக் கடவுச்சொல் ஆகும்.

2.	� B, C, D, E, H, I, K, O மற்றும் X ஆகிய எழுத்துகளைப் பயன்படுத்திச் ெசாற்களைக் கண்டறிக. 

அவற்றை ஒரு காகிதத்தில் எழுதுக. காகிதத்தைத் தலைகீழாகத் திருப்பிக் கண்ணாடியில் 

காண்பிக்க.

	 i) �நிலைக்குத்து மற்றும் கிடைமட்டச் சமச்சீர்க்கோட்டினைக் க�ொண்ட எழுத்துகளைப் 

பட்டியலிடுக.

	 ii) �HIKE, DICE, COOK ஆகிய ெசாற்கள் எவ்வித மாற்றமும் இல்லாமல் கண்ணாடியில் 

தெரிகிறதா?

	 iii) �நீங்கள் கண்டறிந்த ெசாற்களில், எவ்வித மாற்றமும் இல்லாமல் அதேப�ோன்று கண்ணாடியில் 

தெரியும் ெசாற்கள் _____________, _____________,  _____________, …

இவற்ைற முயல்க
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4.4 சுழல் சமச்சீர்த் தன்ம

�ாம் ஏறெகைைநவ சுழறசி்யப (rotation) ்பறறிக கைறறிருககிநறாம். சுழறசி என்்பது ஒரு 

்மயபபுள்ளி்யப ெ்பாருத்துச் சுறறி வருவ்தக குறிககிறது. கைாகிதக கைாறறாடி, கு்்ட இராட்டிைம், 

மின்விசிறி, ்பம்்பரங்கைள், வணடியின் சககைரங்கைள், ஸபின்ைர் (Fidget spinner) ஆகிய்வ 

அன்றா்ட வாழவில் �ாம் கைாணும் சுழலும் ெ்பாருள்கைளுககுச் சிை எடுத்துககைாட்டுகைள் ஆகும். 

கைாகிதக கைாறறாடி சககைரங்கைள் மின்விசிறி கு்்ட இராட்டிைம்

ஒரு முழுச்சுறறு நி்றவ்்டயும் ெ்பாழுது சுழலும் ெ்பாரு்ளாைது தன் ஆரம்்ப நி்ைகநகை மீணடும் 

வந்த்்டகிறது. ஒரு முழுச்சுறறில் அபெ்பாரு்ளாைது 360° நகைாணத்்த அ்்டகிறது.

இந்தச் சூழல் குறித்துச் சிந்திக்்

1.)  ஒத்த அ்ளவு்்டய இரு ெசவவகை வடிவிைாை பிஸகைட்டுகை்்ள ஒன்றன் மீது ஒன்றாகை ்வககைவும். 

ஒரு பிஸகைட்்்ட நி்ையாகைப பிடித்துக ெகைாணடு மறெறான்்ற அதன் மீது ்வத்துப ்ப்டத்தில் 

கைாட்டியுள்்ளவாறு சுறறவும்.

ஆரம்்பநி்ை சுழறசி
முதல் மு்ற 

ெ்பாருந்துகிறது
சுழறசி

இரண்டாவது 

மு்ற 

ெ்பாருந்துகிறது

ஒரு முழுச்சுறறில் எத்த்ை மு்ற அது மறெறான்றின் மீது சரியாகைப ெ்பாருந்துகிறது? இரணடு மு்ற

2.)  கீநழயுள்்ள எடுத்துககைாட்டிலிருந்து ஒரு ஸபின்ை்ர (Fidget spinner)  அதன் ் மயத்்தப ெ்பாருத்துச் 

சுழறறிைால் ஒரு முழுச்சுறறில் மூன்று நி்ைகைளில் சரியாகைப ெ்பாருந்துகிறது.

ஆரம்்பநி்ை சுழறசி
முதல் மு்ற 

ெ்பாருந்துகிறது
சுழறசி

இரண்டாவது 

மு்ற 

ெ்பாருந்துகிறது

சுழறசி

மூன்றாவது 

மு்ற 

ெ்பாருந்துகிறது
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3.)	 ஒரு மூலைமட்டத்தைக் (க�ோணங்கள் 60°, 30° மற்றும் 90° க�ொண்டவை) காகிதத்தின் மீது வைத்து 

அதைச் சுற்றி வெளிப்புறமாக எல்லைக்கோடு வரைக. நீங்கள் எந்த வடிவத்தைப் பெறுகிறீர்கள்? 

ஆம், அசமபக்க முக்கோணம். படத்தில் காட்டியுள்ளவாறு மையப் புள்ளியைப் ப�ொருத்து சுழற்றும் 

ப�ோது ஒரு முழுச்சுற்றில் ஒரேய�ொரு முறை மட்டுமே அது எல்லைக்குள் சரியாகப் ப�ொருந்துகிறது.

மேலே க�ொடுக்கப்பட்டுள்ள சூழல்கள் 1 மற்றும் 2 இல் செவ்வக வடிவப் பிஸ்கட் மற்றும் ஸ்பின்னர் 

ஆகியவை ஒரு முழுச்சுற்றில் முறையே 2 மற்றும் 3 முறை தனக்குத்தானே சரியாகப் ப�ொருந்துகின்றன. 

இதனைச் சுழல் சமச்சீர் வரிசை என்கிற�ோம். சூழல் 3 இல் மூலைமட்டம் ஆனது ஒரு முழுச்சுற்றில் ஒரே 

ஒரு முறை மட்டுமே ப�ொருந்துகிறது. ஆகவே, அது சுழல் சமச்சீர்த் தன்மையைப் பெற்றிருக்கவில்லை.

ஒரு வடிவம், அதன் மையத்தைப் ப�ொருத்து 360°இக்குக் குறைவாகச் சுழலும் ப�ொழுது அதே 

நிலையை அடையுமானால் (குறைந்த பட்சம் இரண்டு சுழல்சமச்சீர் வரிசை பெற்றிருப்பின்) 

அவ்வடிவமானது சுழல் சமச்சீர்த் தன்மை பெற்றிருக்கிறது எனலாம்.

மேலே க�ொடுக்கப்பட்ட சூழலில் எந்தப் ப�ொருளுக்குச் சுழல் சமச்சீர்த் தன்மை 

இல்லை என்பதை உங்களால் கண்டறிய இயலுமா? ஏன் ?

சிந்திக்க

எடுத்துக்காட்டு   10   �ஒரு தண்ணீர்த் த�ொட்டியின் மூடி (manhole cover) சதுர 

வடிவில் உள்ளது. 

i)	 தண்ணீர் த�ொட்டியை மூடுவதற்கு எத்தனை 

வழிகளில் அந்த மூடியைப்  ப�ொருத்த இயலும்? 

ii)	 அதன் சுழல் சமச்சீர் வரிசை என்ன? 

i)	 அத்தொட்டியினை 4 வழிகளில் மூடலாம்.

ii)	 சுழல் சமச்சீர் வரிசை 4 ஆகும். 

A B

CD

 தீர்வு 

A B

CD

A

BC

D

AB

C D

A

B C

D

தண்ணீர்த் த�ொட்டியின் மூடி (manhole cover) வட்ட வடிவமாக 

இருப்பதாகக் க�ொள்வோம்.

i)	 வட்ட வடிவ மூடியைக் க�ொண்டு தண்ணீர்த்தொட்டியை மூடும் 

வழிகளின் எண்ணிக்கை ………….

ii)	 அதன் சுழல் சமச்சீர் வரிசை என்ன?

சிந்திக்க
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எடுத்துக்்காட்டு  11  பின்வரும் ்ப்டங்கைளுககுச் சுழல் சமச்சீர் வரி்ச்யக கைணடுபிடி.

்ப்டங்கைள்

சுழல் சமச்சீர் 

வரி்ச
4 5 2 5

எடுத்துக்்காட்டு  12  பின்வரும் வடிவங்கைளின் சுழல் சமச்சீர் வரி்ச்யக கைணடுபிடி

வடிவங்கைள்

சுழல் சமச்சீர் 

வரி்ச
2 2 3 8 2

i) ii) iii) iv) v)

எடுத்துக்்காட்டு  13   சம அ்ளவுள்்ள 6 சதுரங்கை்்ளக ெகைாணடு கு்றந்தது ஒரு ்பககைத்்த மறெறாரு 

சதுரத்தின் ்பககைத்து்டன் சரியாகைப ெ்பாருந்துமாறும் மறறும் சுழல் சமச்சீர்த் 

தன்்ம உள்்ளவாறும் ெ்பாருத்துகை (ஏநதனும் 3 வழிகைளில்). 

ஒரு திருகு கைருவி (Spanner) அறுநகைாண வடிவில் உள்்ளது. 

அககைருவியின் சுழல் சமச்சீர் வரி்ச 6 மறறும் அத்ை ஆறு

வழிகைளில், அறுநகைாண வடிவத் திருகு்டன் ெ்பாருத்த இயலும்.

ஒரு திருகு கைருவி (Spanner) அறுநகைாண வடிவில் உள்்ளது. 

 மறறும் அத்ை ஆறு

 தீர்வு 

i) ii) iii) iv)

i) ii) iii) iv)

 தீர்வு 

 தீர்வு 

ெசயல்்காடு

ெகைாடுககைப்பட்்ட வடிவங்கைள் ஒவெவான்்றயும் 

அதறகுரிய இ்டத்தில் ெவவநவறு வழிகைளில் ெ்பாருத்தி,  

அவவடிவங்கைளின் சுழல் சமச்சீர் வரி்ச்யக 

கைணடுபிடி.

v)i) ii) iii) iv)
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4.5 இடப்பெயர்வு சமச்சீர்த் தன்மை

பின்வரும் படங்களை உற்றுந�ோக்குக

க�ோலம் வடிவமைப்பு
உருளிப்பட்டை 

வடிவமைப்பு
சேலை வடிவமைப்பு கை-காப்பு வடிவமைப்பு 

இங்கு, ஒரு குறிப்பிட்ட வடிவமைப்பு (design) 

அல்லது அமைப்பு (pattern) ஆனது முழுமையடையும் 

வரை த�ொடர்கிறது. அந்த வடிவமைப்பு எவ்விதச் 

சுழற்சியும், எதிர�ொளிப்பும் இன்றி இடப்பெயர்வை 

மட்டும் அடைகிறது. அதே வடிவமைப்பை எந்த 

மாற்றமும் இன்றி மற்ேறார் இடத்தில் காணலாம்.

இவ்வாறு ஒரு ப�ொருளின் வடிவமைப்பானது 

புதிய இடத்திற்கு நகர்வதை இடப்பெயர்வு சமச்சீர் 

என்கிற�ோம். இந்த இடப்பெயர்வு ஆனது சுழற்சி 

மற்றும் எதிர�ொளிப்பு இன்றி அமைகிறது

எடுத்துக்காட்டு   14  �க�ொ டுக்கப்பட்ட க�ோலங்களில் 

எந்த அமைப்பு (pattern) இடப்பெயர்வு அடைகிறது?

i)  ii)  iii) 

i) ii) iii) 

எடுத்துக்காட்டு   15  � க�ொடுக்கப்பட்ட அமைப்பினைப் பயன்படுத்தி, இடப்பெயர்வு 

சமச்சீர்த் தன்மை பெறும் வகையில் உரிய கட்டங்களுக்கு 

வண்ணமிடுக

 தீர்வு 

 தீர்வு 

கலையில் (Art) 

இடப்பெயர்வு 

சமச்சீர்த் தன்மை 

சதுரங்க 

விளையாட்டுப் 

பலகையில் 

வெள்ளை மற்றும் 

கருப்பு வண்ணக் 

கட்டங்கள் இடம் 

பெயர்வதைக் 

காணலாம்.
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எடுத்துக்்காட்டு  16   ெசவவகைப ்பட்்்டயில் ெகைாடுககைப்பட்்ட அ்மப்்ப இ்டபெ்பயர்வு ெசயது, 

வடிவ்மப்்ப நி்றவு ெசயகை.

    
 தீர்வு 

i)

ii)

iii)

i) ii) iii)

ெசயல்்பாட்டின் இறுதியில் 

கி்்டககைப ெ்பறுவது

்படி 1:

கீழகைாணும் உரலி/வி்ரவுக குறியீட்்்டப ்பயன்்படுத்தி Geo Gebra இ்ணயப ்பககைத்தில் சமச்சீர்த் 

தன்்ம என்னும் ்பணித்தாளிறகுச் ெசல்ைவும். சமச்சீர் நகைாடு மறறும் சுழல் சமச்சீர் எனும் இரு 

்பணிதாள்கைள் இ்டம் ெ்பறறிருககும். சமச்சீர் நகைாட்டில் இரு உருவங்கைளின் இ்டபபுறம் உள்்ள 

புள்ளிகை்்ள இழுத்து பின் முழு உருவத்்தக கைாண ’reflect’ ஐச் ெசாடுககைவும்.

்படி 2:

சுழல் சமச்சீரில் 'New shape' ஐச் ெசாடுககி சுழல் சமச்சீரின் வரி்ச்யக கைாணகை. உங்கைள் 

வி்்ட்ய சரி்பார்ககை அத்ை ெ்பட்டியில் தட்்டச்சு ெசயது 'உள்நு்ழ' (enter) ெ்பாத்தா்ை 

அழுத்தவும். 

சமச்சீர்த் தன்ம
இ்ணயச் ெசயல்்காடு

ெசயல்்காட்டிற்்கான உைலி:

சமச்சீர்த் தன்்ம: https://ggbm.at/udcrmzyr அல்ைது வி்ரவுக குறியீட்்்ட ஸநகைன் ெசயகை. 

்டி 1 ்டி 2
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்யிற்சி 4.1

1. க்காடிட்்ட இ்டத்்த நிைப்பு்

 i. ‘q’ இன் எதிெராளிபபுப பிம்்பம் _____ ஆகும்.

 ii. ஒரு சாயசதுரம் _____ சமச்சீர்க நகைாடுகை்்ளப ெ்பறறிருககும்.

 iii. ‘z’  என்ற எழுத்தின் சுழல் சமச்சீர் வரி்ச _____

 iv. சுழல் சமச்சீர் வரி்ச கு்றந்த அ்ளவு _____ ஆகை இருந்தால், அந்த வடிவம் சுழல் சமச்சீர்த் 

தன்்மயி்ைப ெ்பறறிருககிறது எைைாம்.

 v. ஒரு ெ்பாருள் புதிய இ்டத்திறகு இ்டபெ்பயர்வு அ்்டவதால் _____ சமச்சீர் ஏற்படுகிறது.

2. சரியகா அல்லது தவறகா எனக் கூறு்.

 i. ஒரு ெசவவகைம் �ான்கு சமச்சீர்க நகைாடுகை்்ளப ெ்பறறுள்்ளது.

 ii. சமச்சீர்கநகைாட்டி்ைப ெ்பறறிருககும் வடிவம் ஆைது எதிெராளிபபுச் சமச்சீர்த் தன்்ம்யப 

ெ்பறறிருககும்.

 iii. RANI என்ற ெ்பயரின் எதிெராளிபபுப பிம்்பம் INAR ஆகும்.

 iv. ஒரு வட்்டத்திறகு எணணறற சுழல் சமச்சீர் வரி்சகைள் உள்்ளை.

 v. 191 என்ற எண சுழல் சமச்சீர்த் தன்்ம்யப ெ்பறறுள்்ளது.

3. பினவரும் வடிவங்்்ள அவற்றின சமச்சீர்க்க்காடு்ளின எண்ணிக்்்்யக் ெ்காண்டு 

ெ்காருத்து்.

i) சது ரம் அ) சமச்சீர்கநகைாடு இல்்ை

ii) இ்ணகைரம் ஆ) ஒரு சமச்சீர்கநகைாடு

iii) இரு சம்பககை முகநகைாணம் இ) இரு சமச்சீர்கநகைாடுகைள்

iv) ெசவவகைம் ஈ) �ான்கு சமச்சீர்கநகைாடுகைள்

4. பின்வருவைவறறிறகுச் சமச்சீர்கநகைாடுகைள் வ்ரகை.
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5.	க�ொ டுக்கப்பட்டுள்ள குத்துக்கோடு/கிடைமட்டக்கோட்டினை சமச்சீர்க்கோடாகக் க�ொண்டு,  

ஒவ்ேவார் எழுத்தையும் முழுமை செய்து மறைந்துள்ள ெசாற்களைக் கண்டுபிடிக்க.

i) iv) v) vi)

ii)

iii)

6.	 ஒரு பகுதியில் உள்ள துளைகள் மற்றொரு பகுதியில் உள்ள துளைகளுடன் சரியாகப் 

ப�ொருந்துமாறு க�ொடுக்கப்பட்ட வடிவங்களுக்குச் சமச்சீர்க்கோடு வரைக.

7.	  புள்ளிக் க�ோட்டினைச் சமச்சீர்க்கோடாகக் க�ொண்டு பின்வரும் படங்களை நிறைவு செய்க.

8.	 பின்வருவனவற்றின் சுழல் சமச்சீர் வரிசையைக் கண்டுபிடிக்க.

9.	 ஒரு பகடையானது படத்தில் உள்ளவாறு ஆறு முகங்களைக் க�ொண்டிருக்கும். அவை 

ஒவ்வொன்றும் பெற்றுள்ள சுழல் சமச்சீர் வரிசையைக் கண்டுபிடிக்க.
 

M 
A 
T 
H

T 
O 
M 
A 
T 
O

i) ii) iii) iv) v)

i) ii) iv)iii)

i) ii) iii) iv) v)
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10. ெகைாடுககைப்பட்்ட எல்்ைக நகைாைங்கைளில் (border kolams) இ்டபெ்பயர்வு ெ்பறற அ்மப்்பக 

கைாணகை.

ெ்காள்குறி வ்் வினகாக்்ள்

11. பின்வருவைவறறுள் எந்த எழுத்திறகுச் சமச்சீர்கநகைாடு கி்்டயாது?

 அ) A ஆ) P இ) T  ஈ) U

12. பின்வருவைவறறுள் சமச்சீர்த் தன்்ம ெ்பறற ்ப்டம் எது??

13. நி்ைககுத்துகநகைாட்்்ட சமச்சீர்க நகைா்டாகைப ெ்பறற ெசால் எது?

 அ) DAD ஆ) NUN இ) MAM ஈ) EVE

14. 818 இன் சுழல் சமச்சீர் வரி்ச _____.

 அ) 1 ஆ) 2 இ) 3 ஈ) 4

15.  ஆைது _____ சுழல் சமச்சீர் வரி்ச்யப ெ்பறறுள்்ளது

 அ) 5 ஆ) 6 இ) 7 ஈ) 8

்யிற்சி 4.2

்ல்வ்்த் திறனறிப் ்யிற்சிக் ்ணக்கு்ள்

1. பின்வருவைவறறிறகுப ்ப்டம் வ்ரந்து வி்்டயளி

 i) சமச்சீர்க நகைா்டறற முகநகைாணம்

 ii) ஒநரெயாரு சமச்சீர்க நகைாடு ெ்பறற முகநகைாணம்

 iii) மூன்று சமச்சீர்க நகைாடுகைள் ெ்பறற முகநகைாணம்

2. கைட்்டத்திலுள்்ள எழுத்துகைளில் எந்ெதந்த எழுத்துகைளுககு 

 i) சமச்சீர்க நகைாடு இல்்ை.

 ii) சுழல் சமச்சீர்த் தன்்ம ெகைாணடுள்்ளை.

 iii) எதிெராளிபபுச் சமச்சீர்த் தன்்ம ெகைாணடுள்்ளை.

 iv) சுழல் மறறும் எதிெராளிபபு சமச்சீர்த் தன்்ம ெகைாணடுள்்ளை.

i) ii) iii)

a) b) c) d)

A M P E
D I K O
N X S H
U V W Z
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3.	 பின்வரும் படங்களுக்குச் சமச்சீர்க் க�ோடுகளின் எண்ணிக்கை மற்றும் சுழல் சமச்சீர்த் வரிசை 

ஆகியவற்றைக் காண்க.

4.	 101 என்ற மூன்றிலக்க எண் சுழல் மற்றும் எதிர�ொளிப்புச் சமச்சீர்த் தன்மை பெற்றிருக்கிறது. 

அவ்வாறு சுழல் மற்றும் எதிர�ொளிப்பு சமச்சீர்த் தன்மை இரண்டும் பெற்ற மூன்றிலக்க எண்களுக்கு 

மேலும் ஐந்து எடுத்துக்காட்டுகள் தருக.

5.	செ வ்வகப் பட்டையில் பின்வரும் அமைப்பை (pattern) இடப்பெயர்வு செய்து வடிவமைப்பை 

நிறைவு செய்க.

மேற்சிந்தனைக் கணக்குகள்

6.	 ஒரு கட்டத்தை மட்டும் நிழலிட்டுப் பின்வருவனவற்றைப் பெறச் செய்க.

	 i) ஒரு சமச்சீர்க் க�ோடு

	 ii) சுழல் சமச்சீர் வரிசை 2

7.	 சம அளவுள்ள 6 சதுரங்களைக் க�ொண்டு குறைந்தது ஒரு பக்கமாவது மற்றொரு சதுரத்தின் 

பக்கத்துடன் சரியாகப் ப�ொருந்துமாறும் மற்றும் எதிர�ொளிப்பு சமச்சீர்த் தன்மை உள்ளவாறும் 

ப�ொருத்துக. (எவைேயனும் 3 வழிகளில்)

8.	  பின்வருவனவற்றிற்குப் படம் வரைக.

	 i) எதிர�ொளிப்பு சமச்சீர்த் தன்மை க�ொண்டது ஆனால் சுழல் சமச்சீர்த் தன்மை இல்லை.

	 ii) சுழல் சமச்சீர்த் தன்மை க�ொண்டது ஆனால் எதிர�ொளிப்பு சமச்சீர்த் தன்மை இல்லை.

	 iii) எதிர�ொளிப்பு மற்றும் சுழல் சமச்சீர்த் தன்மை இரண்டும் பெற்றது.

9.	க�ொ டுக்கப்பட்ட ஒழுங்கு பலக�ோணங்களுக்குச் சமச்சீர்க்கோடுகளின் எண்ணிக்கை மற்றும் சுழல் 

சமச்சீர் வரிசை ஆகியவற்றைக் கண்டறிந்து பின்வரும் அட்டவணையை நிறைவு செய்க மற்றும் 

கீழே க�ொடுக்கப்பட்டுள்ள வினாக்களுக்கு விடையளிக்க.
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வடிவங்கள்

சமபக்க 

முக்கோணம்

சதுரம் ஒழுங்கு 

ஐங்கோணம்

ஒழுங்கு 

அறுங்கோணம்

ஒழுங்கு 

எண்கோணம்

சமச்சீர்க்கோடுகளின் 

எண்ணிக்கை

சுழல் சமச்சீர் வரிசை

	 i) 10 பக்கங்கள் க�ொண்ட ஓர் ஒழுங்கு பலக�ோணம்  ………. சமச்சீர்க்கோடுகளைப் பெற்றிருக்கும்.

	 ii) �10 சமச்சீர்க்கோடுகளைக் க�ொண்ட ஓர் ஒழுங்கு பலக�ோணம் ……….. சுழல் சமச்சீர் வரிசை 

பெற்றிருக்கும்.

	 iii) ‘�n’ பக்கங்கள் க�ொண்ட ஓர் ஒழுங்கு பலக�ோணம் …………. சமச்சீர்க்கோடுகள் மற்றும் ……….. 

சுழல் சமச்சீர் வரிசையைப் பெற்றிருக்கும்.

10.	இடப்பெயர்வு சமச்சீர்த் தன்மை பெறத்தக்க வகையில் அனைத்துக் கட்டங்களையும் வண்ணமிடுக

●●  �ஒரு படத்தை இருசமபாகங்களாகப் பிரித்து ஓர் அரைப் பகுதி மற்ேறார் அரைப் பகுதியுடன் 

சரியாகப் ப�ொருந்துமாறு பிரிக்கும் க�ோட்டினைச் சமச்சீர்க்கோடு அல்லது சமச்சீர் அச்சு 

என்கிற�ோம்.

●●  �ஒரு வடிவம் சமச்சீர்க்கோட்டினைப் பெற்றிருந்தால் அது எதிர�ொளிப்பு சமச்சீர்த் தன்மை 

பெற்றிருக்கும்.

●●  �ஒரு வடிவம் ஆனது மையத்தைப் ப�ொறுத்து 360°இக்குக் குறைவாகச் சுழற்றும் ப�ொழுது அதே 

நிலையை அடையுமானால் அந்த வடிவம் சுழல் சமச்சீர்த் தன்மை பெற்றிருக்கிறது எனலாம்.

●●  �ஒரு முழுச்சுற்றில் ஒரு வடிவமானது எத்தனை முறை அந்த வடிவத்தின் மேல் சரியாகப் 

ப�ொருந்துகிறத�ோ அந்த எண்ணிக்கையே அதன் சுழல் சமச்சீர் வரிசை ஆகும்.

●●  �ஓர் அமைப்பு புதிய இடத்திற்கு நகர்ந்து இடப்பெயர்வு சமச்சீர்த் தன்மையை உருவாக்குகிறது. 

சுழற்சியும் எதிர�ொளிப்பும் இன்றி இந்த இடப்பெயர்வு நடைபெறும்.

பாடச் சுருக்கம்
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•	 த�ொடர் வளர் செயல்முறைகள் மற்றும் அமைப்புகளைப் பற்றி உணர்ந்துக�ொள்ளுதல்.

•	 யூக்ளிட் விளையாட்டு என்பது ஒரு த�ொடர் வளர் செயல்முறை என்பதை அறிந்துக�ொள்ளுதல்.

•	 வழிமுறைகளை உருவாக்கவும், பின்பற்றவும் கற்றுக்கொள்ளுதல்.

•	 தகவல்களை வரிசைப்படுத்துவதின் முக்கியத்துவத்தை அறிந்துக�ொள்ளுதல்.

5.1 அறிமுகம்

காலையில் எழுவது, பல் துலக்குவது, உடற்பயிற்சிகளை மேற்கொள்வது, பால் அருந்துவது, 

குளிப்பது, காலை உணவைச் சாப்பிடுவது, பிறகு பள்ளிக்குச் செல்லத் தயாராவது ப�ோன்ற சில 

செயல்களை நாம் ஒவ்வொரு நாளும் செய்கிற�ோம்.

ஒவ்வொரு நாளும் இவ்வாறு நிகழுமல்லவா? 

இங்கு ஒரு ெசயலமைப்பை நாம் திரும்பத் திரும்பச் செய்வதைக் கவனிக்கிறீர்களா? நம்முடைய 

வாழ்க்கையில் இதே ப�ோன்று பல த�ொடர் அமைப்புகள் இருக்கின்றன. உண்மையில் ‘சாப்பிடுவது’, 

‘படிப்பது’, ‘விளையாடுவது’, ‘தூங்குவது’ ப�ோன்றவை நாள்தோறும் செய்யும் ஓர் ஒழுங்கு த�ொடர் அமைப்பு 

அல்லவா?

நாம் ஒரே செயல்களைத் திரும்பத் திரும்பச் செய்து க�ொண்டே இருக்கும்பொழுது அது ஒரு புதிய 

வடிவத்தைத் தருகிறது. 

த�ொடர் வளர் செயல்முறைக்கான எடுத்துக்காட்டுகள் சிலவற்றைக் 

காண்போம்.

⋆	�க�ோலங்க ளில் ஒரு குறிப்பிட்ட அமைப்பு திரும்பத் திரும்ப 

வருவதை நாம் பார்க்கிற�ோம், அதனால் பெரிய க�ோலமாக நமக்குக் 

கிடைக்கிறது.

⋆	� சுவர் எழுப்புவதில், க�ொத்தனார் செங்கற்களை ஒன்றன் மீது 

ஒன்றாகத் த�ொடர்ந்து, முறையாக அடுக்கிப் பூசுகிறார். சில 

நாட்களுக்குப் பிறகு ஓர் அழகிய சுவர் உருவாகி இருப்பதை நாம் 

காணலாம்.

⋆	�தே னீக்கள் தனது தேன் கூட்டை அறுக�ோண அமைப்பில் த�ொடர்ந்து 

அமைத்து, அதில் அதிகப்படியான தேனைச் சேமித்து வைப்பத�ோடு 

குளிர்காலங்களில் தங்களுக்குள் உண்ணவும் செய்கின்றன.

கற்றல் ந�ோக்கங்கள்

இயல் 

5
தகவல் 

செயலாக்கம்
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⋆	� ஒரு சிவப்பு நிற மை புட்டியை எடுத்துக்கொண்டு, அதனுள் சிறிது பச்சை வண்ண மையைச்  

சேர்ப்போம். இதில் எந்த ேவறுபாட்ைடயும் உடனடியாகக் காண இயலாது. மேலும் சிறிது 

பச்சை வண்ண மை சேர்க்கும் ப�ோது, சிறிது வண்ண மாற்றத்தைக் காணலாம். மேலும் 

சிறிது சிறிதாகச் சேர்க்க,…. வேற�ொரு வண்ண மாற்றத்தை நீங்கள் காண்கிறீர்களா? நீங்கள் 

ச�ொட்டுச் ச�ொட்டாகப் பச்சை வண்ண மையைச் சிவப்பு நிறத்துடன் த�ொடர்ந்து சேர்த்தால், 

முடிவில் வேறு ஒரு புது வண்ணம் கிடைக்கிறது. மேலே கூறிய அனைத்தும் த�ொடர் வளர் 

செயல்முறைகள் ஆகும்.

எனவே, த�ொடர் வளர் செயல்முறை என்பது ஒரு செயலைத் திரும்பத் திரும்பப் பல முறை 

செய்வதும் அது ஒரு புதிய விளைவைத் தருவதும் ஆகும்.

எங்கும் கணிதம் - அன்றாட வாழ்வில் தகவல் செயலாக்கம்

இயற்கையில் பிபன�ோசி த�ொடர் வரிசை கடையில் பழங்கள் முறையாக அடுக்கப்படுவது

5.2 எண்களில் த�ொடர்வளர் செயல்முறை

மேலே கூறிய த�ொடர் வளர் செயல்முறைகளை நம்முடைய அன்றாட வாழ்வில் காண முடியும். 

இது ப�ோன்ற செயல்முறைகளை எண் த�ொடர்களிலும் நாம் காணலாம். எண்கள் ஏறுமுகமாகவ�ோ 

அல்லது இறங்குமுகமாகவ�ோ சில அமைப்புகளில் த�ொடர்கின்றன.

1.	 கீழ்க்கண்ட த�ொடர்களைக் கவனித்து அவற்றை உருவாக்கும் அமைப்புகளைக் காண்க.

	 	1, 3, 5, 7,… என்ற எண் த�ொடரின் அமைப்பு 1, 1+2, 3+2, 5+2, 7+2, 9+2, 11+2,… என உருவாகிறது.
	 	50, 48, 46, 44, … என்ற எண் த�ொடரின் அமைப்பு 50, 50₋2, 48₋2, 46₋2, … என உருவாகிறது.
	 	2, 4, 6,… என்ற எண் த�ொடரின் அமைப்பு 1x2, 2x2, 3x2, 4x2, 5x2, 6x2, … என உருவாகிறது.
	 	1, 4, 9, 16, … என்ற எண் த�ொடரின் அமைப்பு 1x1, 2x2, 3x3, 4x4, 5x5, 6x6, … என உருவாகிறது.
	 	2, 6, 12, 20, 30, … என்ற எண் த�ொடரின் அமைப்பு 1x2, 2x3, 3x4, 4x5, … என உருவாகிறது.
	 	2, 4, 8, 16, … என்ற எண் த�ொடரின் அமைப்பு 2x1, 2x2, 2x2x2, … என உருவாகிறது.

2.	� 1, 10, 100, 1000, … என்ற த�ொடரை உற்றுந�ோக்குக. இத்தொடரில் 1 இன் வலதுபுறம் பூச்சியத்தின் 

எண்ணிக்கை அதிகரிக்க அவ்வெண்களின் மதிப்பும் அதிகரிக்கிறது. 
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3.	� இது ப�ோன்ற வழிகளில் கீழே உள்ள சிறப்பு எண் த�ொடரில் அடுத்த எண்களை உங்களால் கணிக்க 

முடிகிறதா?

1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, …
ஆம். அடுத்த எண் 55. எப்படி? த�ொடரில் உள்ள 21 மற்றும் 34 என்ற எண்களைக் கூட்டுவதால் 

உங்களுக்குக் கிடைக்கிறது.  இல்லையா ?

மேலே உள்ள சிறப்புத் த�ொடர் வரிசையின் அமைப்பை உங்களால் அறிய முடிகிறதா? ஆம். 

முன்னதாக உள்ள இரண்டு அடுத்தடுத்த உறுப்புகளின் கூடுதல் அடுத்து வரும் எண்ணை நமக்குத் 

தருகிறது.
அதாவது, 1 + 1 = 2, 1 + 2 = 3, 2 + 3 = 5, 3 + 5 = 8, 5 + 8 = 13,…

இந்தச் சிறப்பு எண் த�ொடரை பிபன�ோசி த�ொடர் என்கிற�ோம். பிபன�ோசி த�ொடரில் உள்ள ஒவ்ேவார் 

உறுப்பும் பிபன�ோசி எண்கள் எனப்படும்.

4.	� பிபன�ோசி எண் த�ொடர் ப�ோலவே லூக்காஸ் எண்களும் ஒரு த�ொடரை உருவாக்குகின்றன. 

இது பிபன�ோசி எண்கள�ோடு  நெருங்கிய த�ொடர்புடையது. 1 மற்றும் 1 எனத் த�ொடங்குவதற்குப் 

பதிலாக லூக்காஸ் எண்கள் 1, 3 எனத் த�ொடங்கும். எனவே 1, 3, 4, 7, 11, 18, 29, … என்பது 

லூக்காஸ் எண் த�ொடர் ஆகும். மேற்காணும் எண் அமைப்பு முறை அனைத்திலும் த�ொடர் வளர் 

செயலை நாம் காணலாம்.

i)	 பிபன�ோசி எண் த�ொடரில் 10 வது  உறுப்பைக் காண்க.
ii)	 பிபன�ோசி எண் த�ொடரின் 11 வது மற்றும் 13 வது உறுப்புகள் 

முறையே 89 மற்றும் 233 எனில் 12 வது உறுப்பைக் காண்க?

இவற்ைற முயல்க

இயற்கையில் பிபன�ோசி எண்கள் 

பிபன�ோசி எண் த�ொடரானது இயற்கை நிகழ்வுகளான நத்தைக் கூட்டின் சுருள் வடிவம், 

மரக்கிளைகள், மலர்களில் இதழ்களின் வரிசை அமைப்பு, சூரியகாந்திப் பூவின் விதைகள், டெய்சி 

பூவின் இதழ்கள், தேன் கூட்டின் அறைகள் ப�ோன்றவற்றில் காணப்படுகின்றன. மேலும் விலங்குகளின் 

மீதுள்ள தனித்துவமான குறிகள் மற்றும் கடல் சிப்பிகளின்  கட்டமைப்பு ஆகியவற்றிலும் பிபன�ோசி 

சார்ந்த கணித அமைப்புகளைக் காண முடியும்.
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5.3 யூக்ளிடின் விளையாட்டு

அம்முவும், பாலுவும் ஒரு விளையாட்டு விளையாடுகின்றனர். ஒவ்வொருவரும் ஓர் எண்ணைத் 

தேர்ந்தெடுக்கின்றனர். மேலும் அதனை ஒரு தாளில் எழுதி வைத்துக் க�ொள்கின்றனர். அம்மு எடுத்த 

எண் பாலு எடுத்த எண்ணை விடப் பெரியதாக இருந்தால், அம்மு அந்த இரு எண்களின் ேவறுபாட்டை 

கண்டுபிடிப்பாள். அதனைப் பாலுவுக்குத் தெரிவிப்பாள். 

இப்போது பாலுவின் வாய்ப்பு, அவன் தன்னிடம் உள்ள 

எண்ணிற்கும் அம்மு தெரிவித்த எண்ணிற்கும் 

ேவறுபாடு கண்டுபிடித்து அம்முவுக்குத் தெரிவிப்பான். 

அவர்கள் காணும் ேவறுபாடும், அந்த எண்ணும் 

சமமாக வரும் வரை இச்செயலைத் த�ொடர்வார்கள். 

இறுதியில் யாரிடம் இரண்டு எண்களும் சமமாகக் 

கிடைக்கின்றனவோ அவர் இந்த விளையாட்டின் 

வெற்றியாளர் ஆவார். எப்படி விளையாடுகிறார்கள் 

எனப் பார்ப்போம்.
அம்மு 34 என்ற எண்ணையும் பாலு 19 என்ற 

எண்ணையும் தேர்ந்தெடுப்பதாகக் க�ொள்வோம். 

முதலில் அம்மு 34 மற்றும் 19 என்ற எண்களின் ேவறுபாடு 15 எனக் கண்டறிந்து 

பாலுவிடம் காண்பிப்பாள். இப்போது பாலுவிடம் உள்ள 19 மற்றும் அவள் 

காண்பித்த 15, ஆகியவற்றின் ேவறுபாடான 4 ஐ அம்முவிடம் காண்பிப்பான். 

மேலும் இச்செயலைத் த�ொடர்ந்தால் இறுதியாக அம்மு வெற்றியாளர் ஆவார். (பெரிய 

எண்ணை முதலில் வைத்து ேவறுபாடு காண்க).

இப்போது அவர்கள் (24, 18) என்ற எண்ணைத் தேர்ந்தெடுத்து அம்மு 

த�ொடங்குவதாகக் க�ொள்வோம்.

படத்தில் உள்ள ம�ோனா லிசா 

உருவமானது பிபன�ோசி சுருள் 

அமைப்பில் உள்ளது. ம�ோனா லிசா 

ஓவியத்தின் மேம்பட்ட அழகுக்கு இதுவும் 

ஒரு காரணமாகும்.

தங்க விகிதம் பிபன�ோசி எண்களில் முதல் 

இரண்டு எண்களைத் தவிர அடுத்தடுத்துள்ள 

பிபன�ோசி எண்களின்  விகிதத்தை  

3
2
= = = = =1 5

5
3

1 66
8
5

1 6
13
8

1 625
21
13

1 6153. , . , . , . , . ,..
  

எனக் கருத்தில் க�ொள்க. இதில் நீங்கள் ஓர் 

அமைப்பைக் காண்கிறீர்கள். இந்த அமைப்பானது 

1.618 இக்கு நெருக்கமாக இருப்பதை நீங்கள் 

காணலாம். மேலும் இதனை f எனக் குறிக்கிற�ோம். 

இதனைத் தங்க விகிதம் (f = 1.618) என அழைக்கிற�ோம். 

தங்க விகிதத்தில் அமைந்த வடிவங்கள் அழகானவை 

என்பதைக் காணலாம்.

அம்மு : (34,19) 34-19=15

பாலு : (19,15) 19-15=4

அம்மு : (15, 4) 15-4=11

பாலு : (11, 4) 11-4=7

அம்மு : (7, 4) 7-4=3

பாலு : (4, 3) 4-3=1

அம்மு : (3, 1) 3-1=2

பாலு : (2, 1) 2-1=1

அம்மு : (1, 1) சம எண்கள்

பிபன�ோசி எண் த�ொடர் 1 மற்றும் 1 எனத் 

த�ொடங்குவதற்குப் பதிலாக 0 மற்றும் 1 எனவும் 

த�ொடங்கலாம்.

குறிப்பு

 	

இரண்டு அடுத்தடுத்த பிபன�ோசி 

எண்கள் சார்பகா  எண்களா?

சிந்திக்க
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	 அம்மு	 பாலு	 அம்மு

இதைத் த�ொடர்ந்தால் (24, 18)  (18, 6)  (12, 6)  (6, 6) மீண்டும் அம்மு வெற்றி பெறுவாள்.
அம்மு (18, 6) எனத் த�ொடங்கினால் கிடைப்பது (18, 6)  (12, 6)  (6, 6) பாலு வெற்றியாளர் 

ஆவார்.
எந்தச் ச�ோடி எண்களுக்கு முதல் ப�ோட்டியாளர் வெற்றியடைகிறார் மற்றும் எப்போது இரண்டாவது 

ப�ோட்டியாளர் வெற்றியடைகிறார் என்பதை உன்னுடைய நண்பர்களுடன் விளையாடிக் காண்க.
இதிலிருந்து நாம் ஆர்வமான ஒன்றைக் காண முடியும். எந்த எண் ச�ோடியுடன் நாம் 

த�ொடங்கினாலும் முடியும் எண்களைப் ப�ொருத்து நீங்கள் என்ன கூற முடியும்? இரண்டு எண்களும் 

சமமாக வரும்போது நிறுத்திக் க�ொள்கிற�ோம் என்பதை நினைவில் க�ொள்க. அது நாம் முதலில் 

எடுத்துக்கொண்ட இரு எண்களின் மீப்பெரு ப�ொதுக் காரணி (மீ.ப�ொ.கா). எனவே மேற்கண்ட 

செயலானது ஒரு த�ொடர் வளர் செயல்முறையாக அமைகிறது. அது க�ொடுக்கப்பட்ட இரு எண்களின் 

மீ.ப�ொ.கா-வைத் தருகிறது. a மற்றும் b (இங்கு a>b) என்ற எண்களின் மீ.ப�ொ.கா-வானது, a மற்றும் 

a-b என்ற எண்களின் மீ.ப�ொ.கா-வுக்குச் சமம்.
எடுத்துக்காட்டு  1   16 மற்றும் 28 என்ற இரு எண்களின் மீ.ப�ொ.கா காண்க.

16 மற்றும் 28 இன் மீ.ப�ொ.கா (16, 28-16) இன் மீ.ப�ொ.கா

16 = 2 x 2 x 2 x 2 16 = 2 x 2 x 2 x 2
28 = 2 x 2 x 7 12 = 2 x 2 x 3
(16, 28) இன் மீ.ப�ொ.கா = 2 x 2 = 4 (16, 12) இன் மீ.ப�ொ.கா = 2 x 2 = 4

	 எனவே, 16, 28 இன் மீ.ப�ொ.கா = (16, 28-16) இன் மீ.ப�ொ.கா

	� a மற்றும் b, (இங்கு a > b) என்ற எண்களின் மீ.ப�ொ.கா-வானது, a மற்றும் a-b என்ற 

எண்களின் மீ.ப�ொ.கா - வுக்குச் சமம்.

யூக்ளிடின் வழிமுறை

12 என்ற எண்ணை எடுத்துக்கொள்வோம். 

12ஐ 7ஆல் வகுப்பதாகக் க�ொண்டால், பிறகு ஈவு = 1, மீதி = 5 எனக் கிடைக்கும். இங்கு 

12ஐ 12 = 1 x 7 + 5 என எழுதலாம். 
12ஐ, 2 ஆல் வகுப்பதாகக் க�ொண்டால், நமக்கு ஈவு = 6, மீதி = 0 எனக் கிடைக்கும். மேலும் 

12ஐ, 12 = 2 x 6 + 0 என எழுதலாம்.
�இதிலிருந்து நாம் தெரிந்துக�ொள்வது ஓர் எண் ‘a’ ஐ மற்ேறார் எண் ‘b’ ஆல் வகுத்தால் நமக்குக் 

கிடைக்கும் ஈவு ‘q’ மற்றும் மீதி ’r’ ஆகும். இங்கு a என்பதை a = b x q + r என ஒரே ஒரு 

வழியில் மட்டுமே எழுதலாம் . அதாவது வகுபடும் எண் = வகு எண் x ஈவு + மீதி. இது யூக்ளிடின் 

வழிமுறை எனப்படும்.

5.4 வழி முறைகளை உருவாக்குதலும் பின்பற்றுதலும் 

இயந்திர மனிதன் விளையாட்டினைப் பற்றி உங்களுக்குத் 

தெரியுமா? ஒரு குழந்தை இயந்திர மனிதனாக நடிக்க மற்றொரு 

குழந்தை, இயந்திர மனிதனாக நடிக்கும் குழந்தைக்கு அறிவுறுத்தல்கள் 

வழங்க வேண்டும். இயந்திர மனிதனாக நடிக்கும் குழந்தை அந்த 

அறிவுறுத்தல்களை அப்படியே செயல்படுத்த வேண்டும். இயந்திர மனிதனாக 

நடிக்கும் குழந்தை சுவரைப் பார்த்தபடி அதன் அருகில் நிற்கிறார் எனில் 

அறிவுறுத்தல்களை இடுபவர் ‘முன்னே செல்’, என்று கூறினால் இயந்திர 

மனிதனாக நடிக்கும் குழந்தை முன்னோக்கிச் செல்ல முயல வேண்டும். 
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ஆனொல் அது முடியொது. இயந்திர மனி�னொக நடிக்கும் குழந்ற� “அப்படிப் மபொகமுடியொது” எனக் கூைக் 

கூடொது. இயந்திர மனி�னொல் அறிவுறுத்�ல்கள் இயந்திரத் �னமொகப் பினபற்ைப்படும் எனப�றன இந்� 

மவடிக்றகயொன தெயல் நமக்குத் த�ரிவிக்கிைது. இயந்திர மனி�ன மபொல் இல்ைொமல் மனி� மூறள 

வழிமுறைகறளச் சூழநிறைக்குத் �க்கவொறு சிந்திக்கவும், மமம்படுத்�வும் கூடிய திைனுறடயது.

இந்தச் சூழல் குறித்துச் சிந்திகக

ஒரு குழுவில் உள்ள 6 உறுப்பினர்களுக்கு எலுமிச்றெப் பழச்ெொறு �யொரிப்ப�ற்கொன தெய்முறை

• ஒரு கிணணத்தில் மூனறு அறரத் துணடு எலுமிச்றெப் பழங்கறளப் பிழிந்து தகொள்க.
• அத்துடன ஐந்து குவறள �ணணீறரக் கிணணத்தில் மெர்த்துக் தகொள்க.
• இந்� எலுமிச்றெச் ெொற்றுடன நொனகு ம�க்கரணடி ெர்க்கறரறயச் மெர்க்கவும்.
• இந்�க் கைறவறய நனைொகக் கைக்கவும்.
• எலுமிச்றெச் ெொற்றை வடிகட்டவும்.
• வடிகட்டிய ெொற்றை ஆறு குவறளகளில் ஊற்ைவும், பரிமொைவும்.

மமமை கூறிய அறிவுறுத்�ல்கறளப் பயனபடுத்தி 12 உறுப்பினர்களுக்கு,

24 உறுப்பினர்களுக்கு மற்றும் 36 உறுப்பினர்களுக்கு எலுமிச்றெப் பழச் ெொற்றைத் �யொரிக்கவும்.

எடுத்துககாட்டு  2  தகொடுக்கப்பட்ட புதிரில் உள்ள அறிவுறுத்�ல்கறளப் பினபற்றி அறனவரும் ஒமர 

எணறண (36) தபறுக.

அறிவுறுத்தல்கள் :

• 1 மு�ல் 9 வறரயிைொன ஏம�னும் ஓர் 

எணறண நிறனத்துக் தகொள்க.
• அ�றன 9ஆல் தபருக்குக.
• ஈரிைக்க எண கிறடத்�ொல் 

அவவிைக்கங்கறளக் கூட்டுக.
• கூடு�லில் இருந்து 3ஐ கழிக்க.
• வரும் எணறண அம� எணணொல் தபருக்குக.

எடுத்துககாட்டு  3  OMR �ொறள நிரப்புவ�ற்கு முன, அறிவுறுத்�ல்கறள நீங்கள் கவனமொகப் 

படிக்கவும், தகொடுக்கப்பட்ட OMR �ொளில் பினவரும் 

அறிவுறுத்�ல்களினபடி நிழலிடுக.

அறிவுறுத்தல்கள் :

• பந்துமுறன எழுது மகொறை மட்டுமம 

பயனபடுத்தி வட்டங்கறள நிழலிடுக.
• மமல் வரிறெயில் மெர்க்றக எணறண 

எழு�வும்.
• எணகள் இடமிருந்து வைமொக நிழலிடப்பட 

மவணடும்.
• ஒவதவொரு எண கட்டத்திற்கும் கீமழ உள்ள 

அ�ற்குரிய வட்டத்ற� நிழலிடுக.
• ஒவதவொரு நிரலிலும் ஒமர ஓர் எண மட்டுமம 

நிழலிடப்பட மவணடும்.

6 எனை எணறண எடுத்துக்தகொள்ளவும்.

அ�றன 9ஆல் தபருக்குக : 9 x 6 = 54
கூடு�லின இைக்கங்கறளக் கூட்டுக : 5 + 4 = 9
விறடயிலிருந்து 3 ஐக் கழிக்க : 9 – 3 = 6
அம� எணணொல் தபருக்குக : 6 x 6 = 36
6 ஐத் �விர மவறு எணகளுக்கு முயற்சி தெய்க.
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இச்செயல்பாடானது தேசியத் திறனறித் தேர்வு (NAS), தேசிய வருவாய் வழி மற்றும் திறன் படிப்பு 

உதவித் த�ொகை தேர்வு (NMMS) ப�ோன்ற பல்வேறு தேர்வுகளுக்கு OMR தாளை நிரப்புவதற்குத் 

தேவைப்படுகிறது. 

எடுத்துக்காட்டு  4   க�ொடுக்கப்பட்ட 4x4 சதுரக் கட்டத்தை உற்றுந�ோக்குக, மேலும் கீழே க�ொடுக்கப்பட்ட 

அறிவுறுத்தல்களைப் பின்பற்றி எண் வரிசை அடுக்குகளின் தனித்தன்மையானது 139 என்ற 

கூடுதலைத் தருகிறது என்பதனை அறிக.

அறிவுறுத்தல்கள் : 

•	 எண்களை (இடமிருந்து வலமாக) நிரை வாயிலாகக் கூட்டுக.
•	 எண்களை (மேலிருந்து கீழாக) நிரல் வாயிலாகக் கூட்டுக.
•	 எண்களை மூலை விட்டங்களின்  வாயிலாகக் கூட்டுக.
•	 சதுரத்தின் நான்கு மூலையில் உள்ள எண்களைக் கூட்டுக.
•	 க�ொடுக்கப்பட்ட சதுரத்தை நான்கு 2 x 2 சதுரங்களாகப் பிரித்து 

ஒவ்வொரு சதுரத்திலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அனைத்து எண்களையும் கூட்டுக.
மேலே கூறப்பட்ட அறிவுறுத்தல்கள் அனைத்தும் ஒரே விடையைத் தருகின்றன அல்லவா?

மேலே கூறப்பட்ட அனைத்து எடுத்துக்காட்டுகளிலும் அறிவுறுத்தல்களை வழங்குவதும் அதனைப் 

பின்பற்றுவதும் ஆர்வம் ஊட்டுவதாக இருப்பதைக் கவனிக்கவும்.

1) �ஆசிரியர் தான் முன்பே வரைந்து வைத்திருக்கும் வடிவியல் உருவத்தை வரைய 

மாணவர்களுக்கு வாய்மொழி அறிவுறுத்தல்களை வழங்க வேண்டும்.
ஒரு சதுரம் வரைக, சதுரத்தின் நடுவில் அதன் எந்தப் பக்கத்தினையும் த�ொட்டுச் செல்லாதவாறு 

ஒரு வட்டம் வரைக. அந்த வட்டத்தை நான்கு சமப் பகுதிகளாகப் பிரிக்க. அவ்வாறு பிரிக்கப்பட்ட 

வட்டத்தின் கீேழ, வலதுபுறமாக உள்ள கால் பாகத்தை நிழலிடுக. மாணவர்கள் வரைந்த 

உருவத்தைக் காண்பிக்குமாறு கூறுக.
2) �ஒரு தாளில் முக்கோணம் ஒன்று வரைக. அதனை விளையாட்டுத்தனமான 

உருவமாக மாற்றுக. உன் நண்பனிடம் இது ப�ோலவே வரைவதற்கான 

அறிவுறுத்தல்களை வழங்குக. 

3) �உன்னுடைய நண்பன் உன்னைச் சந்திப்பதற்கு வீட்டிற்கு வர 

விரும்புகிறார் எனில் அவர் வீட்டிலிருந்து உன் வீட்டை அடைவதற்கான வழியைத் தெளிவான 

அறிவுறுத்தல்களாகக் கூறுக.

இவற்ைற முயல்க

5.5 ப�ொருள்களை வகைப்படுத்துதல் மற்றும் வரிசையாக அடுக்குதல்

நம் அன்றாட வாழ்க்கையில் அலமாரியில் புத்தகங்களை அடுக்கி வைத்தல், காலணிகளைச் 

சட்டத்தில் வரிசையாக வைத்தல், தட்டில் உள்ள காய்கறிகளைப் பிரித்து வைத்தல், அலமாரியில் வீட்டு 

பயன்பாட்டுப் ப�ொருள்களை அடுக்கி வைத்தல். மளிகைப் ப�ொருள்களை அடுக்களையில் வைத்தல், 

செலவுகளைப் பட்டியலிடுதல் ப�ோன்ற சூழ்நிலைகளில் வகைப்படுத்துவது தவிர்க்க இயலாததாகிறது. 

இந்தச் செயல்பாடுகள் ப�ொருள்கள் வைத்த இடத்தை எளிதில் நினைவுபடுத்தவும், ப�ொருள்களை 

உடனடியாக எடுக்கவும் அப்பொருள்களைச் சேதாரம் இல்லாமல் பயன்படுத்தவும் உதவுகின்றன.  

எண்களிலும் இதே ப�ோன்ற வரிசைப்படுத்துதல்கள் உள்ளன. எடுத்துக்காட்டு :  நாள்காட்டி.
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கீழ்க்கண்ட சூழ்நிலைகளைக் குழுவாக அமர்ந்து விவாதிக்க.

 சூழ்நிலை 1 

100 புத்தகங்களை ஓர் அலமாரியில் நீங்கள் அடுக்க வேண்டும் எனக் க�ொள்க. அந்த அலமாரியில் 

10 வரிசைகளும், ஒவ்வொரு வரிசையிலும் 10 புத்தகங்களை வைக்க இடமுள்ளது. மேலும் ஒவ்வொரு 

புத்தகத்தின் மீது அடையாள எண் எழுதப்பட்டுள்ளது, அடையாள எண்ணை அடிப்படையாகக் க�ொண்டு 

புத்தகங்களை எவ்வாறு அடுக்கி வைப்பீர்கள்? மிகச்சிறிய அடையாள எண் உள்ள புத்தகத்தை மேல் 

வரிசையின் இடது பக்கத்திலும், மேலும் பெரிய அடையாள எண் உள்ள புத்தகத்தை  கீழ் வரிசையின் 

வலது பக்கத்திலும் வரிசைப்படுத்துவ�ோம்.

கீழே உள்ள வினாக்களை விவாதிக்க

	 i) புத்தகங்களை வேறு ஏதேனும் வழிகளில் அடுக்க இயலுமா?

	 ii) �ஒரு வழியில் அடுக்குவதைவிட வேறு வழியில் அடுக்குவது சிறப்பானது என்று எவ்வாறு 

அறிவாய்?

	 iii) �இரண்டு பேர் புத்தகங்களைச் சேர்ந்து அடுக்கினால், அவ்விருவரும் எப்படி இந்தப் பணியினைப் 

பகிர்ந்துக�ொள்வார்கள்?

	 iv) புத்தகத்தின் மீது அடையாள எண் இல்லை என்றால், எவ்வாறு  நீங்கள் அடுக்குவீர்கள்?

	 v) �அடையாள எண்ணை வைத்து அடுக்குவதை விட அவற்றின் அளவை வைத்து அடுக்குவது 

சிறந்ததா? ஏன் ?
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 சூழ்நிலை 2  
நீங்கள் உங்களது உண்டியலில் சில்லறைக் காசுகளைச் சேமித்து வைப்பதாகக் க�ொள்வோம். 

உண்டியலில் எவ்வளவு பணம் சேமித்து வைத்துள்ளோம் என நீங்கள் தெரிந்து க�ொள்ள விரும்பினால் 

என்ன செய்வீர்கள் ?

i)	� எந்தெந்த வழிகளில் சில்லறைகளை 

எண்ணுவீர்கள்?

ii)	 அவற்றுள் எந்த வழி எளிமையானது?

iii)	�சில்லறையை அவற்றின் மதிப்புகளுக்கு ஏற்ப 

அடுக்க இயலுமா?

 சூழ்நிலை 3  
தெருக்களில் குப்பைகளை 

வ கைப்ப    டு த் து வ தை  ப் 

பார்த்திருக்கிறீர்களா? சில குப்பைகள் 

எளிதில் மக்கக் கூடியவை. ேவறு சில 

குப்பைகள் எளிதில் மக்காதவையாகும். 

மருத்துவமனைக் கழிவுகள், நெகிழிகள், கண்ணாடிப் ப�ொருட்கள் ப�ோன்றவை மக்காத குப்பைகளாகும். 

இது ப�ோன்ற குப்பைகள் எவ்வாறு தரம் பிரித்தெடுக்கப்படுகின்றன? 

எடுத்துக்காட்டு  5   2019 ஆம் ஆண்டு சனவரி மாத நாள்காட்டி அட்டையை உற்றுந�ோக்கிக் 

கீழ்க்கண்ட வினாக்களுக்கு விடை கூறுக.

i)	� நாள்காட்டியில் இருந்து பகா எண்கள் மற்றும் பகு 

எண்களை வகைப்படுத்துக.

ii)	� ஒற்றை மற்றும் இரட்டை எண்களைப் 

வகைப்படுத்துக.

iii)	� 6 மற்றும் 4 இன் மடங்குகளையும் அவற்றின் ப�ொது 

மடங்குகளையும் அவ்விரு எண்களின் மீ.சி.ம- வையும் 

வகைப்படுத்துக.

iv)	திங்கட்கிழமை வரும் தேதிகளை வகைப்படுத்துக.

 தீர்வு 

i)	 பகா எண்கள் = 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31

	 பகு எண்கள் = 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 21, 22, 24, 25, 
26, 27, 28, 30

ii)	 ஒற்றை எண்கள் = 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29, 31

	 இரட்டை எண்கள் = 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30
iii)	 6 இன் மடங்குகள் = 6, 12, 18, 24, 30,

	 4 இன் மடங்குகள் = 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28

	 ப�ொது மடங்குகள் = 12, 24
	 மீ.சி.ம (L.C.M) = 12

iv)	 திங்கள் கிழமை வரும் நாட்கள் = 7,14,21,28

மாணவர்களிடம் குப்பைகளைப் 

பிரித்தெடுத்தல் பற்றி மேலும் 

அதிக விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்த 

ஆசிரியர்கள் விவாதிக்க 

வேண்டும்.

குறிப்பு

ஞா தி ெச பு வி ெவ ச

1 2 3 4 5
6 7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30 31

சனவரி 2019
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தெயல்பொட்டின இறுதியில் 

கிறடக்கப் தபறுவது

படி 1:

கீழகொணும் உரலி/விறரவுக் குறியீட்றடப் 

பயனபடுத்தி Geo Gebra இறணயப் பக்கத்தில் 

�கவல் தெயைொக்கம் எனனும் பணித்�ொளிற்குச் 

தெல்ைவும். பிமபொனொசி த�ொடர்கள் எனும் 

பணித்�ொள் இடம் தபற்றிருக்கும்.

படி 2:

சிவப்பு புள்ளிறய கிறடமட்டமொகவும் 

தெங்குத்�ொகவும் நகர்த்தி பிமபொனொசி த�ொடர்கள் 

எவவொறு அறமகினைன எனபற�க் கொணக.

படி 1 படி 2

செயல்பாட்டிறகா� உரலி:

�கவல் தெயைொக்கம்: https://ggbm.at/dfktdr6k அல்ைது விறரவுக் குறியீட்றட ஸ்மகன தெய்க.

தகவல் செயலாககம் இறணயச் செயல்பாடு

பயிறசி 5.1

1. பினவரும் அறமப்றப உற்றுமநொக்கி நிறைவு தெய்க.

 i) 1 x 1 = 1 ii)
  11 x 11 = 121

  111 x 111 = 12321

  1111 x 1111 = ?

  11111 x 11111 = ?
2. கீழக்கணட அறமப்பில் அடுத்� மூனறு எணகறள எழுதுக.
 i) 50, 51, 53, 56, 60, … ii) 77, 69, 61, 53,…

 iii) 10, 20, 40, 80, … iv) 21
33

321
444

4321
5555

, , , …

24

9 21

3 6 9 12 15
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3.  1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55 எனை பிபமனொசித் த�ொடறர எடுத்துக் தகொள்க. எண அறமப்றபப் புரிந்து தகொணடு 

கீழக்கணட அட்டவறணறய உற்று மநொக்கி நிரப்புக. அட்டவறணறய நிறைவு தெய்� பின, எண த�ொடரில் 

எணகளின கூடு�ல் மற்றும் கழித்�ைொனது எந்� அறமப்பில் பினபற்ைப்பட்டது எனபற� விவொதிக்க.

படி அறமப்பு 1 அறமப்பு 2
i) 1+3 = 4 5 - 1 =4
ii) 1+3+8=__________ ?
iii) 1+3+8+21 =__________ ?
iv) ? ?

4. கீழக்கணட அறமப்றப நிறைவு தெய்க.

 i) A A A

?
N N N ?
W ?

W

?

  ii) ?

? ? ?

  iii) 

?

5. யூக்ளிடின விறளயொட்டு மூைம் கீழக்கணட மெொடி எணகளுக்கு மீ.தபொ.கொ-றவக் கொணக.
 i) 25 மற்றும் 35 ii) 36 மற்றும் 12 iii) 15 மற்றும் 29
6.  48 மற்றும் 28 இன மீ.தபொ.கொ-றவக் கொணக. மமலும் இந்� இரு எணகளின மவறுபொட்டிற்கும் 

48 இக்கும் மீ.தபொ.கொ கொணக.

7. ஒரு வங்கியின பணம் எடுக்கும் படிவத்ற� நிரப்ப அறிவுறுத்�ல்கறள வழங்குக.

8.  உனனுறடய வகுப்பு நணபர்களின தபயர்கறள அகர வரிறெயில் வரிறெப்படுத்துக.

9. கீமழ தகொடுக்கப்பட்ட அறிவுறுத்�ல்கறளப் பினபற்றிச் தெயல்படுத்துக.

 i) மூனறு உருவங்களொலும் அறடபடும் இடத்தில் 10 ஐ எழுதுக

 ii) ெதுரம் மற்றும் வட்டத்�ொல் மட்டும் அறடபடும் இடத்தில் 5 ஐ எழுதுக.
 iii) முக்மகொணம் மற்றும் வட்டத்�ொல் மட்டும் அறடபடும் இடத்தில் 7ஐ எழுதுக.
 iv) ெதுரம் மற்றும் முக்மகொணத்�ொல் மட்டும் அறடபடும் இடத்தில் 2 ஐ எழுதுக.
 v)  ெதுரம், வட்டம் மற்றும் முக்மகொணத்தில் மட்டும் அறமயுமொறு முறைமய 12, 14, 8 ஆகிய எணகறள எழுதுக. 

10. கீமழ தகொடுக்கப்பட்ட �கவல்கறள நிறைவு தெய்க.

��ண�பதார�� EMIS எ�
 

1. ��ண�பதார�� ெபய�, அதைன அ��� தைல�ெப��ைத ஒ� ெப��ைய ��� ஆ��ல 
ெப�ய எ��� க�� எ�த��. (ெச��/ெச�வ� என எ�த ேவ�டா�)

 
2.          வ��� �ற�த ேத� 

ேத�       மாத�              ஆ�� 
3. த�ைத�� ெபய�, அதைன அ��� தைல�ெப��ைத ஒ� ெப��ைய ��� ஆ��ல ெப�ய எ��� க�� எ�த��. (�� - என எ�த ேவ�டா�)
      
 
 4. தா�� ெபய� அதைன அ��� தைல�ெப��ைத ஒ� ெப��ைய ��� ஆ��ல ெப�ய எ��� க�� எ�த��(��ம� - என எ�த ேவ�டா�)
 
 
 5. பா�ன� (� இ�க)
 
 

ஆ�     ெப�

              6.  ��ண�பதார�� இ���ட� (� இ�க)

	ராம�    நகர�

சகாள்குறி வறக வி�ாககள்

11. 15, 17, 20, 22, 25, … எனை த�ொடரின அடுத்� எண

 அ) 28 ஆ) 29 இ) 27 ஈ) 26
12.   ABCAABBCCAAABBBCCC … எனை அறமப்பில் 25வது உறுப்பு 

 அ) B ஆ) C இ) D ஈ) A
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13. பிபமனொசித் த�ொடரின 6 வது மற்றும் 5 வது உறுப்பிற்கு இறடமயயொன மவறுபொடு

 அ) 6 ஆ) 8 இ) 5 ஈ) 3
14. 1, 3, 4, 7, … எனை லூக்கொஸ் த�ொடரின 11வது உறுப்பு

 அ) 199 ஆ) 76 இ) 123 ஈ) 47
15. 26 மற்றும் 54இன மீ.தபொ.கொ 2 எனில் 54 மற்றும் 28இன மீ.தபொ.கொ …

 அ) 26 ஆ) 2 இ) 54 ஈ) 1

பயிறசி  5.2

பல்வறகத் திைனறிப் பயிற்சிக் கணக்குகள் 

1. 188 மற்றும் 230இன மீ.தபொ.கொ-றவ யூக்ளிடின விறளயொட்டு மூைம் கொணக.

2. 1 மு�ல் 50 வறர உள்ள எணகறள எழுதி அதிலிருந்து கீழக்கணடவற்றைக் கணடறிக.

 i) 2 மற்றும் 7 ஆலும் வகுபடொ� எணகள்.

 ii) 25 மற்றும் 40 இக்கு இறடப்பட்ட பகொ எணகள்.

 iii) 50 இக்குள் உள்ள ெதுர எணகறள எழுதுக.

3. கீமழ தகொடுக்கப்பட்ட அறமப்புகறள நிரப்புக.

 i)  1+2+3+4 = 10 ii)  1+3+5+7 = 16 iii) AB, DEF, HIJK, , STUVWX
 2+3+4+5 = 14 +5+7+9 = 24 iv) 20, 19, 17, , 10, 5
 +4+5+6 =  5+7+9+  = 
 4+5+6+  =  7+9+ +13 = 

4. கீமழ தகொடுக்கப்பட்ட அறிவுறுத்�லினபடி அட்டவறணறய நிறைவு தெய்க.

 A : பிபமனொசி த�ொடரின 6வது எண

 B : 2 இன முனனி

 C : 2 மற்றும் 3 இன மீ.சி.ம
 D : 6 மற்றும் 20 இன மீ.தபொ.கொ

 E : 
1
5

 இன �றைகீழ

 F : -7இன எதிதரண

 G : மு�ல் பகு எண

 H : 3 தெ.மீ பக்க அளவுள்ள ெதுரத்தின பரப்பளவு

 I : ெமபக்க முக்மகொணத்தில் உள்ள ெமச்சீர்க் மகொடுகளின எணணிக்றக

 அட்டவறணறய நிரப்பிய பின நீங்கள் உற்றுமநொக்கிக் கொணபது எனன? விவொதிக்க.

5.  ஆங்கிை எழுத்துகளில் A இக்கு 1, B இக்கு 2, C இக்கு 3 எனபது மபொல் Z இக்கு 26 எனக் தகொள்க. 

7 15 15 4   13 15 18 14 9 14 7  இன விளக்கத்ற�க் கொணக.

6.  A இக்குப் பதில் + எனவும் B இக்குப் - பதில் எனவும் C இக்குப் பதில் x எனவும் D இக்குப் பதில்

÷ எனவும் எடுத்துக்தகொணடொல் 4B3C5A30D2 எனை அறமப்பின விறடறயக் கொணக.

7.  1H2O3W 4A5R6E 7Y8O9U? எனை அறமப்றப உற்று மநொக்கி, எணகறள மறைக்கும் மபொது 

எணகளுக்கிறடமய அறமந்� தெொற்கறள கொணக.

A B C

D E F

G H I
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8. �கீழ்க்கண்ட ஆங்கில எழுத்துகளை மூத்தவரிலிருந்து இளையவரை வரிசைப்படுத்துக. உங்களுக்கு 

என்ன கிடைக்கிறது?

M - சித்தப்பாவைக் குறிக்கிறதுY - இளைய சக�ோதரனைக் குறிக்கிறதுI - மூத்த சக�ோதரியைக் குறிக்கிறது

F - தாத்தா,பாட்டியைக் குறிக்கிறதுL - உங்களைக் குறிக்கிறதுA - பெற்றோரைக் குறிக்கிறது

மேற்சிந்தனைக் கணக்குகள்

9. உன் வீட்டில் நாள்தோறும் மாலை நேரத்தில் படிப்பதற்கான கால அட்டவணையைத் தயார் செய்க. 

10. வடிவியல் அமைப்பை உற்றுந�ோக்குக மேலும் கீழ்க்கண்ட வினாக்களுக்கு விடையளி

i) இந்த வடிவியல் த�ொடர் வளர் அமைப்பில் பயன்படுத்தப்பட்ட குச்சிகளின் எண்ணிக்கையை எழுதுக

ii) �அடுத்த வடிவியல் அமைப்பை வரைந்து அதில் எத்தனை குச்சிகள் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளன எனக் காண்க.

11. �28, 35, 42 மீ.ப�ொ.கா-வை யூக்ளிடின் விளையாட்டு 

மூலம் காண்க.

12. �க�ொடுக்கப்பட்ட அறிவுறுத்தல்களின்படி உன்னுடைய 

பெயரை OMR தாளில் நிரப்புக.

•	�இடமிருந்து வலமாக உன்னுடைய பெயரை ஆங்கிலப் 

பெரிய எழுத்துகளில் எழுத வேண்டும்.
•	�ஒவ்வொரு கட்டத்திலும் ஒரே ஓர் எழுத்து மட்டுமே 

எழுத வேண்டும்.
•	 �கடைசியில் உள்ள நிரப்பப்படாத கட்டங்களை விட்டு 

விட வேண்டும்.

•	 �பந்துமுனைப் பேனாவைப் பயன்படுத்தி ஆங்கில 

எழுத்துகளுக்கு நேராகக் கீழே உள்ள வட்டங்களை 

நிழலிட வேண்டும்.

13. �அஞ்சல் அட்டையில் அஞ்சல் குறியீட்டு எண்ணைக் 

கீழே க�ொடுக்கப்பட்டுள்ளது ப�ோல் எடுத்துக்கொள்க. 

அஞ்சல் குறியீட்டு எண்களைக் க�ொண்டு எவ்வாறு 

கடிதங்கள் பிரித்தெடுக்கப்படுகின்றன?

	� 604506; 604516; 604560; 604506; 604516;  604516; 604560; 604516; 604505; 
604470; 604515; 604520; 604303; 604509; 604470.

பாடச் சுருக்கம்

• �த�ொடர் வளர் செயல்முறை என்பது ஒரு செயலைத் திரும்பத் திரும்பப் பல முறை செய்வதும் 

அதனால் ஒரு புதிய விளைவைத் தருவதும் ஆகும்.

• �1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, … என்பன பிபன�ோசி எண் த�ொடர் வரிசை ஆகும்.

• �ஓர் எண் ‘a’ ஐ மற்ேறார் எண் ‘b’ ஆல் வகுத்தால் நமக்குக் கிடைக்கும் ஈவு ‘q’ மற்றும் மீதி ’r’ 
ஆகும்.  இங்கு a என்பதை a = (b x q) + r என ஒரே ஒரு வழியில் மட்டுமே எழுத முடியும். 

அதாவது வகுபடும் எண் = (வகு எண் x ஈவு) + மீதி. இது யூக்ளிடின் வழிமுறை எனப்படும்.
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விடைகள் 93

இயல் 1 பின்னங்கள்

பயிற்சி 1.1

1.	 i) 14
1
4 	 ii) கலப்பு பின்னம் 	 iii) 1

5
6 	 iv) 16	 v) 1

2.	 i) சரி	 ii) தவறு	 iii) சரி	 iv) சரி	 v) தவறு

3.	 i) 
10
21 	 ii) 7

1
2 	 iii) 7 35

6
	 iv) 

38
63 	 v) 1115 	 vi) 4 221

4.	 i) 6118       ii) 14
1
7 	            iii) 7

5
6     iv) 1099

5.	 i) 4	 ii) 41 23 	 iii) 3
10

	 iv)  4

6.	 i) 328 	 ii) 2 25 	 iii) 1 325 	 iv) 5 45  
7.	 5 1

2 	 8. 1 1
4 	 9. 15 3

4 	 10. 7

11. d) 1011
9
10<   12. a) 1363 	 13. c) 1753 	 14. a) 42	 15. c) 45  

of  150

பயிற்சி 1.2

1.   510	 2. 3 1
4

	 3. 2 12  மற்றும் 3 23
 இக்குமான வேறுபாடு சிறியது 	 4. 10 1

8 	

5. 22 படிகள்	 6. 48  
& மேலும் பல விடைகள்	 7. 3 23 	 8. 6 835 	 9. 2 712

10. 3	 11. 120
1
30
1
20, , 	 12. 18 	 13. 15

14. i) 4 1
4

 ii) 5 3
4

 iii) பேருந்து நிலையம் வழியாக iv) 6 முறைகள்

இயல் 2 முழுக்கள்

பயிற்சி 2.1

1. i) –100 ii) −7 iii) இடது iv) 11 v) 0
2. i) சரி ii) தவறு iii) தவறு iv) தவறு v) சரி

3.
0-1-2-3-4-5-6 1 2 3 4 5 6

4. i) −3 ii) −2
5. i) −44 ii) +19 அல்லது 19 iii) 0 iv) 312 v) −789
6. i) −15 கிமீ 

7. i) தவறு, முழுக்கள் த�ொடர்ச்சியாக குறிப்பிடவில்லை

ii) சரி, முழுக்கள் சரியாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது

iii) தவறு, −2 தவறாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது

iv) சரி, முழுக்கள் சம த�ொலைவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது

v) தவறு, குறை முழுக்கள் தவறாக குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது

விடைகள்
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94 விடைகள்

8. i) 8, 9 ii) −4, −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3 iii) −2, −1, 0, 1, 2 iv) −4, −3, −2, −1
9. i) −7 < 8 ii) −8 < −7 iii) −999 >−1000 iv) −111 = −111 v) 0 > −200
10. i) −20, −19,−17, −15, −13, −11, 12, 14, 16, 18

ii) −40, −28, −5, −1, 0, 4, 6, 8, 12, 22
iii) −1000, −100, −10, −1,0, 1, 10, 100, 1000

11. i) 27, 15, 14, 11, 0, −9, −14, −17
ii) 400, 78, 65, −46, −99, −120, −600
iii) 777, 555, 333, 111, −222,−444, −666, −888

12. c) 7	 13) a) 20	 14) d) −6	 15) c) −2	 16) b) 0
பயிற்சி 2.2

1. i) 3 மீ ஆழத்தில் மரக்கன்று நடப்பட்டுள்ளது   ii) 3 மீ ஆழமுள்ள ஒரு பள்ளம்

2.
i) 0-1-2-3-4-5-6-7 1 2 3 4 5 6 7

ii) 
0-1-2-3-4-5-6-7 1 2 3 4 5 6 7

iii) 
0-1-2-3-4-5-6-7 1 2 3 4 5 6 7

4.

    
0-1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13-14 1 2 3 4

5. i) K (–1) ii) −4 iii) 6 (−2, −1, 0, 1, 2, 3) iv) 2 ச�ோடி v) தவறு, 0
6. −3, 7 7. −4, −1
8. இல்லை , எண் க�ோட்டினை இருபுறமும் முடிவின்றி விரிவாக்கம் செய்யலாம். எனவே 

மிகச்சிறிய எண்ணையும் மிகப்பெரிய எண்ணையும் காண இயலாது

9. i) –10°C ii) At −5°C iii) −20°C iv) −15°C
10. S<Q<0<R<P
11. i) 3 ii) −2 iii) −6 iv) −1 v) −5

vi) −4 vii) 4 viii) 4 ix) 5 x) 2
12. C1: 0, C3: 2, C5: 0, C6: −4, C8: −8, C9: 0
13. i) + 45 ii) 0 iii) −10 & −20 iv)  தவறு v) சமம் 

இயல் 3 சுற்றளவு மற்றும் பரப்பளவு

பயிற்சி 3.1

1. i) 26 செமீ, 40 செமீ
2 ii) �14 செமீ, 182 செமீ

2 iii) �15 செமீ, 225 செமீ
2 iv) 12 மீ, 44 செமீ v) �5 அடி, 18 அடி

2. i) 24 செமீ, 36 செமீ
2 ii) 25 மீ, 625 செமீ2 iii) 7 அடி, 28 அடி

3. i) 400 செமீ2 ii) 8 அடி iii) 4 மீ
4. i) 13 மீ ii) 6 மீ iii) 8 அடி

5. i) 500 ii) 2,60,000 iii) 80,00,000

6th_ Maths _Tamil_Term_III_Answers.indd   94 16-10-2019   12:04:00

QB365 - Question Bank Software

QB365 - Question Bank Software



விடைகள் 95

6. i) �48 செமீ, 80 செமீ
2 ii) 36 செமீ, 49 செமீ2 iii) �150 செமீ, 380 செமீ2

7. 20 மீ, 24 மீ2 8. 32 செமீ , 64 செமீ2 9. �24 அடி, 24 சதுர. அடி

10. i) 25 மீ ii) 27 செமீ iii) 18 செமீ

11. 41 செமீ, 122 செமீ 12. 10 மீ, 100 மீ2 13. 12 
செமீ

14. �250 மீ2,  `11250 15. 54 செமீ

16. ஆ) 17. ஆ) 60 செமீ-ஐ விட குறைவு 18. இ) 4 முறை 19. ஆ) 3 முறை

20. இ) பரப்பளவு மற்றும் சுற்றளவு இரண்டும் மாறும்

பயிற்சி 3.2

1. i) 9 செமீ ii) 12 செமீ 2. 114 செமீ

3. ரஹீம் , 120 மீ 4. 57 மீ, 2451 மீ2 5. `400 6. 60 செமீ

7. 8 8. 8 செமீ, 24 செமீ 9. �12, (1,23), (2,22), (3,21), (4,20), (5,19), (6,18), 
(7,17), (8,16), (9,15), (10,14), (11,13), (12,12)

10. சதுரம் "B" சுற்றளவானது, சதுரம் "A" இன் சுற்றளவை ப�ோல் இருமடங்கு

11. புதிய சதுரத்தின் பரப்பளவானது அசல் பரப்பளவிலிருந்து 1 / 16 முறை குறைக்கப்பட்டது 

12. 4 மீ
2
 க�ொண்ட சதுர மனை 13. 102 செமீ2 14. 15.5 சதுர அலகு

இயல் 4 சமச்சீர் தன்மை

பயிற்சி 4.1

1. i) P ii) இரண்டு iii) இரண்டு iv) இரண்டு v) இடப்பெயர்வு

2. i) தவறு ii) சரி iii) தவறு iv) சரி v) தவறு

3. i) ஈ ii) அ iii) ஆ iv) இ
4.

i) 

4 ேகா�க�

ii) 

3 ேகா�க�

iii)

 4 ேகா�க�

iv) 

2 ேகா�க�

5. i) DECODE ii) KICK iii) BED iv) W
     A
     Y

v)  M
     A
     T
     H

vi)  T
     O
     M
     A
     T
     O

6. i)
 

 

ii)
 

 

iii)
 

 

iv)
 

 

v)
 

7. i)

 

ii)
 

iii) iv)
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96

8. i) 2 ii) 2 iii) 4 iv) 8 v) 2
9. i) 4 ii) 2 iii) 2 iv) 4 v) 4 vi) 2

10. i) ii) iii) 11. b)	P 12. c) 

13. c) MAM 14. b) 2 15. a) 5
பயிற்சி 4.2

1. i) அசமபக்க 

முக்வகாணைம்

ii) இரு சமபக்க 

முக்வகாணைம்

iii) சமபக்க 

முக்வகாணைம்

2. i)	P,	N,	S,	Z ii)	I,	O,	N,	X,	S,	H,	Z iii)	A,	M,	E,	D,	I,	K,	O,	X,	H,	U,	V,	W iv)	I,	O,	X,	H

3. i) 0, 2 ii) 1, 0 iii) 2, 2 iv) 8, 8 v) 1, 0
4. l8l, lll, 808, 8l8, 888 6. i)
5.

7. i)

 

ii)
 

(பல விடைகள்)

iii) 8. i)
 

ii)
 

iii)
 

(பல விடைகள்)

ii)

(பல விடைகள்)

இயல் 5 தகவல தசயலாக்கம்

பயிற்சி 5.1 பயிற்சி 5.2

1.  i) 1234321; 123454321
ii) 144, 60, 84, 36, 48, 15, 27

2.  i) 65,71,78   ii) 45,37,29 

iii) 160, 320, 640 iv) 654321
777777

7654321
8888888

54321
66666

, ,

3.		ii)	12,	13-1=12 iii)	33,	34-1=33
iv)	1+3+8+21+55=88,	89-1=88

4.  (i) 
A A A

A

N N N N

W

W W

W

  (ii)  (iii)  

5. i) 5 ii) 12 iii) 1 6. 4

9.   11. c) 27 12. a) B 13. d) 3

14. a) 199 15. b) 2

 1. 2

 2.  i) 9, 11, 13, 15, 17, 19, 23, 25, 27, 29, 31, 
33, 37, 39, 41, 43, 45, 47
ii) 29, 31, 37 iii) 1,4, 9, 16, 25, 36, 49

3.  i) 3, 18; 7, 22 ii) 3; 11,32; 11, 40
iii)	MNOPQ	 iv)	14

4. A-8, B-1, C-6, D-2, E-5, F-7, G-4, H-9, I-3

5. GOOD	MORNING	 6. 4 7. HOW	ARE	YOU?

8. FAMILY 10. i) 3, 9, 18 ii)  30

11. 7

13.  604 எனபது அட்னத்து அஞ்சல குறியீட்டு 

எண்ணுக்கும் சமம். மீதமுள்்ள 3 

இலக்கங்கட்ள  ஒப்பிடுக, 303, 470, 
505, 506 (இரண்டு), 509, 510, 515, 516 
(நானகு), 520, 560 (இரண்டு) 

10

12

1478

2
5

தகவல தசயலாக்கம்

விடைகள்
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97கணிதக் கலைச்சொற்கள்

MATHEMATICAL TERMSகணிதக் கலைச்சொற்கள்

அகலம் Breadth

அடிப்பக்கம் Base

அடுத்தடுத்த Consecutive

அரை சதுரங்கள் Half squares

அளவு மாற்றம் Resize

அளவை Measure

அறிவுறுத்துதல் Instruction

இடப்ெபயர்வு Translation

இடப்ெபயர்வுச் சமச்சீர்
Translational 
symmetry

இயல் எண் Natural number

இறங்குவரிசை Descending order

உட்புற எல்லை Inner boundary

உத்தேச மதிப்பு Estimated value

உயரம் Height

உருமாற்றம் Reshape

எண் க�ோடு Number line

எதிரெண் Opposite number

எதிர�ொளிப்பு Reflection

எதிர�ொளிப்பு சமச்சீர் Reflection symmetry

எதிர்மறை / நேர்மாறு Inverse

எல்லை Boundary

ஏறுவரிசை Ascending order

ஒழுங்கற்ற வடிவங்கள் Irregular shapes

ஒழுங்கு அறுங்கோணம் Regular hexagon

ஒழுங்கு ஐங்கோணம் Regular pentagon

ஒழுங்கு வடிவம் Regular shapes

ஓரலகுச் சதுரம் Unit square

ஓரலகுப் பின்னம் Unit fraction

ஓரினப் பின்னம் Like fraction

கலப்பு பின்னம் Mixed fraction

கிடைமட்டக் ேகாடு Horizontal line

குத்துக் க�ோடு Vertical line

குறியீட்டு எண் Signed number

குறை எண் Negative number

குறை முழுக்கள் Negative integers

குறையற்ற முழுக்கள் Non-negative integers

கூட்டு வடிவங்கள் Combined shapes

சதுர அலகுகள் Square units

சதுரம் Square

சமச்சீரற்ற Asymmetrical

சமச்சீர் Symmetry

சமச்சீர் அச்சு Axis of symmetry

சமச்சீர்க் க�ோடு Line of symmetry

சமபக்க முக்கோணம் Equilateral triangle

சமான பின்னம் Equivalent fraction

சாய்சதுரம் Rhombus

சாய்வாக Slant

சுழல் சமச்சீர் Rotational symmetry

சுழற்சி Rotation

சுற்றளவு Perimeter

செங்கோண முக்கோணம் Right angled triangle

செவ்வகம் Rectangle

தகா பின்னம் Improper fraction

தகு பின்னம் Proper fraction

தங்க விகிதம் Golden ratio

தலைகீழி Reciprocal

திசை எண் Directed number

த�ொடரி Successor

த�ொடர் வரிசை Sequence

த�ொடர் வளர் அமைப்பு Iterative pattern

த�ொடர் வளர் செயல்முறை Iterative process

த�ொலைவு Distance

த�ோராயமாக Approximate

நீளம் Length

நீள் வடிவம் Oval shape

பக்கம் Side

பரப்பளவு Area

பின்னப் பட்டைகள் Fraction bars

பின்னம் Fraction

மிகச்சிறிய Smallest

மிகப் பெரிய Largest

மிகை எண் Positive number

மிகை முழுக்கள் Positive integers

முக்கோணம் Triangle

முழு எண் Whole number

முழுக்கள் Integers

முன்னி Predecessor

மூடிய உருவம் Closed figure

மேற்பகுதி / தளம் Surface

வகைப்படுத்துதல் / 
முறைப்படுத்துதல் Sorting

வழிமுறை / படிமுறை Algorithm

வெளிப்புற எல்லை Outer boundary

வேற்றின பின்னம் Unlike fraction
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கலை மற்றும் வடிவமைப்புக்குழு

வரைபடம்

�கே. தனாஸ் தீபக் ராஜன் 

கே. நலன் நான்சி ராஜன் 

எம். சார்லஸ்

தட்டச்சர்

ல. சுகந்தினி, தட்டச்சர், சென்னை.

பக்க வடிவமைப்பாளர்

ம. இயேசு ரத்தினம், 

ர. மதன்ராஜ், 

சி. பிரசாந்த், 

ப. ய�ோகேஷ், 

கி. ஜெரால்டு வில்சன்,  

சந்தியாவு ஸ்டீபன்

In-House - QC 
ப. அருண் காமராஜ், .

ராஜேஷ், .

அட்டை வடிவைமைப்பு

கதிர் ஆறுமுகம், சென்னை.

ஒருங்கிணைப்பாளர்

ரமேஷ் முனிசாமி

ஆறாம் வகுப்பு கணக்கு பருவம் - 3

பாடநூல் உருவாக்கக் குழு 

மேலாய்வாளர் 

முனைவர். இரா. இராமானுஜம் 

பேராசிரியர், கணித அறிவியல் நிறுவனம், தரமணி, 

சென்னை.

பாட ஒருங்கிணைப்பாளர்

�பா. தமிழ்செல்வி 

துணை இயக்குநர் 

மாநிலக் கல்வியியல் ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம்,  

சென்னை. 

பாடக்குழுப் ப�ொறுப்பாளர்

முனைவர். வா இரமாபிரபா

முதுநிலை விரிவுரையாளர் 

மாவட்ட ஆசிரியர் கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம்,  

திரூர், திருவள்ளூர்.

பாடக்குழு ஒருங்கிணைப்பாளர்

�ேவ. இளையராணி ம�ோகன்

உதவி பேராசிரியர் 

மாநிலக் கல்வியியல் ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம், 

சென்னை.

பாடநூல் உருவாக்கம்

�த. ஐயப்பன் 

விரிவுரையாளர் 

மாவட்ட ஆசிரியர் கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம்,  

இராணிப்பேட்டை, வேலூர்.

�செ. கா. சரவணன்  

விரிவுரையாளர் 

மாவட்ட ஆசிரியர் கல்வி மற்றும் பயிற்சி நிறுவனம், 

கிருஷ்ணகிரி.

ம. செல்லமுத்து 

முதுகலை ஆசிரியர், அரசினர் மேல்நிலைப் பள்ளி , 

லெட்சுமிபுரம், திருவள்ளூர்.

க. கமலநாதன் 

பட்டதாரி ஆசிரியர், அரசினர் மேல்நிலைப் பள்ளி, 

ஆர்ப்பாக்கம், காஞ்சிபுரம்.

கி. குணசேகர் 

பட்டதாரி ஆசிரியர், ஊராட்சி ஒன்றிய நடுநிலை பள்ளி, 

வளவனூர் மேற்கு, விழுப்புரம்.

கு. பழனி 

பட்டதாரி ஆசிரியர், அரசினர் உயர்நிலைப் பள்ளி, 

ஜகதாப், கிருஷ்ணகிரி.

வ. சு. மரியமன�ோன்மணி 

பட்டதாரி ஆசிரியர், அரசினர் மகளிர் உயர்நிலைப் பள்ளி, 

தேவிகாபுரம், திருவண்ணாமலை.�

இந்நூல் 80 ஜி.எஸ்.எம்  எலிகண்ட் மேப்லித்தோ தாளில் அச்சிடப்பட்டுள்ளது 

ஆப்செட் முறையில் அச்சிட்டோர்:

ஆய்வாளர்கள்

�முனைவர் மு.ப. ஜெயராமன்

உதவிப் பேராசிரியர் 

L.N. அரசு கலைக் கல்லூரி 

ப�ொன்னேரி.

முனைவர் கே. கவிதா 

உதவிப் பேராசிரியர் 

பாரதி மகளிர் கல்லூரி 

சென்னை.

இணையச் ெசயல்பாடு

�டி. வாசுராஜ்

பட்டதாரி ஆசிரியர் (ஓய்வு)

விரைவுக் குறியீடு மேலாண்மைக் குழு

இரா. ஜெகநாதன் 

ந. ஜெகன் 

அ. தேவி ஜெசிந்தா
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குறிப்பு
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குறிப்பு
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